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NMPEAUCNOBUE

YyebHoe mnocobue «®DpaHIly3CKUd S3BIK JJIsi CTYJEHTOB 2 Kypca
HEJIMHIBUCTHYECKUX crnenuanbHocTerd TIIY » npenHazHaueHo s CTyIEHTOB
II xypca ounoit (hopmMbl OOYUEHUS BCEX HAMPABICHUHN U CIICIIUAIbHOCTEH.

[TocoOue cocTaBieHO Ha OCHOBE CYIIECTBYIOIIMX MPOTPaMMHBIX U
HOPMATUBHBIX JTIOKYMEHTOB: Cmanoapmel u pyko8oOocmea no obecneueHuro
Kauecmea OCHOBHbIX 00PA308aMeNbHbIX NPOSPAMM NOO2OMOBKU O6AKANA8PO8,
MaA2ucmpos u Cneyuaiucmos no NpuoOpUmMemubiM HAnpaeieHusm pa3eumus
Hayuonanvnozo uccneoosamenbcko2o noOIUmMexHuuecKo20 YHUgepcumema
(Cmanoapm OOII TI1Y) Hzo. TIIY, 2010; Tpebosanus Kk ypoeHIo 61adeHus
UHOCMPAHHBLIM  SI3bIKOM CMYOEeHMO8 Hes3blKoeblX chneyuanvrocmeu TITY.
Hzo. TIIV, 2009; Pyxogoosawue mamepuaivl no meKyujemy KOHMPOIIO
yCnesaemocmu, HPOMENCYMOUYHOU U UMO2080U ammecmayuu CcmyoeHmos
Tomckozo nonumexuuueckoeo yHusepcumema. 201 1.

OcHOBHasi 3aJadya JAaHHOTO TMOcoOMs — OOy4eHHEe YCTHOMY U
MUCbMEHHOMY OOIIEHUI0 Ha (paHI[y3CKOM S3bIKE, a HWMEHHO: BIIAJICHUE
YMEHUSIMM W HaBbIKAMM B TaKUX BHUJAX PEUYEBON AEATEIBHOCTU Kak
rOBOpEHUE, ayJAHpOBaHUE, YTEHHWE U MHUChMO, a Takke (OPMHUPOBAHUE Y
CTYJICHTOB 3HAaHUW, CIOCOOCTBYIOIIMX PAa3BUTHIO MPO(PECCHOHATBHO
OPUEHTUPOBAHHON KOMIIETECHIUU.

YueOHoe mocodme coctoutr u3 6 pasmenoB (Unités): Sciences et
technologies, Industrie, Entreprises, Inventions et innovations, Profil d’un
ingénieur et ses activités, Ecologie et le développement durable.

Kaxaplii pazien uMeeT eAMHYI0 CTPYKTYPY U BKJIIOUAET B CeOs:

* yueOHbIN MaTtepuan (ayTeHTHUYHbIE TEKCThI Ha ()PAHILy3CKOM SI3bIKE,
3a/laHusl K TEKCTy, JAWAJOrd MO 3aJaHHOM Teme, YIpaKHEHUs Jis
ayJIMpOBaHUsl, TPAMMAaTUYECKHUM MPAKTUKYM H JIp.);

* ydeOHbIE MaTEpUaIbl VISl CAMOCTOSTEILHON paboTHhI;

* KOHTPOJUPYIOUIUE MATEPUAIIBI.

TexkcTbl 3aUMCTBOBaHBI W3 COBPEMEHHOM (DpaHIly3CKOW HAy4HO-
MOITYJISIPHOM U HAyYHO-TEXHUYECKOW smTeparypbl. [ns obneruenus
MMOHMMAaHMS K TEKCTaM W Juajoram npeayaraercs cioBapuk. Kaxasiii pazgen
CONCPKUT  YOPaKHEHWs,  Pa3BUBAIOIIME  SI3bIKOBBIE  HABBIKM U
CIOCOOCTBYIOIIIME PA3BUTUIO YCTHOM M THUCBMEHHOW peun. S3BIKOBBIC
yOpaXHEHUsS HWMEIOT TaKWE 3aJlaHus: BbIOpATh MPaBWIHLHOE OOBSICHEHUE
CJIOBa U3 HECKOJbKHX JaHHBIX, MPOU3BECTH TpaHCHOPMAIMIO, BBIOPATH
3Ha4YeHUE, COOTBETCTBYIOIIEE KOHTEKCTY, CBSI3aTh YaCTH B CMBICIIOBOE 1IEJIOE.
PeueBble ¥ TBOpUECKME YIpaXHEHHs yyaT pabore ¢ HHPpOpMaLUEH,
CBSI3aHHOM C TEKCTaMU M TEMOM ypoKa: COCTaBJICHHE COOOIICHUN U UX



o0CyXJIeHHE, y4acTHe B AMAIOrax, B pOJIEBBIX MIPax, BHIOOp 3arojioBKa K
TEKCTY, IPE3EHTAIUH U T.1I.

Y4eOHoe mOCOOME CONEPXKUT 3aJaHusl, OPUEHTHUPOBAHHBIC Ha
CaMOCTOSTEIIbHYIO Pab0oTy 00ydaeMbIX, HApUMEp, HHCTPYKIHSA-TIaMSATKA 110
cocTaBJieHUIO TUchbMeHHOU nokyMenTaruu: CV, lettre de motivation, rapport.
[IpeacraBieHsl 3aaHUSI C UCIIOJIB30BAHUEM TEXHOJIOTMH PabOThHI C HUHTEPHET
caiitamu, ayekTpoHHbIMU 3HIMKIoneausmu (Wikipedia).

['pamMmmaTryeckuii MaTepual IIPE/ICTABJICH B YETKOU
MOCJIEIOBATEIbHOCTU: 332 TPaBUJIOM CIEAYIOT OTHOCAIIUMECS K HEMY
TPEHUPOBOYHBIEC ympakHEeHUd. KoaudecTBO HMX HEIOCTATOYHO M JOJKHO
OBITb JIOTIOJTHEHO T'pPaMMATHYECKUMM HCTOYHHKAMU, HWMEIOIUMHUCS Ha
kapenpe:  «DpaHIy3cKHi  SI3BIK  JUIS  HAYMHAIONIMX», « EXercices
communicatifs de la grammaire progressive du frangais», «Une nouvelle
méthode pour apprendre le francais» u ap.

WTOrOBEIM KOHTpPOJIEM IO TEME CIYyXaT pacloOJIOKEHHbIE B KOHLE
kaxxaoro pazzaena (Unit€) o0ob1aroe BONpOCkl U CUTyaTUBHbBIC 3a1aHUSI.

OcHOBHasi peKOMEHJalusl MPENnoiaBaTelto, padoTaIIEMy C JTaHHBIM
y4eOHBIM MOCOOMEM, — TBOPYECKUH, TMOKUN MOAXOJ K HCHOJIb30BAHUIO
BKJTFOYEHHBIX B HETO YMPAXHEHUSM B 3aBUCHMOCTH OT YPOBHS TOJTOTOBKH
00y4aeMbIxX no (QpaHIly3cKOMY S3bIKYy, a TakKkKe OT YpOBHA UX
JUHTBUCTUYECKUX CIIOCOOHOCTEH.

XKenaem ycnexal

Asmopeul



UNITE 1. SCIENCES ET TECHNOLOGIES
DEFINITION DE LA SCIENCE

1. Trouvez des équivalents russes :

1) le savoir a) obsacTh, cdepa

2) le sens b) 3HaueHue, IIECHHOCTh

3) I’objet C) 3HaHHE

4) étre fondé d) HanmoHaapHBIN HEHTP HAYYHBIX MCCICIOBAHUI
5) le domaine e) mpeamer

6) tenir pour vrai f) cMpbICH, CyTB

7) la valeur g) cUMTaTh UCTHHHBIM

8) ANR! h) ocHOBBIBaTHCS

9) CNRS? 1) HanmonaipHOE HCCaeA0BaTEIbCKOE areHTCTBO

2. Lisez la définition de la science. Est-ce que vous étes d’accord
avec cette définition ? Peut-on ajouter quelque chose ? Est-ce que vous
pouvez donner votre définition ?

LA SCIENCE (latin scientia, « connaissance ») est, d'aprés le
dictionnaire Le Robert, « Ce que 1'on sait pour l'avoir appris, ce que I'on tient
pour vrai au sens large. L'ensemble de connaissances, d'études d'une valeur
universelle, caractérisées par un objet (domaine) et une méthode déterminés,
et fondées sur des relations objectives vérifiables.

Autrement dit, la science est I’ensemble de ce qu’on peut savoir sur la
nature et sur I’homme.

La science se compose d'un ensemble de disciplines particulieres dont
chacune porte sur un domaine particulier du savoir scientifique. Il s'agit par
exemple des mathématiques, de la chimie, de la physique, de la biologie, de
la mécanique, de l'optique, de la pharmacie, de I['astronomie, de
l'archéologie, de l'économie, de la sociologie, etc.

3. Classez les champs de savoir dans la grille ci-aprés:
Archéologie, astrophysique, thermodynamique, psychologie, agronomie,
physique, zoologie, gestion de crise, comptabilité, géométrie, épidémiologie,
génie logistique, statistiques, paléontologie, génie civil, mécanique, chimie,

! Agence nationale de la recherche
Z Centre national de la recherche scientifique




astronomie, sismologie, géologie, génétique, arithmétique, algebre,
médecine, neurologie, optique, architecture, botanique, économie, génie
électrique, écologie appliquée, toxicologie industrielle.
(Parfois plus d’une possibilité de classement)

[) Les sciences de la matiére | ...

2) Lessciencesde laterreetde |
I’univers

3) Lessciencesde lavie

4) Les sciences mathématiques €t | ...ooiiiiiiiiiiii e
mathématiques appliquées

5) Les sciences de 'homme etdela | ...t
sociéte

6) Les sciences de I'Ingénieur | .o

7) Lessciences du danger | e

2. Observer le lexique autour du savoir-faire scientifique et
technique. Reliez les verbes liés aux activités scientifiques de la colonne
gauche et leurs synonymes de la colonne droite.

a) examiner, disséquer, ¢tudier 1’objet soumis
1) Effectuer une recherche 3 1analyse. L’échantillon est le prélévement
(la partie prise d’un ensemble), 1’exemple
témoin
2) Elaborer
b) calculer le point optimal, contréler la
qualité, surveiller, améliorer, corriger au
maximum, arriver au meilleur possible,
mettre en état, maintenir au meilleur niveau,
tester la fiabilité, sécuriser...

3) Analyser

4) Optimiser c) faire, enreprendre une recherche, y
participer,  découvrir, créer, inventer,
¢tudier...

5) Gérer d) combiner, former, construire quelque




chose, synthétiser, concevoir, réaliser...

e) administrer, maitriser par les moyens
appropriés, organiser, piloter, encadrer,
diriger, planifier

3. Lisez 4 extraits des textes de vulgarisation scientifique®' complétez
le tableau en utilisant les mots ci-apres. Quels domaines de la science
correspondent aux extraits des textes suivants?

a) hydrogéologie; b) chimie; ¢) cosmologie; d) climatologie; e)
ecologie; f) informatique; g) télécommunications.

1) La cométe Schwassmann-Wachmann 3 tourne autour du Soleil sur
une orbite allongée allant de 1'intérieur de l'orbite terrestre jusqu'a proximite
de celle de Jupiter. En 1995, les premiers signes de sa dispersion avaient été
observes par les astronomes de 1'observatoire de Cerro La Silla, qui se trouve
¢galement dans le nord du Chili, a 500 kilométres de Santiago. Ils avaient
constaté qu’a la suite d’une augmentation de sa luminosité, elle s'était divisée
en trois parties.

2) En voulant protéger la couche d'ozone, les gouvernements de la
plancte risquent d'augmenter les émissions de gaz a effet de serre. En effet,
les CFC (chlorofluorocarbones) et les HCFC (hydrochlorofluorocarbones),
principalement utilisés par les appareils de climatisation et de réfrigération,
sont progressivement remplacés par d'autres produits chimiques, les HFC
(hydrofluorocarbones) et PFC (hydrocarbures perfluorés).

3) Les ondes électromagnétiques nous permettent de transmettre a
distance des conversations téléphoniques, des données informatiques comme
les messages Internet, ou des chaines télévisées, mais ces ondes se propagent
en ligne droite et il n’est pas toujours facile d’assurer la continuité du signal
sur de grandes distances, une position haute dans I’espace peut permettre aux
ondes radio de couvrir une grande surface terrestre, les satellites artificiels
sont I’outil idéal pour ce travail.

! vulgarisation scientifique — nayuno-nomnyspHsIit




4) Le butane et le propane, définis sous le terme général de Gaz de
Pétrole Liquéfiés, sont extraits soit du pétrole brut au cours des opérations de
raffinage, soit du gaz naturel et des gaz associés dans les gisements de
pétrole. Leurs formules chimiques indiquent qu’ils sont composés de carbone
et d’hydrogene, d’ou leur nom d’hydrocarbures.

4. Ecoutez ces extraits d’enregistrements radio, identifiez le ou les
domaine(s) dont on parle. (Delf B2)

domaines | extrait1 extrait 2 extrait3 extrait 4 extrait 5

culture

science

histoire

commerce

linguistique

entreprise

médecine

loisirs

éducation

5. Complétez le dialogue entre deux amis: L.éo, néo bachelier inscrit

. . o g . . 7 . . y 1
en sciences juridiques, et Yannik, ancien é¢tudiant qui prépare un DESS
en sciences de la matiére.

Léo: Qu’est-ce que vous étudiez en sciences de la matiére?

Yannik: Bien entendu nous étudions les disciplines fondamentales, ¢’est-
a-dire............... , la oo, et les ...l ,
nous avons aussi des modules optionnels tels que le
................... Ja LD

Léo: C’est quoi le nucléaire?

Yannik: Cette matiére consiste a étudier ...................

Léo: Et comment vous utilisez les résultats de vos recherches?

Yannik: ...

6. Production orale. Faites un dialogue avec votre voisin d’apres le
dialogue de I’exercice 4. Demandez-lui quelles disciplines il étudie, parlez
de vos études et votre profession future.

7. Lisez le texte « Tsiolkovski, créateur de I’astronautique
moderne » et répondez aux questions :

1 1A . S TR
— Diplome d'études supérieures spécialisées
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Qui était Tsiolkovski? Ou ést-il né? Quand est-il venu a Moscou ?

Combien d’argent ses parents lui envoyaient-ils ? Comment est-ce qu il en a
depensé ?

Quelle était sa profession ? A quelle chose a-t-il consacré sa vie ?

Quelle est la base de tous ses calculs pour créer les engins spatiaux ?

Tsiolkovski, créateur de I’astronautique moderne

Constantin Edouardovitch Tsiolkovski est né le 17 septembre 1857 a
Jjevsk. A 16 ans il est venu a Moscou pour entrer a I’Université. Les parents
de Tsiolkovski n’étant pas riches, ils ne pouvaient lui envoyer a Moscou que
de 10 a 15 roubles par mois. Le jeune homme utilisait cette maigre somme a
peu pres intégralement dans 1’achat de livres, de cornues, de maticres de
substances diverses nécessaires aux travaux scientifiques qu’il entreprenait.

Il ne pensait pas qu’il avait eu besoin d’autre chose.

« Je me souviens qu’a cette époque — écrit-il dans son autobiographie —
je ne me nourrissais que de pain noir et d’eau ».

En automne de 1878, ayant passé¢ les brevets d’instituteur, il a été
nomm¢ maitre d’arithmétique et de géométrie dans une €cole primaire a
Kalouga.

La vie d’homme miir commengait. Elle était dure, mais elle était aussi
I’une des plus fructueuses qui soient.

Tsiolkovski s’intéressait a tout. Mais sa passion était la conquéte de
I’espace, et c’est a elle qu’il consacre enfin sa vie.

« Notre planéte est le berceau de la raison, a-t-il écrit, — mais il est
impossible de vivre éternellement dans un berceau ».

Et c’est pourquoi toute sa vie il a calculé, construit afin que 1’homme
pouvait s’évader de sa petite planéte.

Ses études portait tout d’abord sur 1I’atmosphére terrestre, puis elles ont
évolué jusqu’a I’astronautique : conquéte des espaces intersidéraux.’

Le meilleur des travaux de Tsiolkovski, qui lui a apporté une gloire
¢ternelle, est axé sur 1’étude du Cosmos.

Ses calculs ont permis le placement des satellites artificiels, ils ont
autorisé la propulsion d’un engin construit de main d’homme sur la lune.

La fameuse « hypothése de Tsiolkovski » est aujourd’hui utilisée par le
monde entier. C’est elle qui sert de base aux calculs théoriques, pour la
construction des engins spatiaux.”

! Intersidéral — MEK3BE3THBIH
Z engin spatial — MekIaHETHBIIT
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8. Lisez ce petit texte et devinez de quel scientifique francais il
s’agit. Pour vous aider, cherchez son nom dans la liste:
André Marie Ampere, Georges Charpak, Iréne Joliot-Curie, Antoine Laurent
Lavoisier.

Jai effectué de nombreuses recherches en physique nucléaire et sur la
structure de I’atome. J’ai notamment démontré 1’existence du neutron et j’ai
découvert la radioactivité artificielle. J’ai regu le prix Nobel de chimie en
1935. Un prix portant mon nom récompense aujourd’hui les actions
entreprises pour favoriser la présence des jeunes filles dans les études
scientifiques et techniques et promouvoir la place des femmes dans le
domaine de la recherche en France. ... Qui suis-je?

9. Production orale. Quels grands scientifiques francais connaissaz-
vous? Pour quelles découvertes les connaissez-vous? Faites un exposé
sur un scientifique francais qui a joué un grand role dans la science.

Mpammatuka

Plus-que-parfait.

Plus-que-parfait o6o3HauaeT aeHCTBHE B MPOILIOM, HPEAMICCTBYIOIICE
JIPYroMy JEWCTBUIO B TMPOIIOM, OHO OOpa3yeTcs CIEAYIOIUM 00pa3oMm:
imparfait BcmomoraTtensHOro Tjarojia avoir wiam €tre + participe passé
CHpATAaEMOT0 TJIaroja:

] ‘étais parti ; j avais mangé

EX. Les allées du jardin étaient recouvertes d’eau - il avait plu toute la
nuit. — Azreu cada 6H08b ObLIU NOKPBIMBL BOOOLL. BCIO HOUb UWUET Q0NHCOb.

Yame Bcero plus-que-parfait ymorpeOasieTcss B OpUIATOYHOM
IPEUTOKEHUH, KOI/a TIJIaroj TIJaBHOTO CTOWUT B IPOIIEIIIEM BPEMEHH,
06o03Havas mpomutoe B mpoinioM. CpaBHHUTE:

Ma tante dit que son fils est entré a I’Ecole Normale.
— Ma tante a dit (disait) que son fils était entré a [’Ecole Normale.

10. Mettez le verbe entre parentheses au temps qu’il faut :

1) Robert m’a expliqué qu’il n’(avoir) pas assez d’argent pour acheter
ce magnétoscope. 2) Marie-Claire croyait que son mari ne (partir) pas
encore. 3) Nous lui avons écrit qu’elle (pouvoir) venir nous voir a Rennes. 4)
Je ne savais pas que ton chef ne (s’occuper) jamais de cette affaire. 5)
L’avocat a prouvé que cette carte (trouver) par I’accusé devant I’entrée de
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son immeuble. 6) Le lendemain matin j’ai enfin réussi a retrouver le ticket
que je (chercher) la veille pendant une heure et demie. 7) J’étais parfaitement

sr que ce travail (faire) déja par Mme Berrichon.
11. Mettez les verbes au plus-que-parfait:

1) Je suis arrivé en retard, parce qu’une pluie violente ... .
a) m’avait retardée
b) m’avait retardé
C) m’avais retardé
2) Je lui ai fait un cadeau que ... au Japon.
a) j’avait acheté
b) j’avais acheté
C) j’avais achetée
3) J’ai regu le livre que vous ... .
a) m’aviez envoyes
b) m’aviez envoyé
C) m’avez envoyé

4) Serge est entré en conversation avec une dame qu’il ...

d’une réception.

a) avais rencontrée

b) avait rencontrée

C) avait rencontré

5) Jai récité le texte que ... dans mon enfance.

a) j’étais appris

b) j’avais appris

C) j’avais apprise

au cours

6) Nous avons été contents parce que nous ... une soirée tres agréable.

a) avons passé
b) avions passé
C) étions passés
7) ... a 8 heures; jusqu’a 9 heures du soir, j’étais chez eux.
a) J’étais rentré
b) J°avais rentré
C) J’était rentré
8) Je ne suis pas venu chez vous, parce qu’un orage ... .
a) m’avais arrété
b) m’avait arrété
C) me suis arrété
9) Nous avons visité la France, parce qu’on ... .
a) I’avais conseillé

13



b) I’avait conseillées
c) I’avait conseillée
10) Je vous ai raconté le roman qu’on ... au Mexique.
a) m’était raconté
b) m’avait raconté
C) m’avais raconté

12. Traduisez les phrases:

1) Muuienp 3aMeTHsIa, YTO OHA OCTaBWJIa CBOHM 30HT jgoma. 2) JKan
CKazaJ MHE, 4TO paboTy OH TOKa €Ille HE Hallle], HO YTO y HEro BCE-TaKu
ecTb HeOoubIION 3apaboTok. 3) [Ipodeccop Macon He 3HAN, YTO ATOT TEKCT
y)Ke ObUT TiepeBesicH Ha HeMmerkui. 4) S He moHumal, nmodemy JKaHHa He
npuria BoBpems. 5) [Tosab 00BSICHUI MHE, YTO TOT IUIaH OBLI OCYIICCTBIICH
Tpu Toma Haszaa. 6) beprpaH BCIOMHMI, YTO OH 3a0bUT 3aIUIaTUTL 3a
KBapTHPY.

13. Mettez les verbes au temps du passé qui convient (passé
composé, imparfait ou plus-que-parfait) :

Salut Lise!
Tu ne sais pas ce qui (arriver) la fin de semaine passée!
Je (aller) a la bibliothéque de 1’université quand soudain
je (apercevoir) quelqu’un que je (ne pas voir)
depuis trois ans. Devine qui! C’ (étre) mon ancien petit ami, Luc.
Tu (ne pas l'aimer) beaucoup, je crois. Tu te rappelles, nous
(faire) sa connaissance pendant que je
(travailler) a la boulangerie-patisserie prés de chez moi. C' (Etre)
un des clients réguliers. Il (aimer) beaucoup les patisseries! Ca
(faire) bien longtemps que nous (ne pas se
Voir).

LES TECHNOLOGIES DE POINTE!

Les technologies de pointe ou les hautes technologies, aussi connues
sous l'anglicisme high-tech, sont des technologies considérées comme les
plus avancées a une époque donnée. Faiblement employé avant les années
1970, l'usage de cette notion est partial et cette définition permet aujourd'hui
aux départements marketing de décrire tous les nouveaux produits comme de

la high-tech.

! les technologies de pointe — mepenoBbIe TeXHOIOrHH
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Les domaines qui sont communément acceptés comme relevant de la
haute-technologie sont aujourd'hui :
» l'aérospatiale ;
> les biotechnologies ;
> les technologies de l'information ;
> les nanotechnologies ;
> larobotique.

14. Lisez le texte “Trois technologies pour oublier les fils” et faites
un exercice ci-apres.

Trois technologies pour oublier les fils

Wi-Fi

Cette liaison radio est capable d'établir une liaison a haut débit, jusqu’a
54 Mb/s, entre I'ordinateur et un «hot-spot», c'est-a-dire une borne radio, elle-
méme reliée a Internet ou a un réseau d'entreprise. Sa portée est d’une
centaine de metres. Les gares, les aéroports, les hotels et certains restaurants
sont équipés de hot-spots. Il peut soit s'agir d'un service gratuit, offert par
I’établissement, soit d'un service soumis a un abonnement. Dans ce cas, un
code est demandé pour pouvoir €tablir la connexion. Dans certains hotels, un
code est délivré lors de la remise des clés de la chambre contre facturation, ou
non, des connexions.

Liaison infrarouge (IrDa)

Dé¢ja ancienne, elle est encore présente sur certains appareils. Un
faisceau de lumiere infrarouge convoie les données. Mais pour cela, il faut
que les deux appareils soient en vis-a-vis et proches : moins d'un métre. Elle
tend a disparaitre au profit des liaisons Bluetooth qui offrent un meilleur
debit et sont insensibles au positionnement des objets a interconnecter.

Bluetooth

Il s’agit également d’une liaison radio, mais a faible portée. Elle
n’excede pas une dizaine de metres. Sa vocation est de réaliser
l'interconnexion a haut débit entre deux appareils nomades. Il peut s’agir de
deux ordinateurs, mais aussi d’un ordinateur et d’un téléphone mobile ou
d’un appareil photo. Elle est également trés employée par les ordinateurs de
poches (PDA) pour «synchroniser» leurs fichiers avec ceux du portable,
c’est-a-dire, entre autres, mettre a jour un agenda ou un répertoire de
contacts.

D’apres «Sciences et Aveniry, janvier 2006, n° 707

Vocabulaire du texte:

a haut débit — mmpoxonosoCcCHBI
borne radio = hot-spot — yuacTok, mokpbIThIil OecrpoBoHOM ceThio Wi-Fi
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faisceau — ryq

personal digital assistant (anri.) — kapMaHHBIN TIEPCOHABHBIN KOMITHIOTEP
convoyer — conpoBOX1aTh

ViS-3-VIS — HaNpOTHUB, JIUIIOM K JIHILY

au profit de — B moJsie3y

a) Lisez les affirmations suivantes et cochez la bonne réponse.

1) Le Wi-Fi relie I’ordinateur a une borne radio.

A. Vrai B. Faux
2) La borne radio est reliée a Internet.
A. Vrai B. Faux
3) Tous les restaurants et les hotels sont équipés de Wi-Fi.
A. Vrai B. Faux
4) Le Wi-Fi est toujours gratuit.
A. Vrai B. Faux

5) La liaison infrarouge est capable d’établir une connexion méme si la
distance entre deux appareils est d’une centaine de metres.

A. Vrai B. Faux
6) Les liaisons Bluetooth sont moins anciennes que celles d’infrarouge.
A. Vrai B. Faux
7) Les liaisons Bluetooth offrent un meilleur débit que I’infrarouge.
A. Vrai B. Faux
8) Le Bluetooth peut réaliser une interconnexion entre deux ordinateurs
uniquement.
A. Vrai B. Faux

b) Complétez le tableau suivant :

Noms Verbes
Liaison
Connexion
Disparaitre
Abonnement
Réaliser
Positionnement
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¢) Complétez le texte avec les mots manquants : connexion, débit,
téléphone, ordinateur, bluetooth, portée", transfert, hotspot.

Le .......... est a la fois complémentaire et concurrent du Wi-Fi. Avec
un haut ........ et une portée atteignant 100 meétres, le Wi-Fi est capable
d’établir une liaison entre un ......... etun .......... Quant au Bluetooth, sa

........ n’excéde pas 10 métres pour un débit® de 1 Mb/s. Différentes
configurations concernent ainsi la communication vocale entre un ..........
(ou méme un PC?) et une oreillette® Ie ......... de fichiers, la synchronisation
(par exemple entre un PC et un PDA) ou la ......... de périphériques tels que
scanner, imprimante et clavier.

15. Ecoutez ’extrait du reportage sur Ariane 5, lanceur °de I'Agence
spatiale européenne (ESA), développé pour placer des satellites® sur
orbite géostationnaire. Choisissez la bonne réponse.

1) "Plus on... cela et ... cela marche"

a) sait, plus b) fait, mieux C) crée, moins
2) Les satellites a ... se trouvent... de 1’étage central.

a) lancer, en haut b) propulser, en bas C) pousser, au milieu
3) Le tout pése ... tonnes et mesure ... métres de haut.

a) 850 ; 86 b) 750 ; 45 c) 450 ; 46
4) L’an dernier, Ariane 5 a décollé...

a) 5 fois b) 6 fois ¢) 10 fois
5) Comment la carriére d’Ariane 5 a-t-elle commencé ?

a) Trés bien b) Tant bien que mal c) Trés mal
6) Quelle est la date du premier vol de cette fusée ?

a) le 14 juillet 1986  Db) le 4 juin 1996 c) le 4 juin 1994

7) Qu’est-ce qui s’est passé alors ?
a) Ariane 5 a dévié de sa trajectoire et a explosé.
b) Ariane 5 a raté le lancement a cause d'un moteur.
c) Ariane 5 a explosé avant le lancement.

16. Compréhension écrite.

a) Numérotez les 6 paragraphes du texte “5 siécles de progrés pour
voler plus vite” afin de les remettre dans I’ordre.

! portée (f) — mocsraemMocTh, JaNPHOCTE epeadl (CHrHama)

2 débit (m) — ckopocTs (mepegaun curHana)

¥ PC (personal computer — aHrIL.) — HepCONHANBHBI KOMIILIOTEP
* oreillette (f) — vaymHuK

* lanceur (M) — pakeTa-HOCHTEITb

® satellite (f) — crryTHHK
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Si I’hélico est toujours
plus puissant, plus

endurant, plus costaud, sa vitesse
plafonne en dessous de 350
km/h dés le milieu des années
1960. En dépit d’investissements
¢normes et de  machines
ambitieuses, le mur des 400
km/h reste infranchissable en vol
horizontal. Une seule machine y
parvient en 1986: un Westland
Lynx a deux turbines spéciales
de 1200 ch, et doté pales
expérimentales. Ce  record
homologué ne sera battu qu’en
2010 par le X2.

Faute de moteur assez
puissant,  les  recherches

menées au XIX“™ siécle sur les
rotors n’aboutissent qu’a 1’invention
du mot “hélicoptere” (hélice-ail) en
1961, par le Francais Ponton
d’Amécourt. C’est en 1907 que le
Normand Paul Cornu parvient enfin
a faire décoller un appareil de 200
kg muni de deux hélices de 6 m de
diametre et d’un moteur d’un avion
de 24 chevaux. Le “vol” ne dure que
quelques  secondes... Et son
“pilotage” est tres approximatif.
Mais un nouveau moyen de transport
est né.

L’hélicoptere se rend

indispensable  dans  les
conflits de la décolonisation pour
évacuer les blessés, récupérer les
aviateurs  abattus, ravitailler,
transporter... L’armée francaise
utilise jusqu’a 600 machines en
Algérie  ou  « I’héliportation »
devient en 1960 une arme de
combat. En 1956, les Américains
vont eux aussi utiliser un
hélicoptere super puissant le Bell
UH-1.
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Imaginé par I’ Argentin
Raul Pateras Pescara,
I’hélicoptere a double rotor
coaxial (la formule du X2) est
construit des 1919. L’engin,
complexe et difficile a maitriser,
franchit enfin 1 km de distance le
16 janvier 1924. Le 4 mai, c’est le
“laboratoire ~ volant n° 27
d’Etienne  Oehmichen - un
monstre a 12 hélices — qui boucle
enfin un kilométre en boucle.




C’est en Chine,

au v

sciecle avant J.-C., que
remonterait 1’invention de
I’hélicoptére  sous la
forme de jouets. Mais
Léonard de Vinci est le
premier a ébaucher sur un
croquis de 1486 une
machine avec des voiles
tournantes.

En 1936, le “gyroplane” de Louis

Bréquet et de René Dorand

dépasse 100/km avec son moteur de 400 ch. la
France est concurrencée par I’Allemagne, ou
travaille Heinrich Focke, et par les Etats-Unis
ou I’ingénieur d’origine russe Igor Sirosky
trouve la formule gagnante avec le VVS-300. 90
chevaux suffisent a faire voler I’engin de 552
kg. L’hélicoptere moderne est né il est promis
a un bel avenir. Le premier engin de série, le
Sirosky R-4 de 1942 est construit a 131
exemplaires.

b) Associez un titre a chaque paragraphe. Complétez le tableaux.

Titres Dates Paragraphe
La maturité 1946-1960
Les tatonnements 1920-1930
La bonne formule 1930-1946
La naissance 1907
Le principe 1486
La quéte de vitesse 1960-2010

Vocabulaire du texte:

endurant — BEIHOCJIMBBINA, CTOMKHAN
costaud — kpenkuii, MPOYHBIH
plafonner — qocturate BEICIICH TOUKH
infranchissable — merrpeogommMBIiA

doté — ocHaléHHbBIN

pale (f) — momacts
hélice (f) — BunT
blessé — paneHHbI

muni de — o0opy10BaHHBII
rotor coaxial — coocHbIii HeCyIIHii BUHT

croquis (m) — uepTéx

engin (M) — neTaTeNbHBIN ammapaT, MeXaHH3M
récupérer — crnacarb, BOCCTaHABIIMBATh, 3a0UpaTh
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Mpammartuka

Futur dans le passé.

Futur dans le passé oOo3HauaeT JAeHCTBHE, KOTOpOE KOTJa-TO B
MPOIIJIOM pPacCMaTpPUBAIOCh Kak Oypayiee. YMOTPeOIseTCs OHO Yallle BCEro
B IIPUAATOYHOM MPE/JIOKEHNHN, €CIIH TJ1aroj Mpe/jIoKEHUs CTOUT B OJHOM M3
npomeAmux BpeMeH. CpaBHUTE:

Pierre dit qu’ils partiront dimanche.

— Pierre a dit
disait
avait dit qu’ils partiraient dimanche.
dit (passé simple)

Oo0pasyercs futur dans le passé ot ocHoBel futur simple + oxoHuaHus
Imparfait:

Parler — je parlerais, nous parlerions
Finir — je finirais, nous finirions
Comprendre — je comprendrais, nous comprendrions

Concordance des temps.

B omimume oT pycckoro, (paHIly3CKHil S3BIK XapaKTepU3yeTcs
ONpENEIeHHOW 3aBUCUMOCTBbIO YHOTPEOJEHUS BpPEMEH B MPUIATOYHOM
NPEJIOKESHUU OT BPEMEHH [JIABHOTO MPEUIOKEHHS (COTIACOBAHUE BPEMEH).
Ecnu B rimaBHOM npemioxkeHnn yrotpeodisiercst présent wim futur simple, o
B IIPHIATOYHOM ISl BEIPAXKEHUST OJHOBPEMEHHOCTH yroTpebssieTcs: présent,
cienoanus — futur simple wim futur immédiat, npenmecrBoBanus — passé
composé wm passé immeédiat. Ecam B TIaBHOM  MpeUIOKCHHUU
yIOTPeOJIAETCS OJHO W3 MPOLICANIMX BPEMEH, TO B MPHAATOYHOM IS
BBIPOKEHUS OJTHOBPEMEHHOCTH yrnoTpeodsieTcs imparfait, ais o6o3HaveHus
cienosanus — futur dans le passé winu futur immédiat dans le passé, aus
obo3HaueHus npexamecTBoBanus — plus-que-parfait wim passé immeédiat
dans le passé.

Guy dit qu’il Guy a dit qu’il

part — | partait présent — imparfait

partira — | partirait futur simple — futur dans le passé

va partir — | allait partir futur immédiat — futur immédiat
dans le passé

est parti — | était parti passé composé — plus-que-parfait

vient de partir — | venait de partir | passé immédiat — passé immédiat
dans le passé
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EX. On disait que [’hiver serait tres froid. — I'oeopuiu, yumo 3uma
0yoem ouenb X0JI0OHOU.
Je lui ai expliqué pourquoi je n’étais pas venu. — A emy obvsacHUI,
nouemy s He npuulel.

17. Mettez les verbes au futur dans le passé:

1) Vous avez dit que vous ... le Louvre.

a) visiteriez b) visiterez C) visiterier
2) J’ai dit qu’il ... beacoup de choses a raconter.
a) aurait b) aurai C) aurais
3) Il a dit qu’il ... sur les Champs Elysées.
a) se proméner  b) se proménerait C)se proménent
4) I1s ont dit qu’ils ... une voiture.
a) acheterait b) acheteraient C) acheterai
5) Nous avons dit que nous ... au sommet de la Tour Eiffel.
a) monterons b) monterions C) monteriez

18. Mettez le verbe de la principale au passé; changez, en
conséquence, le temps de la subordonnée :

EX. Je me demande si je saurai [’aider. — Je me suis demandé si je
saurais [’aider.

1) Je ne vois pas comment Jacqueline va rendre notre vie plus gaie. 2)
Mme Larent ne veut méme pas savoir ce qui s’est passé dans la famille de sa
soeur. 3) Elle nous dit qu’elle n’ira jamais en Afrique, il fait trop chaud la-
bas. 4) A tout hasard Didier rappelle a sa femme qu’ils viennent d’acheter des
¢léments de rangement et que maintenant ils doivent étre plus économes. 5)
[1s expliquent au vendeur qu’ils préférent acheter des meubles plus solides.

19. Choisissez la bonne réponse:

1) L’épicier (déja quitter) ...... le local quand il a regu 1’autorisation de
rester.
a) a déja quitté b) ait déja quitté
¢) aura déja quitté d) avait déja quitté
2) Chaque fois que les locataires (payer) ...... leur loyer, la concierge
leur remettait un recu.
a) paieraient b) paient C) paieront d) payaient
3) Une cliente, fatiguée d’attendre en ligne, (sortir) ...... du magasin

avant d’avoir été servie.
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a) est sortie b) a sorti C) sortait d) était sorti

4) Quand ce fabricant (recevoir) ...... une commande, il 1’exécutait
aussitot.
a) regoit b) recevait C) aregu d) avait regu
5) L’acheteur (déja téléphoner) ...... a ce grossiste quand le représentant
est arrivé au bureau.
a) avait déja téléphoné b) a déja téléphoné
C) aura déja téléphoné d) aurait déja téléphoné
6) Cette entreprise (exister) ...... depuis a peine deux ans !
a) a existé b) existe  c) existais d) avait existé

20. Traduisez les phrases:

1) Korpna st 3amai 3TOT BOIpoC, OHA MHE CKa3alia, YTO MOPa3MbICIIUT HaJ
3TuUM no3zxe. 2) CaHapuHa OTBETUIIA, YTO HE 00paThiIa HUKAKOIO BHUMAaHUS
Ha 9TO 3aMmeyaHue. 3) AJBOKAT OOBSICHWI HaM, YTO TJABHOH MpoOJieMoi
CTaHEeT HaWTH 3TOr0 YEJIOBEKa, HO YTO OH BCE-TAKU MOCTAPAETCS ITO CHEIATh.
4) Bce ObUIM yBEepeHBI, YTO HAYAILHUK TNpHUeNeT 28 ampeiss U 4YTO OH
HeMeIeHHO npueT B oduc. 5) Crapyiika BRIOpOCHIIAa MHCHMO, KOTOPOE OHA
TOJIBKO YTO TOJIyYWJIa W €Ile He ycmena mpouutarb. 6) Korma y mamam
Jenapro ymep My, oHa OblIa YBEpEHa, 4TO OOJIbLIE HUKOI'Ia HE 3aCMEETCS U
Ja)ke HE YJIBIOHETCS.

NANOTECHNOLOGIES

Les nanosciences et nanotechnologies (NST) peuvent étre définies
comme I'ensemble des études et des procédés de fabrication et de
manipulation de structures, de dispositifs et de systeémes matériels a 1'échelle
du nanometre (nm). Dans ce contexte, les nanosciences sont 1’é¢tude des
phénomenes et de la manipulation de la matiere aux échelles atomique,
moléculaire et macromoléculaire, ou les propriétés different sensiblement de
celles qui prévalent a une plus grande échelle. En effet, elles utilisent des
disciplines telles que I'optique, la biologie, la mécanique, la chimie, ou
encore la microtechnologie.

21. Savez vous qui a été le premier a découvrir les nanoparticules?
Lisez le texte et dites comment les nanoparticules ont été découvertes.
Dans quelles industries les nanotechnologies ont été appliquées (d’apres
le texte) ? Quel danger présente I’utilisation des nanotechnologies ?
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| Michael Faraday LES EXPLORATEURS DU NANOMONDE
(1791-1867),

hysico-chimist _ _
é’n;f;f;f R Les nanotechnologies ont ouvert la voie

découvreur de a une chimie innovante, peuplée de nouvelles
e i particules prometteuses, dont la toxicité reste
néanmoins encore difficile a appréhender.

En quinze ans les recherches et développements en nanotechnologies ont
débouché sur la commercialisation de 1921 nanoparticules (dont la taille est
comprise entre 1 et 100 nanométres’), selon Nanowerk, portail sur les
nanotechnologies. D’aprés I’inventaire actualis¢é en octobre 2007 par
Woodrow Wilson International Center for Scholars, quelques 580 produits de
consommation contenant des nanoparticules seraient commercialisés : 61%
en cosmétique et textile, 11% dans I’agroalimentaire.

Rappelons que c’est a un physico-chimiste, Michael Faraday, que 1’on doit la
découverte des nanoparticules, il y a 150 ans: au milieu du XIX°® siécle, ce
savant anglais constate qu’en effectuant la réduction de sels d’or dans
diverses conditions expérimentales, des effets de couleur apparaissent. Les
solutions passent du pourpre au vert. “Faraday a ainsi montré que les agrégats
métalliques possédaient des propriétés optiques intimement liées a leurs
morphologie et a leur petite taille, souligne André Maisonnat, du Laboratoire
de chimie de coordination de Toulouse (LCC). En fait, avec cette experience,
Faraday a mis en exergue® 1’une des principales caractéristiques des
nanoparticules métalliques, celle de ne pas avoir les mémes propriétés

physiques que leur pendant massif. ”
La Recherche, juin 2008

22. Ecoutez Didier Théron, responsable du programme de
recherche sur les nanotechnologies et les nanosystémes a 1'Agence
Nationale de la Recherche (ANR) et faites un test en choisissant la bonne
réponse ou en complétant une phrase :

1) Mr Théron travaille aussi comme Directeur de Recherche au ... .

a) SNCF b) CNRS c) SCF
2) Théron dit que les nanosciences et nanotechnologies s’intéressent a
des objets et a des d’objets a I’echelle du nanométre.

3) L’echelle du nanomeétre est aussi petite que le millieme du diametre
d’un cheveu.

1 Un nanométre est un millardieme de métre.
2 Exergue (M) — smurpad
¥ Société Chimique de France
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a) Vrai b) Faux

4) Théron croit que les nanotechnologies permettent d’... les
performanes des technologies existantes.
a) analyser b) transformer c¢) améliorer

5) Quelle domaine d’application des nanotechnologies Théron n’a-t-il
pas nomme¢ ?
a) Microélectronique  b) Microphotonique c) Physique
d) Chimie e) Biologie
6) Est-ce qu’il pense que la chimie occupe une place particuliére dans
les nanosciences ?
a) Vrali b) Faux
7) Gérard Ferey, chimiste frangais, a contribué aux nanosciences par
I’invention des

23. Lisez le texte “Des arbres luminescents pourraient illuminer nos
villes ». Répondez aux questions générales et faites le résumé du texte en
guatre phrases.

a) Quelle est la nature de ce texte ?

b) Quel en est le théme ?

¢) Comment on veut utiliser les nanotechnologies pour remplacer les
lampadaires de rue ?

d) Est-ce que ce projet est déja appliqué a Taiwan ?

d) Quel élément chimique peut rendre les feuilles luminescentes ?

Des arbres luminescents pourraient illuminer nos villes

Les lampadaires qui éclairent nos rues pourraient un jour étre remplacés
par des arbres luminescents... Une équipe de 1I’Academia Sinica et de
I’uniersité nationale Cheng Kun (Taiwan), menée par Yen-Hsun Su, est en
effet parvenue a rendre luminescente une plante aquatique, Bacopa
caroliniana, en introduisant dans ses feuilles des nanoparticules d’or en
forme d’oursin. Lorsque, la nuit, ces nanoparticules absorbent des
rayonnements de longueur d’onde plus petite que celle du visible, elles
émettent une lumicre violette, qui est alors captée par la chlorophylle
contenue dans les feuilles. Ainsi excitée, la chlorophylle se met a produire
une lumiére rouge, rendant les feuilles bioluminescentes. Selon les
chercheurs, d’autres nanoparticules, comme la poudre de phosphore, seraient
¢galement susceptibles d’exiter la chlorophylle avec ce méme procédé. Mais
la poudre de phosphore est chere, toxique et polluante. L’un des défis relevé
par 1’équipe scientifique a donc consisté a trouver des méthodes pour utiliser
I’or, plus neutre. Le chemin est encore long avant d’envisager un
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développement urbain mais les chercheurs espérent qu’a terme les
nanoparticules d’or permettront de remplacer la lumiére électrique des villes
et routes par de la lumicre biologique.

» En introdusant des nanoparticules d’or dans cette plante aquatique, des chercheurs 1’ont
rendue bioluminescente.

24. Lisez des phrases contenant les mots qui expriment la quantité
indéterminée et traduisez-les en russe.

Quantité indéterminée:

Des, quelques,
plusieurs, certains,
une certaine quantite, ...

1) Un séisme (tremblement de terre) moyen dure quelques secondes et
plusieurs minutes lors de secousses trés fortes.

2) Dans la plupart des galaxies spirales, la vitesse de rotation augmente
rapidement depuis le centre jusqu’a quelques milliers d’années-lumiéres de
celui-ci avant d’arriver a une valeur d’environ 220 km/s.

3) Certaines réactions nucléaires libérent des positions.

25. Reliez des mots avec les préfixes: poly-, multi-, pluri-... a leurs
définitions:

Un polygone: qui comporte plusieurs cellules

Multiple: figure géométrique de plusieurs cotés

Une multitude: qui est composé de plusieurs éléments

de nature différente
Pluricellulaire: un grand nombre, une grande quantité

26. Quiz! Répondez aux questions suivantes et échangez les réponses
avec votre voisin. Si vous ne connaisez pas la réponse, cherchez-la sur
Internet.

1) Que signifie ADN ?
a) Acide désoxyribonucléique
b) Acide désoxyribose nucléotide
C) Adénine
2) Qu'est ce qu'un Pulsar ?
a) Une étoile a neutrons tournant trés rapidement sur elle-méme
b) Une galaxie éloignée
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¢) Une étoile en fin de vie
3) De quoi sont faits les neutrons et les protons?
a) D'ondes électromagnétiques
b) De quarks et de gluons
¢) D'électrons
4) Quel mécanisme s'opere lors de la rencontre de 2 atomes légers ?
a) Une explosion, b) Une fission,  c¢) Une fusion
5) Qu'ont en commun la Voie lactée, Andromede et le Triangle ?
a) Ce sont des galaxies,
b) Ce sont des cométes
c) Ce sont des étoiles
6) Quelle particule voyage a la vitesse de la lumiére ?
a) Le neutron b) L'électron c) Le photon

27. Lisez d’abord cet article sur I’astronomie et faites un devoir ci-
apres :

ASTRONOMIE
Découverte d’une « 10eme » planete

Un astronome ameéricain a affirmé avoir fait une découverte
extraordinaire : la dixiéme planéte de notre systeme solaire ! Elle se
trouverait a prés de 15 milliards de kilométres de la Terre. Pour le moment,
elle a été baptisée 2003-UB313. Comme la planéte Pluton, elle serait
composée de roches et de glace. Peut-on espérer y trouver des extra-
terrestres? Cela reste trés peu probable...

Imaginez que vous parliez a votre soeur au téléphone. Comme elle
s’intéresse beaucoup a I’astronomie, vous lui parlez de cet article. Voici
la conversation. Vous répondez a ses questions d’apres I’article que vous
avez lu :

Vous : Tiens, quelque chose qui va t’intéresser ! Je viens de lire qu’on a
trouvé une dixieme planete dans notre systeme solaire !

Votre soeur : Quoi ! Mais c’est incroyable ! Et qui 1’a découverte, cette
planete ?

VOUS & oo

Votre soeur : Et elle se trouve loin de la Terre ?

VOUS & oo,

Votre soeur : On lui a donné un nom, comme ces dieux romains qu’on a
donnés aux autres planétes ?
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Votre soeur : Et elle ressemblerait a la Terre ? Sirement pas vu sa

distance !

VOUS & oo
Votre soeur : Alors pas habitable quoi...
VOUS & oo

MpammaTtuka

HpI/IFJIaFOJILHbIe JIUYHBbIC MECTOUMEHHUA «ENM» H «KY »
MecTtouMeHue €N SBISETCS JIMYHBIM 663yﬂapHBIM MCCTOMMCHHEM,

BCCraa CTOMUT HCIIOCPCACTBCHHO IICPC/ IJIaroJioM U UrpacT poJib KOCBCHHOT'O
JOITOJIHCHUA.

MectonMeHue €N 3aMEHSIET:
® CYIISCTBUTEIILHOE ¢ mpeaiorom de
Ex. Avez-vous besoin de ce document? — Oui, nous en avons besoin.
Hyorcen nu 6am smom ooxymenm — Jla, on Ham HYJHCeH.
® CYIICCTBUTCIIBHOE ¢ dYacTWuHbM aptukieMm du, de la wu ¢
HEOIPEICIIEHHBIM apTUKIIEM
Ex. Prenez-vous du lait? — J’en prends.
Ilvéme nu 6v1 monoko? — /la, nvto (A nvto e2o).
Lisez-vous des journaux? —J’en lis.
Yumaeme au vl 2azemul? — Yumatro (A ux uumaro).
® CYIIECTBUTEIBHOE, TEpPea KOTOPHIM CTOUT YHCIUTEIbHOE WIIN
KOJMYECTBEHHOE HApCUHeE:
EX. J’ai cueilli cing pommes et j'en ai mangé trois.
A copsan name 52610k u cvenr mpu (U3 HUX).
J'ai trois sceurs, vous en connaissez deux.
YV mens mpu cecmpui, 8vl 3Haeme 08yX U3 HUX.
Combien de cahiers avez-vous ? —J’en ai deux.
Ckonvko y 6ac mempadeti? — /ge (HMx y mens ose).

MecTouMeHHE €N MOXKET 3aMCEHSThb oejaoc MnpCajIoKCHUEC, U B 3TOM

CJIydae OHO paBHO3HAYHO MeCTOMMEHHUIO cela (310):

Ex. Il a déja terminé le projet. J’en suis tres étonné.
On yoice 3axonyun npoekm. A smum (mem, umo on 3aKOHYUT NPOEKM,)

OueHb YOUBTIEH.

1l est arrivée a Moscou. J’en suis tres content ( je suis tres content de

cela). On npuexan ¢ Mockey, st smum ouernv 0080eH.
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Ipumeuanue. CoBo €N MOXKET OBITh HE TOJIBKO MECTOMMEHHEM, HO H
npemorom (en France — Bo ®dpaniuu, €n acier — w3 craam), Hapeyrem
orryna (il en vient — on un€r orryna), a Takke HapeYreM, 00Opa30BaHHBIM OT
CTOSAIIETO 3a HHM CYIICCTBHTEIbHOro (en Série — cepuilHO) W
HernepeBoAuMoN JacTuiiel en , Bxoxsimeld B cocraB Gérondif (en parlant —
pasroBapuBasi).

JInuHOe MecTOMMEHUE Y BBIMOIHIET POJIb KOCBEHHOTO JIOMOJIHEHUS U
MOJKET 3aMEHSTh:
® CYIIECTBUTENbHOE, 0003HAYAIOIIEE HEOYIIECBIEHHBIN MpPEIMET,
nepea KOTOPBIM CTOUT MPEIJIOT A:
Ex. Penses-tu a tes examens ? — Oui, j'y pense beaucoup.
Jlymaewv 1u mol 0 ceoux sxzamenax? — /la, s 0 HUX MHO20 OyMaio.
Avez-vous répondu a cette lettre ? — Oui, j'y ai répondu.
Omeemunu au 8l Ha 3mo nucemo? — /la, 51 Ha He2o omeemu..
® [ICJI0€ MPEAJIOKEHNUE, BBOJUMOE MPEAJIOroM a (B 3TOM ciydae Y
paBHO3HAYHO a Cela):
Ex. Ce que vous dites est tres intéressant, j'y penserai. To, umo 6wl
2060pume, 04eHb UHMEPECHO, 51 NOOYMAI0 00 IMOM.

[Ipumevanus:

l. Mectonmenuss €N WU Y Bceraa CTOAT MEpPEX INIarojaoM. TOJbKO mpH
rJIarojie B yTBepAMTEIbHOM (hopMe MoBeIUTeIbHOr0 HakiaoneHnus (Impératif)
OHH CTOSIT TIOCJIE HETO:

Ex. Parlez-en! — I'osopume 06 smom!

Penses-y! — Ilooymaii 06 smom!

2. Ecnu B mpesiosKeHHH BCTPEUYAIOTCS 1Ba MECTOMMEHHS-IOTIOTHEHNS,
M3 KOTOPBIX OJHO €N WM Y, TO €N W Y CTaBATCS BCEr/a IMOCie APYrHx
MECTOUMEHU M-I ONIOJTHEHHM:

Ex. Je dois vous en parler. — 4 donoicen 6am 06 smom ckazame.

Ne m’en parlez pas. — He cosopume mue 06 smom.

3. Ecam €N u Y BCTpedaroTcst BMECTE, TO Y CTaBHTCS Iepes en:
EX. Y a-t-il des fautes dans votre dictée ? — Ouli, il y en a.
Ecmu au owubku 6 sawem oukmanme? — Jla, ecmeo.

4. Tlo cBOeMy IPOUCXOXKAECHUIO Y — Hapeure, O3Havarolee: Tyaa, TyT,
taMm. OHO MOXKET 3aMEHATh CYIIECTBUTEIILHBIC C Mpeajoramu a, en, dans,
sur.

Ex. Allez-vous a I’Université ? — Oui, j'y vais.
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Hoéme nu 6vl 8 ynueepcumem? — Jla, ss myoa uoy.

Est-il en France ? — Il y est.

On 60 @panyuu? — Jla, on mam.

Travaille-t-il dans la bibliotheque ? — 1l y travaille.

On pabomaem 6 bubruomexe? — Jla, on pabomaem manm.
Le livre est sur la table ? — 1l y est.

Jlexxcum nu knuea na cmonae? — Ona mam aexcum.

28. Faites les phrases avec « en » selon le modéle.

Le matin :

Vous mangez des céréales ?
Vous buvez du thé ?

Vous prenez du lait?

Vous écoutez du jazz?

Vous faites de la gymnastique?

— Oui, j’en mange.

29. Remplacez les mots en italique par «y ».

a) 1. Je pense a ce rendez-vous ? — I’y pense. 2. IIs ont renoncé a leur
voyage. 3. Bertrand a répondu a toutes mes questions. 4. Marguerite n’a pas
réfléchi a ma proposition. 5. 11 n’a pas assisté a cette réunion. 6. Je crois au
progres. 7) Monsieur Leroux s’est présenté aux élections municipales.

b) 1. Mon cousin habite a Marseille. 2. 11 est déja allé en Province. 3.
Chaque samedi elle va a la patinoire. 4. Les enfants sont dans le jardin. 5.
J’aimerais bien aller au thédtre. 6. Valérie est entrée dans sa chambre. 7. Tu
reviendras en Espagne.

30. Remplacez les mots en italique par un pronom adverbial « en »
ou « y».

1) J’ai recu sa lettre et je répondrai a sa lettre le plus tot possible. 2)
Vous m’avez dit qu’il n’avait pas d’enfants, mais il a trois enfants. 3) Il
s’approche de son bureau et il prend sur le bureau un gros livre. 4) L’examen
que je dois subir est trés difficile, je me prépare a cet examen. 5) La
bibliothécaire m’a apporté trois livres, mais j’ai pris seulement deux de ces
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livres. 6) C’est un animal que nous n’avons jamais vu. Nous voulons nous
approcher de cet animal pour le regarder de prés. 7) L’homme a ouvert sa
serviette et a sorti de cette serviette une liasse de billets.

Invitation a la conversation

a) Répondez aux questions:

1) Quelle définition du mot « science » pouvez-vous donner ?

2) Quel est le plus grand organisme public frangais de recherche
scientifique ?

3) Quelles sciences de la vie connaissez-vous ? Et les sciences de la
matieres, les sciences de 1’ingénieurs ?

4) Qui sont Evariste Galois, les fréres Lumiére, Henri Becquerel, Louis

Pasteur, Pierre et Marie Curie ? Quelles sont leurs découvertes ?

5) Quelles technologies de pointe connaissez-vous ? Qu’est-ce que
c’est?

6) Quels dispositifs informatiques utilisez-vous?

7) Combien d’heures par jour passez-vous devant 1’ordinateur?

8) Quels médias numériques™ connaissez-vous? (Par exemple: une clé
USB?, ...)

9) Qui a découvert les nanoparticules ?

10) Quels sont les domaines d’application des nanosciences ?

b) Imaginez que vous participiez a la discussion sur le danger des
nanosciences. Divisez en 2 groupes, les uns considerent que les
nanosciences présentent le danger pour I’environnement et pour la
société, les autres sont au contraire pour le développement des
nanotechnologies. Donnez des arguments « pour» et «contre». Un
étudiant ets un animateur de cette discussion, il pose des questions et fait
la conclusion des débats.

! médias numériques — sexppoHHbIe HOCHTENH HH(OPMALHH
% une clé USB — ¢memxa
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UNITE 2. INDUSTRIE
INDUSTRIE FRANCAISE

1. Trouvez les équivalents aux explications suivantes:

1) concurrence (f) a) un pays trés important

2) entretien (m) b) le point capital

3) main-d’ceuvre (f) ¢) rivalité (f), combativité (f)

4) essence (f) d) action de faire qu'une chose reste comme elle

5) primordial doit étre

6) puissance () e) le travail des ouvriers, les ouvriers

7) le pétrole brut f) qui n’a pas ¢té travaille
g) liquide tiré du pétrole qui sert a faire marcher les
autos

2. Retrouvez dans la colonne a droite les équivalents des mots
suivants:

1) fondamental a) plupart (f)

2) prendre une expansion b) ne pas progresser
3) diversité (f) c) étre fondé

4) offensive (f) d) se développer bien
5) reposer e) radical

6) étre en recul f) essor (m)

7) majotité (f) g) alliance (f)

8) coutume () h) attaque (f)

9) croissance () 1) variété (f)

10) mariage (m) J) habitude (f)

3. Pour connaitre mieux I’industrie francaise lisez le texte qui suit et
répondez aux questions :

1) Dans quelles régions de France les industries sont-elles concentrées?

2) Est-ce que les industries du XIX?2 siécle (lourde, textile, etc.) gardent
leur importance jusqu’a nos jours ?

3) Quel est le plus gros secteur de I’industrie francaise et en quoi
consistent ses activités ?

4) La production de quel métal important a-t-elle été inventée en
France? Quel est le rdle de cette production actuellement ?
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5) Comment peut-on expliquer le fait que la France qui est pauvre en
pétrole brut exporte beaucoup d’essence et de lubrifiants ?

L’industrie francaise

1. Sur le plan géographique, ’industrie est concentrée dans un petit
nombre de régions, celles ou les groupements humains de forte densité
résultent de DP’ancienneté et de I'importance de Dactivité industrielle et
commerciale.

Sur le plan de la production, I’industrie se caractérise par sa diversité.
Les industries du XIX? siecle sont en recul ou ne progressent que lentement,
parce qu’elles sont concurrencées par d’autres, apparues plus récemment, qui
répondent a des besoins nouveaux en matiére d’équipement ou de
consommation.

L’extraction du charbon, seule source d’énergie moderne au XIX siecle,
recule depuis 1958 et de plus en plus rapidement, devant I’offensive des
produits pétroliers et du gaz naturel.

La métallurgie lourde, qui avait équipé les autres industries, les chemins
de fer, les ports, etc..., se développe plus lentement aujourd’hui, parce que,
dans un vieux pays industriel comme la France, les équipements de base, mis
en place depuis longtemps, appellent plutot un entretien et une modernisation
gu’une grande extension et que la majorité des usines nouvelles ont besoin de
machines plus légeres, d’appareils de mesure et de contréle, plus que
d’équipements lourds.

La France posséde une importante industrie de 1’aluminium. C’est en
effet en France que la technique de production de ce métal a été inventée et le
nom du minerai d’aluminium, la Bauxite, vient d’un petit village de Provence
ou se trouve un des premiers gisements exploités. Enfin, une firme francaise,
Pechiney, a pris une telle expansion dans I’aluminium que son role est
devenu international.

Les Frangais ont, dés le début du siecle, jou¢ un role fondamental dans
I’histoire de I’aviation. L’industrie aéronautique francaise, fait preuve d’un
remarquable dynamisme malgré la concurrence américaine.

Les industries textiles, qui furent les pionni¢res de la révolution
industrielle et longtemps les principales industries de consommation
conservent leur importance en raison du développement des fibres
artificielles et synthétiques.

L’industrie de la confection connait elle aussi un grand développement.
C’est surtout Paris qui concentre les ateliers de couture.
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L’industrie automobile francaise est I'une des premiéres du monde. Elle
a une telle importance qu’elle est souvent considérée comme un des
« secteurs moteurs » de 1’économie francaise.

Vocabulaire du texte:

densité(f) — mIoTHOCTH

résulter de qch — sBIATHCS pe3yabTATOM Y-JI.

diversité(f) — pasnooOpasue

récemment — HEJIABHO

reculer — uaTu Ha cnian

offensive (f) — 31. HOBast BoIHA

équipement (m) — obopynoBaHue

mettre en place — npuMeHsTH

entretien(m) — yxou, coaep:xanue

extension(f) — pacimpenne

minerai(m) — pyna

gisement(m) — MecTOpOKICHHE

prendre une expansion — pacimpsTbCs

malgré — HecMOTps Ha

un atelier de couture — mBeitHass mMacTepckas

2. Les industries de transformation. Les activités de la construction,
c’est a dire le Batiment et les Travaux Publics forment pour P’effectif de la
main-d’ceuvre, comme pour la valeur des travaux réalisés chaque année, le
plus gros secteur de 1’industrie frangaise. En France, comme dans les autres
pays industriels le chiffre d’affaires des entreprises de construction est
comparable a la valeur de toutes les productions agricoles. La construction
est une activité primordiale qui conditionne toutes les autres : €dification et
aménagement des logements, des usines, des magasins, des bureaux, des
hopitaux, des universités, etc... construction des routes, des ponts, des ports,
des aérodromes, pose des canalisations, des lignes de transport d’€lectricité.

L’industrie chimique fabrique une gamme toujours plus riche de
matieres (plastiques, caoutchoucs, fibres synthétiques).

La France est pourtant pauvre en pétrole brut. Elle ne posséde qu’un
seul gisement notable. Le pétrole n’est pas utilisé brut ; il faut le raffiner pour
obtenir 1’essence, les lubrifiants, etc... Or, si elle est pauvre en pétrole brut, la
France posséde une puissante industrie du raffinage, qui ne cesse de se
développer et dont la production a méme toujours dépass¢ les besoins de la
consommation du pays. La plupart des raffineries sont situées dans les
régions portuaires.

La consommation frangaise du gaz a plus que doublé depuis dix ans.
Elle a donc progressé beaucoup plus vite que I’ensemble de 1’économie. Cela
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tient a la fois aux qualités particuliéres du gaz comme combustible a la
commodité de son utilisation.

Les industries du pétrole et du gaz naturel, I’industrie chimique, la
cimenterie, la construction électrique et électronique, celle des automobiles
ont ainsi les rythmes de croissance les plus élevés de toute 1’industrie
francaise.

Vocabulaire du texte :

industrie de transformation — o6pa0atsiBaro1ast MPOMBIILICHHOCTD

effectif (m) — uncnenHocTsh

main-d’ceuvre (f) — pabouas cuia

chiffre d’affaires (m) — Toprossiii 060opoT

valeur (f) — 31. croumocThb

primordial — ocHoBHO

aménagement (m) — oOyCTpOMCTBO

pose (f) - ycranoBka

fibre (f) — BosoxHO

brut — ceipoii

raffiner le pétrole — nepepabareiBaTh He(HTH

essence (f) — 6ensun

raffinage (m) — ouncrka

raffinerie (f) — HedrenepepabdaThIBatOLIHit 3aBO/

lubrifiant (m) — cMa3ouHbIi MaTepuan

combustible (m) — TorumBo, roprouee

cimenterie (f) — memMeHTHast TPOMBIIILIEHHOCTh

4. Relisez le texte ci-dessus, essayez de caractériser les industries
francaises du point de vue du dynamisme. Classez-les dans les deux
colonnes:

Les industries en recul Les industries dynamiques

5. Complétez les phrases avec les mots et les expressions qui sont
donnés a droite :

1) L’extraction du charbon ... depuis 1958. | a) portuaires

2) La majorité des usines nouvelles ont
besoin de machines plus ..., d’appareils
de mesure ou de controle ;

3) Le nom du minerai d’aluminum , ...

, | b) gaz
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4)

5)

6)

7)

8)

vient du petit village de Provence.

... la concurrence américaine I’industrie
aéronautique se caractérise par un
remarquable dynamisme.

... des entreprises de construction est
comparable a la valeur de toutes les
productions agricoles.

La plupart des raffineries sont situées
dans les régions ...

La croissance de la consommation de ...
s’explique par la commodité¢ de son
utilisation.

La producton des ... dépasse les besoins
de la consommation du pays.

Vocabulaire :
I’extraction — 1oOBIYA;
étre comparable & — ObITh CPABHUMBIM C 4eM-JTHOO0;
portuaire — mopTOBHIN;

la croissance — yBenuucnue;
utilisation ( f) — uconp3oBanue;
dépasser — IpeBHITIATS;

la consommation — motpebJecHue.

6. On se pose toujours la question: « Quelle industrie est
prioritaire? » Sylvie Grenade est analiste financiére. Lisez ce qu’elle
écrit ci-dessous dans Le Journal des finances.

a) D’apres elle, quelles sont les forces et les faiblesses de I’industrie
du tabac? Remplissez le schéma:

C) recule

d) légeres
e) la Bauxite
f) raffineries

g) le chiffre d’affaires

h) malgré

Les forces de I’industrie

Les faiblesses de 1’industrie

b) Diriez-vous qu’elle conseille de placer son argent dans ce secteur?
Pourquoi?

Dans les pays industrialisés, les fumeurs sont de moins en moins

Que pensez-vous du secteur du tabac ?
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appréciés. Des lois interdisent de fumer dans les avions, dans les batiments
publics, dans les bureaux, voire dans certaines rues. Les associations de lutte
contre le tabagisme poursuivent en justice les fabricants de cigarettes, qu’ils
rendent responsables du cancer du poumon.

Ceci dit, il existe encore des pays, comme la Turquie ou la Chine, ou on
a le droit de fumer et on fume de plus en plus. D’autre part, les industries de
tabac forment des lobbies (groupes de pression) extrémement importants. En
fait, on remarque que, méme dans les pays qui ont adopté des lois antitabac,
les fumeurs sont de plus en plus nombreux. Aujourd’hui, malheureusement,
les jeunes filles fument autant que les gar¢ons. Les femmes ne sauveront sans
doute pas leur vie de cette facon, mais elles sauveront peut-étre 1’industrie de
tabac.

7. Quiz! Que savez-vous sur l'industrie en France? Répondez aux
questions suivantes et échangez les réponses avec votre voisin. Si vous ne
connaisez pas la réponse, cherchez-la sur Internet.

1) Quel fabricant de voitures a créé la "Déesse"?

a) Renault b) Peugeot ¢) Citroén d) Maserati
2) Quel parfum a été créé en 1921 avec plus de 80 ingrédients?

a) Anais Anais (Cacharel) b) No. 5 (Chanel)

c) Magie Noire (Lancome) d) Je reviens (Worth)

3) Laquelle de ces compagnies fabrique des voitures a Rennes en
Bretagne?

a) Peugeot-Citroén b) Renault

c) Toyota d) Honda
4) Dans quelle ville le Concorde était-il assemblé?

a) Toulouse b) Bordeaux c) Paris d) Lyon
5) Ou se trouve la Cité de la Science et de I'Industrie?

a) Lyon b) Paris c) Marseille d) Toulouse
6) Que fabrique la société Saint Gobin?

a) l'acier b) les textiles c) la porcelaine  d) le verre
7) Le Mirage: gu'est-ce que c'est?

a) un avion civile b) un bateau

C) un train d) un avion militaire
8) Quelle est la principale source d'électricité en France?

a) nucléaire b) pétrole c) thermique d) gaz
9) Quelle société fabrique des pneumatiques a Clermont Ferrand?

a) Renault b) Carrefour c) PSA d) Michelin
10) On fabrique du savon dans quelle ville notamment?

a) Poitiers b) Limoges c) Strasbourg d) Marseille
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Mpammartuka

Les formes passive et active des verbes.

Bo ¢paHIy3ckoM sI3bIKE CYIIECTBYIOT aKTHBHAS W TMAcCUBHAs (HOPMBI
rmaroja. B akTtuBHOW (opme riaros BbIpakaeT ICHCTBHE, COBEpIIAeMOe
TIOJIJTC)KATIIM:

Mes amis m’invitent souvent. — Mou Apy3bsi MEHS 4aCTO NpUIAULAION.

B maccuBHO# Qopme aeiicTBHE COBEpIIacTCS HE MOAJICKAIIUM, a
JOTIOJTHEHUEM, TIOJIJIKAIIIEE KE TOIBKO HUCIBITHIBACT 3TO ICHCTBHE:

Je suis souvent invité par mes amis. — S Owvisario 9acto npuenauién
MOHMH JIPY3bSIMH.

Jlns  oOpaszoBaHusi JHOOOr0 BpEeMEHHM MacCUBHOM (opmbl Oepércs
BCITOMOTATENIbHBIN IJ1aroyl €étre B COOTBETCTBYIOIIEM BpeMeHW W participe
passé cMBICIIOBOTO (crpsraeMmoro) riarojia. Participe passé cormacyercs B
posre u uucie c nomiexanmMm. KocBeHHOE T0MOJIHEHHE, BBIMOJIHSIONIEE
JICHCTBHUE, TPUCOCAUHACTCS K IJIarojTy MPH MOMOIIH MpeyioroB par u de:

Ex. Ce film est tourné par 1’opérateur de prises de vues N. — DrtoT
GmIBM crumaemcs kanoorneparopoM H.

[Mpemtor de ymotpebiiseTcsl MoCe TIarojoB, BBIPAKAIOIIMX YYBCTBA
WM MBICITUTENIBHBIC TIpo1iecchl (aimer, respecter, estimer, adorer, détester,
hair, mépriser, connaitre, oublier, ignorer):

EX. Mon chef est respecté de tous. — Moii HauaIbHHK BCEMHU YBaXKacM.

[pemtor de ynorpebisieTcs: Takke MOCIe TIIAaroyioB €tre accompagné,
étre suivi, étre précédé, étre saisi:

Ex. Elle est accompagnée de son mari.- E€ conpoBokiaet Myx.

8. Mettez les verbes a la forme passive en imitant les modéles
suivants.

EX. Les €léves organisent cette exposition.

Cette exposition est organisée par les éleves. — Oma evicmaska
OpP2aHU308AHA YUEHUKAMU.

Cette exposition sera organisée par les éleves. — Oma evicmaska 6yoem
OpP2aHU308AHA VUEHUKAMU.

Cette exposition a été organisée par les éleves. — Oma evicmasxa Oviia
OpP2aHU308AHA VUEHUKAMU.

1) La producton des raffineries dépasse les besoins de la consommation
du pays.

2) L’Etat subventionne cette entreprise.

3) Le Premier ministre donne cette conférence de presse.
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4) Les mauvais résultats de son fils découragent Estelle.

5) Les enfants regardent cette émission.

6) La lune éclaire la maison.

7) Un bon guide accompagne ce groupe de touristes.

8) L’industrie chimique fabrique une gamme toujours plus riche de
matieres (plastiques, caoutchoucs, fibres synthétiques).

9. Rédigez des articles de journaux, en vous inspirant des éléments
donnés, sellon le modele.

Une tornade dévastatrice
— Des centaines d’arbres ont éte deracines

a) Une tornade
déracher des arbres

renverse des voitures e e e e
arrache les toits o e e e e s ——a s
ravage les cultures et e e e e nbaesaras
b) Un livre Un livre splendide

texte : Anna Schultz

illustrateur : Greg Ravel
traduction : Héléne Souliéres
éditeur : POUF

imprimeurs : Bouvet et Pécuchard

¢) Une maison
architecte hongrois

ouvriers polonais
décorateur italien
photographes de tous les pays

— Il a été écrit par Anna Schultz

Une belle maison
— Elle a été dessinée par un
architecte hongrois

10. Mettez le verbe entre parenthéses a la forme passive et au temps
indiqué.

1) Les hommes chassent le renard et les poules ......... (chasser, présent)
par le renard.

2) Ma mére prépare les repas, mais chez Fred, les repas ...........
(préparer, présent) par son peére.

3) Le serveur sert les clients mais nous .......... (ne pas encore servir,
présent)
4) Cet éditeur publie beaucoup de livres, mais mon livre .......... (ne pas

encore publier, présent)
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5) Ce mot grossier nous choque, et vous, .......... (choquer, présent) par
ce mot?

6) Cette musique me fascine et toi, est-ce que tu ......... (fasciner,
présent) aussi?

7) Le commissaire .......... (interroger, présent) par un jeune journaliste.

8) La collection de vétements d'hiver ........... (présenter, futur simple)
demain par Jean-Paul Gaultier.

9) Ce roman ............ (écrire, passé composé) par Marguerite Duras.

10) J'......... (recevoir, imparfait) parfois par ces gens le soir, au diner.

11) Est-ce que tu ............ (ne jamais inviter, plus-que-parfait) par tes
beaux-parents?

12) Ce film peut .......... (regarder, infinitif présent) par tous les publics.

13) Les hommes aiment ............ (flatter, infinitif présent).

14) Les acteurs détestent ........... (siffler, infinitif présent) par le public.

15) Ils ont besoin d'........... (applaudir, infinitif présent) par les
spectateurs.

ECONOMIE ET INDUSTRIE RUSSE
11. Consultez le dictionnaire et traduisez :

a) bien (m)

Il faut rechercher le bien pour sa vie (le bien — nxean)
Il travaille pour le bien de son peuple.

Cette maison et ce champ sont mes biens.

b) moyen (m)

Le physicien a trouvé le moyen de contoler la fission de 1’atome.
Il faut trouver le moyen pour réparer la fuite.

Ce luxe est au-dessus de nos moyens.

c) stade (m)

Beaucoup de monde sont venus au stade pour voir la course de
bicyclettes.

Il en est encore au stade des débuts.

d) engager, v

Le patron a engagé deux ouvriers.

Je vous engage a sortir par ce beau temps.

Je m’engage a aller vous voir la semaine prochaine.
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Engagez le combat !

e) banqueroute (f)

En période de crise économique on assiste a des banqueroutes
spéctaculaires.

Il est au bord de banqueroute.

12. Retrouvez dans la colonne a droite les synonymes des mots
suivants:

1) bien (m) a) organ (m)

2) privé b) faillite ()

3) lopin (m) c) propriété (f)

4) ¢élaborer d) défricheur (m)
5) rendement (m) e) fragile (adj)

6) organisme (m) f) efficacité (f)

7) édifier g) personnel (adj)
8) banqueroute () h) préparer

9) chancelant,e (adj) 1) morceau (m)
10) pionnier (m) j) batir

13. Dans le texte ci-dessous vous trouverez les réponses aux
questions suivantes:

1) Comment a été la position de notre pays dans le monde de 1921 a
1991 ?

2) Par quel type d’économie ['URSS a-t-elle été caractirisée ?

3) De quelle facon le pays a-t-il été engagé dans la voie de [’économie
de marché ?

4) Comment est-ce que le pays est divisé du point de vue économique
par l’auteur de cet article ?

1. La Russie de 1921 a 1991 ¢tait connue sous le nom de 1’Union des
républiques socialistes soviétiques qui regroupait 15 républiques fédérées et
qui a été dissoute en 1991.

Longtemps considérée comme la deuxiéme puissance industrielle
mondiale, I’'URSS s’est caractérisée par une économie socialiste. Tous les
moyens de production (terres, usines, transports, commerce, etc.) étaient
propriété de 1’Etat ou de coopératives. Seuls étaient propriété privée les biens
de consommation, certains logements et des lopins individuels. Un organisme
d’Etat, le Gosplan, a ¢laboré des plans quinquennaux centralisés et
impératifs. Jusqu’en 1950, ces plans ont mis 1’accent sur I’infrastructure
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industrielle et D’industrie lourde; le pays s’est ensuite tourné vers
I’agriculture et les produits de consommation. En 1965 a ¢été¢ décidée une
réforme générale de 1’économie visant a I’amélioration du rendement et de la
productivité, tant dans 1’agriculture que dans I’industrie, mais I’'URSS n’a
jamais atteint le stade d’une économie bien rationalisée.

En décembre 1991, I’URSS est dissoute et la CEI* est formée. Le
président de la RSFSR, Boris Eltsine est devenu président de la République
de la Fédération de Russie. Il a engagé résolument son pays dans la voie de
I’économie de marché. Aprés une tentative de putsch, marquée par la reprise
du Parlement par I’armée (3-4 octobre 1993), Eltsine a fait adopter par
référendum une nouvelle Constitution qui renforce le pouvoir présidentiel. La
réélection de B.Eltsine a la présidence en juillet 1996 n’a pas mis un terme a
la lutte pour le pouvoir, d’autant plus que la santé du Président est de plus en
plus chancelante et qu’une trés grave crise financiere met I’Etat au bord de la
banqueroute (et¢ 1998).

2. La Russie actuelle comprend la région qui s’étend du golfe de
Finlande a I’ouest jusqu’aux monts Oural a I’Est , et de la mer Blanche au
Nord, jusqu’au Caucase au Sud. Elle comprend la Sibérie. Sa superficie est
17 075 000 km?.

La prépondérance démographique, territoriale, économique et politique
de la Russie et le fait que I’URSS, se doit édifiée sur les bases de I’Empire
russe justifiait en partie 1’'usage qui assimilait la Russie a 1’ensemble de
I’Union soviétique. Peuplée essentiellement de Russes, mais aussi de
nombreuses autres ethnies (Tatars, Tchouvaches, Ukrainiens, etc.), la Russie
comprend diverses circonscriptions territoriales regroupant les nationalités
selon leur importance démographique : républiques autonomes, régions,
territoires et districts autonomes et nationaux.

Au point de vue économique on peut distinguer quatre ensembles. 1. La
« Vvieille Russie » laquelle inclut le Bassin de Moscou, qui assure a lui seul
30% de la production industrielle, malgré la pauvreté en matieres premicres,
localisées (a I’exception du fer du bassin de Kursk) dans la presqu’ile de
Kola et dans I’Oural, compensées par 1’¢tablissement de centrales
hydroélectriques sur la Volga et de centrales nucléaires. Toutes les activités
s’y rencontrent : sidérurgie, industries mécaniques, chimiques, textiles.
Autre centre important : Saint-Pétersbourg, 1* port du pays. 2. Les centres
miniers et industriels de I’Oural et du Kouzbass considérés comme le bastion
industriel du pays. 3. Les fronts pionniers qui avancent en Sibérie du Sud
comme en Extréme-Orient et qui sont liés aux chemins de fer et aux
centrales hydroélectriques. 1ls prennent appui sur la fagade maritime
(Vladivostok). 4. Le Nord Sibérien dont les grandes ressources minérales
sont difficiles a exploiter. Au total, la Russie fournissait plus de la moitié des
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productions agricoles de 1’Union Soviétique, la moitié du charbon et du gaz
naturel et 80% du pétrole.

"CEl — Communauté des Etats Indépendants
lopin (M) — yygacTok;
¢laborer — pazpabaTsiBaTh ;
quinquennal — nATHIETHUI;
impératif — o0s13aTebHBIH |
rendement (M) — mpoU3BOAUTEIBHOCTD |
stade (m) — ypoBeHb ;
atteindre — mocturars ;
dissoudre — pacmyctuth, pachopmuponsiBath (dissout(e) — participe
passé)
engager — BTSHYTb |
tentative (f) — momnbITKA |
adopter — mpuHSITH ;
renforcer — ycuurs ;
chancelant — martkwuii, cia0ObIif;
une santé chancelante - ciiaboe 310pOBbE;
banqueroute (f) - 6aHKpOTCTBO, Kpax ;
justifier — moka3bIBaTh |
en partie — 9acTHYHO ;
usage (m) — oObIvAif;
circonscription (f) — okpyr;
district (m) — patioH ;
inclure — Bxirouars
matiere premiere (f) — cbIpbE ;
presqu’ile (f) — momyocTpos ;
centrale (f) hydroélectrique — rugposnexTpocTanuus ;
sidérurgie (f) — u€pHasi MmeTaUTyprus;
minier — TopHebIi |
pionnier (M) — mepBoONPOXOIEI ;
Extréme-Orient (m) — Jansuuit Boctok;
prendre appui — o ep>KUBaTh |
fournir — cuabxars.

14. Vous connaissez peut-étre ces économistes :
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Adam Smit

(1723-1790),

professeur et
économiste  éco-
ssais théoricien du
libéralisme. Libre-
¢change et con-

currence sont pour lui les principes
fondamentaux de la politique éco-
nomique.

1.

Karl Max
(1818-1883),
philosophe et éco-
nomiste allemand,
auteur du célebre
Manifeste du parti
communiste.

John Maynard
(1883-1946),
Economiste et
financier  anglais.
Tout en préservant
les principes du
libéralisme, il

préconisa ’intervention de I’Etat afin
d’assurer le plein-emploi.

Jean Monnet
((1888-1979),
¢économiste et homme
politique francais. Il
eut un role décisif
dans la création de
I’Europe unie.

A votre avis, lequel de ces économistes pourrait étre ’auteur de
chacune des déclarations suivantes ?

« A cause du capitalisme, le monde
est en crise, mais les choses
finiront par changer. C’est iné-
vitable. J’ai démontré scientifi-
quement que le capitalisme était
condamné a disparaitre, La lutte
des classes continue, et le
prolétariat vaincra la bourgeoisie, »

« Laissez passer les choses,
laissez faire les hommes. Les
prix et les salaires se fixeront
naturellement, sans I’inter-
vention de I’Etat. La loi du
marché est toujours pré-
férable a celle de I’Etat. »

« Je ne suis pas I’ennemi du profit
et de [D’entreprise. Je crois
seulement qu’en temps de crise,
I’Etat doit intervenir pour relancer
I’activité économique. Pour cela, il
dispose de nombreux moyens. Par
exemple, il peut réaliser de grands
travaux, redistribuer les revenus,
verser des aides a I’investissement
et a la consommation. »
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« Apreés la Seconde Guerre
mondiale, il était devenu
urgent d’organiser une éco-
nomie de paix. Pour cela, il
fallait unir les peuples pour
les empécher de se battre, il
fallait créer des liens forts
avec nos voisins, et je pense
d’abord aux liens écono-
miques. »




Mpammartuka

Les pronoms relatifs composés.
Cnoxxsable POPMBI OTHOCUTEIBHBIX MECTOMMEHUN U3MEHSIOTCS B POJIE
U YHCIIE:

Enx.uucino MHu.uucio
MysKcKoi poa lequel lesquels
Kenckuii pox laquelle lesquelles

dopMa MYKCKOTO poOJa EIWHCTBEHHOTO 4Yuciaa W o00e (GopMbl
MHOKECTBEHHOTO YKCIIa CIMBAIOTCS C TIpeyioraMu a u de:

a + lequel = auquel de + lequel = duquel

a + lesquels = auxquels de + lesquels = desquels

a + lesquelles = auxquelles de + lesquelles = desquelles
Mecroumenne  lequel  otHocuTcs K OAYIIEBAEHHBIM U

HCOI[YHIGBJIéHHLIM npecamMeTaMm Hu yrIOTp€6JI$IeTCH, TJIaBHBIM 06pa30M, KakK
KOCBCHHOC JOIIOJIHCHHUC C IIPCIJIOTOM:
le passant auquel il s’adresse... s’adresser a gn
MIPOXOXKUI, K KOMOpomy OH oOpanaercs...

un morceau de papier sur lequel j’écris... écrire sur gch
KJIOYOK OyMaru, Ha KOmopom sl uuy...

IIpensior + HeoayumieBJI€éHHOE — CJ0KHAS GOPpMA OTHOCUTEIHLHOIO
cyur. MeCTOMMEeHHS 00s13aTe/IbHA

Ex. L’hotel dans lequel nous sommes descendus vient d’étre rénové. —
FOCTI/IHI/IHy, 6 KOI’I’lOpOZZ MbI OCTAHOBHUJINCH, TOJIBKO YTO OTPCMOHTHUPOBAJIHN.

Korma peur wuaér o Jamuax, cioxsHble (OpPMBI  yHOTPEONISIOTCS
napajiesibHo ¢ qui, XoTs (opMbI ¢ QUI SIBJITIOTCS TPEAMOYTUTSILHBIMU:

Ex. L’homme a qui (auquel) je pense

La femme avec qui (avec laquelle) j’ai parlé.

Opnako mociie peyiora Parmi ynotpeOstoTcest CII0KHbBIC (POPMBI:

Ex. Les enfants parmi lesquels j’ai vu ma fille sont sortis de la salle de
classe. — Jletu, cpedu komopwix s yBUAEH CBOIO J0Yb, BBIILIM M3 KJIACCHOW
KOMHATHI.

15. Complétez les phrases:
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1) Voila les mots par ... il faut compléter les phrases.

2) Ce n’est pas le copain avec ... j’ai travaillé ’année dernicre.

3) C’est justement la somme sur ... je comptais.

4) L’entreprise c’est une institution, avec ... des gens concluent des
contrats tres divers.

5) C’est I’entreprise ... on consacre toute la vie. (consacrer a qch)

6) Cette région avait avantage a augmenter la production pour ... elle
¢tait le mieux douée.

7) Nous avons retrouvé des photos sur ... on voit comment était la
maison du temps de mes grands-parents.

8) C’est bien I’armoire dans ... on les avait mis?

16. Choisissez la bonne réponse.

1) L’enfant au pére ... j’ai téléphoné est I’ami de mon fils.
a) auquel b) duquel c) dont
2) Cette usine compte une centaine d’employés ... il y a de nombreux
Immigrants.
a) dont b) parmi lesquels C) parmi quels
3) L’ile au centre ... nous nous trouvions n’était pas habitée.
a) de laquelle b) duquel c) ou
4) Te souviens-tu du nom du gargon avec ... nous sommes allés a
Montréal ?

a) lequel b) que c) laquelle
5) Les inconvénients ... je pense annulent les avantages.
a) auquel b) auxquels c) dont

VIE ECONOMIQUE DE LA REGION DE TOMSK

17. Trouvez dans le texte ci-dessous les réponses aux questions
suivantes :

1) Quels sont les secteurs clés de la région de Tomsk ?

2) Ou est concentrée la production du pétrole ?

3) Sur quoi est basée [’industrie légere ?

4) Qu’est-ce qui assure le fonctionnement de tout le complexe
economique de la région ?

5) De quel fagon est effectué [’acheminement des marchandises ?

Les secteurs clés de la région — la construction mécanique et le travail
des métaux — sont concentrés principalement a Tomsk et partiellement a
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Kolpachévo. L’industrie forestiére est importante. Les plus grandes
exploitations forestieéres sont installées dans les bassins des rivieres Ket et
Tchoulym. La construction du chemin de fer Assino-Belyi Yar a permis
d’¢élargir la zone du stockage du bois. Des millions de meétres cubes de bois
sont traités dans les usines forestiéres de Mogotchino, de Ket, d’Assino et de
Tomsk. Les complexes d’industrie foresticre ont été créés a Assino,
Kolpachévo et Belyi Yar. Le bois d’ceuvre et le bois de construction sont
envoy¢s dans les régions de Novossibirsk et de Kémérovo, aussi bien qu’au
Kazakhstan et en Asie centrale. L’industrie alimentaire (viande, fromagerie,
laiterie, minoterie, semoulerie, poissonnerie) utilise les matiéres premieres du
pays. L’industrie Iégére utilise les matiéres premiéres importées. Tomsk a des
usines de chaussures, de confection et de textile.

La nouvelle branche industrielle — la production du pétrole est
concentrée au nord-ouest de la région, dans les environs du village
d’Alexandrovskoé- Nijnévartovskoé¢ (long de 48 km) et Alexandrovsko¢-
Tomsk-Anjéro-Soudjensk (818 km) ainsi que le gazoduc Nijnévartovsk-
Tomsk-Kouzbass. Dans les environs de Tomsk est installé un grand combinat
pétrochimique. Les districts de la région possedent des usines de béton arme,
d’¢léments de construction pour maisons préfabriquées et des briqueteries.
Une usine de matériaux siliceux est exploitée a Tougan. Le systeme
énergétique « Tomskénergo » relié au réseau d’énergie de la Sibérie centrale
assure le fonctionnement de tout le complexe économique de la région de
Tomsk. Les principaux modes d’acheminement des marchandises sont les
transports par route et par voie fluviale. L’Ob, le Tom et les plus grands
affluents de I’Ob sont navigables. Les autobus assurent les liaisons Tomsk-
Assino, Tomsk-Yourga, Tomsk-Baktchar et d’autres. Le transport aérien est
¢galement bien développé.

Vocabulaire du texte :

1) Pindustrie forestieére — necHasi MPOMBIIUIEHHOCTh

2) le bois d’ceuvre — aenmoBast IpeBecUHa
de construction — cTpouTeNbHBI MaTepUAI
dur — npeBecuna

3) I’industrie | 1égére/lourde JeTKas/Tsokémnast
alimentaire HHIIeBast
minoterie (f) MYKOMOJIbHAsI MPOMBIIIIICHHOCTb

semoulerie (f) KpYIIsSTHAs
poissonnerie (f) | peiOHas
4) usine de chaussures - o0yBHas pabpuka
5) briquerie — kuprinuHBIH 3aBOA

6) usine de béton armé — 3aBos JKBK
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7) usine ciliceuse — cuIIMKaTHBIN 3aBOJT
8) oléoduc (m) — HedTenpoBoa
9) gazoduc (m) - razompoBoj

10) le transport | par route HA3eMHbBIN
par voie fluviale | peunoii TPAHCTIOPT
aérien BO3/TyLITHBIN

18. Lisez ’interview avec Victor Kress, gouverneur de la région de
Tomsk, sur le développement économique de la région de Tomsk et
associez les questions d’un journaliste et les réponses de V. Kress.

1) Viktor Kress : Vous savez, Tomsk a beau se trouver en pleine Sibérie,
a3 100 km a I’est de Moscou, je tiens a souligner que la premiere université
de la ville date déja de 1870. Pour vous répondre, il faut savoir qu’avec les
surcolts de construction et de transport qu’entrainent notre €loignement par
rapport au centre économique et les conditions climatiques difficiles, seule
une production a forte valeur ajoutée peut €tre rentable a Tomsk ; et c’est
précisément la raison pour laquelle nous concentrons nos efforts vers le
soutien a ces entreprises ceuvrant a 1’innovation technologique. La création,
en décembre 2005, d’une zone ¢économique spéciale qui leur est dédice va
tout a fait dans ce sens.

2) Viktor Kress: La ZES de Tomsk compte actuellement 56 résidents, et
nous espérons atteindre les 130 a ’horizon 2020. Selon le cadre 1égislatif qui
sous-tend sa création, une ZES a une durée de vie de 20 ans, et la zone de
Tomsk devrait donc perdre sa spécificité fin décembre 2025. Néanmoins,
nous réalisons déja qu’il s’agit d’un délai trop limité. Lors de la venue, en
mars, du Premier ministre Vladimir Poutine, nous avons évoqué la possibilité
de remanier la loi pour, au minimum, doubler la période et méme, si possible,
la prolonger jusqu’a 49 ans.

3) Viktor Kress: La plus grande difficulté, pour une entreprise
souhaitant développer un projet innovant, consiste a trouver des investiSSeurs.
Il n’existe pas, en Russie, de fonds d’investissement privés pour soutenir les
start-ups ni, plus généralement, les PME'. Au niveau régional, il est possible
de débloquer de 50 000 a 100 000 roubles pour une entreprise qui démarre,
mais c’est insuffisant.

4) Viktor Kress: Méme si je suis le premier a admettre que nous n’avons
pas réglé tous les problémes de la région, je pense qu’il existe véritablement,

! PME — petites et moyennes entreprises
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ici, des perspectives intéressantes. Nous venons, par exemple, de féter les 20
ans de la société Micran, installée dans la ZES de Tomsk depuis 2007.
L’entreprise, qui n’était a ses débuts qu’un petit laboratoire détaché de
I’université de radio-€lectronique de Tomsk, emploie aujourd’hui pres de 900
personnes, et affiche un chiffre d’affaires dépassant le milliard de roubles
annuel. Le succes de la zone économique spéciale de Tomsk dépendra avant
tout de la qualité de nos universités d’une part et, de I’autre, de I’engagement
des entrepreneurs et du pouvoir politique. Ce dernier doit agir dans 1’intérét
général de la région.

Les questions d’un journaliste:

a) Comment se porte aujourd’hui la ZES de Tomsk ?

b) Quelles sont vos attentes pour [’avenir ?

c) Sur quoi s’appuie le développement économique de la région de
Tomsk ?

d) Quels sont les facteurs pouvant freiner le développement de la ZES ?

19. Le sujet des photos suivantes est I’industrie de la région de
Tomsk. Décrivez ce que vous voyez sur ces photos. Quelles industries
sont-elles présentées ? Faites la présentation sur ’une des entreprises de
Tomsk, en parlant de sa production, lieu d’implantation etc.

1

Joomeit --—w-—m:v’-—-c«.ue.n :

. ~ N W B
W AT RN S [T a

20. A Paide du graphique ci-dessous, parlez de I’industrie dans la
région de Tomsk.

Commencez : En 2010 la plupart des entreprises de Tomsk travaillent
dans le secteur ... .
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14,80%
14,60% |

2,60% |
0,90%
3,40%
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5,60% 17,80%

28,40%

Secteurs d'activité des entreprises de Tomsk

H commerce de gros et de détail
(28,4%)

H commerce de biens immobiliers,
location, services (17,8%)

i agriculture, chasse, foresterie
(5,6%)

H autres petites entreprises (3,5%)

M éducation, santé publique (2,4%)

H transport, communacation (6%)

i hotellerie et restauration (3,4%)

i extraction miniere (0,9%)

i production et livraison de
I'énergie électrique, du gaz et de

I'eau (2,6%)
M production de traitement

(14,6%)

i génie civil (14,8%)

pamMmaTuKa

Mise en relief (BoigeurenbHass KOHCTPYKITHSI).

OfHMM U3 CaMBIX YIOTPEOUTEIBHBIX CIIOCOO0B BBIICIUTH TO MM MHOEC
CJIOBO, CJIEJIaTh HAa HEM JIOTUYECKOE YAapeHHE, SMOIMOHATBHO MMOTYEPKHYTh
ero, siBysieTcst KOHCTpykius c’est ... qui (que). Eciu tpeOyeTcst BbIICIUTH
JUYHOE MECTOMMEHHE (BBICTYITACT JIM OHO B POJIM TMOJJICKAIIETO, MPSMOTO
WA KOCBEHHOTO JIOTIOJIHEHHS ), TO YIIOTPEOISIFOTCS: Pronoms toniques.

C’est ... QUI CITy>XUT TS BBIJCIICHHS TIOJICIKAIIETO:

Ex. C’est Mme Ménard et M. Benoit Qui doivent s’occuper de ce
probleme. — Dmum Oondxcnol 3anumamocs (umenno) maoam Menap u mcve

benya.

C’est Moi qQui SUis venue la premiere. — I1epBoii mpwuIILIa .
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OOpatutre BHUMaHUE: B PYCCKOM S3BIKE BBIICISEMOE CJIOBO YacTO
CTaBUTCS B KOHET] MPEJTIOKEHUS.

B ocranpabIX cnydasx yrmotpebasercs C’est ... que:

Ex. C’est toi que jai vu hier. — Tebs-mo s u suden suepa. (Mnu: s euoen
mebs euepa.)

C’est a lui que j’ai écrit, que je me suis adressé. — Hmenno emy s
Hanucam, Kk Hemy oopamuics.

C’est avec elle que nous avons fait ce travail. — Umenno ¢ neit mot
coenanu omy pabomy.

C’est dans ce village que je suis né. — Bom 6 smoii 0epeghe st poouncsi.

C’est avec beaucoup de joie que nous avons appris cette nouvelle. — C
02POMHOU PAOOCMbIO Mbl Y3HALU MY HOBOCHb.

Verbes irréguliers.

Manger Payer Résoudre

je mange je paie je résous

tu manges tu paies tu résous

il mange il paie il résout

nous mangeons nous payons nous résolvons
VOUS mangez VOus payez vous résolvez
ils mangent ils paient ils résolvent

« Résoudre » s'emploie surtout a I'infinitif et aux temps composés:
EX. Il n’a pas pu résoudre ce probleme. — OH HE CMOT PELIUTH ATY
3anaqy.

21. Faites pour les propositions suivantes toutes les variants
possibles de la mise en relief:

1) Il a pressé le bouton. 2) J’ai demandé a Henri de faire la salade. 3)
Maman s’est précipitée a la cuisine. 4) J’ai lu ce livre avec beaucoup de
plaisir.

22. Traduisez les phrases.

1) 51 ato eii roBopro, a He Tebe. 2) Camoi 0OJBIION TPOOIEMON IS
MEHS SBJsieTCA KBapTiuiaTta. 3) S xody ¢ BaMu MOTrOBOPUTH KaK pa3 O BalleM
noknane. 4) Mue Hy»XHa 4ucTas TeTpajb, a He JTUCTOK Oymaru. 5) boinbiie
BCEr0O MEHs IMopasuyl KOHell 3ToW uctopuu. 6) bBombiie Bcero MHe
MmoHpaBwiIcs KoHer (guibma. 7) IMEHHO B 3TOT MOMEHT S 3aMETHJIa CBOIO
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ommOKy. 8) MBI moiizieM 4uepe3 MBETOYHBIN PBIHOK, Tak OyaeT OwnicTpee. 9)
[To marasmHam s x0xy 1o cyoooram. 10) YBunes 3mech r-Ha Jlekiepa, s ObLT

OYCHb YJUBJICH.

23. Retrouvez dans la colonne a droite la traduction des

propositions suivantes:

1) 11 a pay¢é un ordinateur a la caisse.
2) Il me le payera.

3) Il a vite résolu ce probléeme.

4) 11 a pay¢ sa dette a son ami.

5) Ce garcon mange comme quatre.
6) Pour résoudre ce probléme il faut
de I’expérience.

7) Je te paie un diner.

a) OH OBICTPO pelInI 3Ty 3aja4y.
b) DTOT MaIbUMK €CT 32 YETBEPHIX.
c) OH ommarwi B  Kaccy
KOMITBIOTED.

d) Ou MHe 3a 3TO 3arIaTHUT.

e) OH BBIIUIATUI CBOM JIOJIT APYTY.
f) 51 yromaro Te6s 06emoM.

g) [ns pewmeHus 3Toll mpoOiEeMbl
HEOOXOIUM OIIBIT.

3a

Invitation a la conversation

a) Répondez aux questions:

1) Quelles sont des principales industries de la France.
2) De quelle maniére pourriez-vous caractériser la Russie

a) sa géographie

b) son climat

c) son histoire

d) ses activités productrices

e Les questions ci-dessous peuvent vous servir des points de

reperes.

a) Ou est située la Russie? Quelle est sa superficie?

b) La Russie par quelles nationalités est-elle peuplée?

€) Quelle a été la part de la Russie dans I’économie de I’URSS ?

d) Comment est le réseau hydroélectrique de la partie européenne du

pays ?

e) Quelles régions sont considérées comme « le bastion industriel »?
f) Quelles industries sont prioritaires?
g) La Sibérie et le Nord du pays comment sont-ils exploités?

3) Faites la description de I’industrie de la Région de Tomsk. Parlez-en

dans les détails.

4) Qu’est-ce qu’on fait pour développer I’économie de la région de

Tomsk ?
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5) Quel est le but de la fondation a Tomsk de la « Zone économique
spéciale d’innovations et de technologie » ?

b) Observez bien ces photos, décrivez ce que vous voyez et répondez
aux questions ci-dessous. Echangez les opinions avec votre voisin.

Le passeur électrique a La Rochelle Centrale nucléaire dans le nord de la France
- une partie de 1'énergie est fournie
par les panneaux solaires sur le toit du bateau

1) Quelles conclusions pouvez-vous tirer sur les problémes énergétiques
de la France?

2) Quelles solutions cherche-t-elle?

3) Votre pays a-t-il les mémes problémes et si oui, quelles sont les
solutions adoptées dans votre pays?
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UNITE 3. ENTREPRISES
QU’EST-CE QU’UNE ENTREPRISE ?

1. Trouvez des équivalents russes.

1) I’entreprise (f) a) ChIpbE

2) le salarié b) cpeactro

3) lucratif C) IOXO/IHBIH, BHITOAHBIN
4) le moyen d) npeanpustre

5) le but e) HaéMHBII pabounit

6) la maticre premicre f) menn

7) préter g) UMYIIECTBO

8) le créancier h) naBaTh B3aiiMbI

9) le bien 1) KpenuTop

10) le propriétaire J) coOCTBEHHUK

11) impot (m) K) BHOCHTB JICHBI'H

12) verser I) Hasmor

13) augmentation (f) M) HAJIOTOILIATEIIBIIMK
14) le contribuable N) yBeJIMYCHUE

15) le salaire 0) 1oOMBaThCH, TOCTUTATh
16) obtenir p) 3apaboTHas IiaTa

2. Lisez cette information caractérisant ’entreprise pour pouvoir
faire les exercices suivants.

L’entreprise produit et vend des biens et/ou des services dans un but
lucratif (pour gagner de 1’argent).

Elle produit grace :

1) au travail fourni par son personnel (I’ensemble des salariés) ;

2) aux biens de production : batiments, matériel, matiéres premiéres, etc.

Les moyens financiers sont apportés par le(s) propriétaire(s), (les
capitalistes) et prétés par les créanciers (par exemple, les banques).

3. Le role principal de I’entreprise est de produire. Dites si les
informations suivantes sont vraies ou fausses.

1) Une entreprise produit toujours des biens matériels ;

2) Le seul but de I’entreprise est de faire du profit ;

3) Les créanciers apportent des capitaux a ’entreprise ;

4) Dans une économie capitaliste, les salariés sont propriétaires des
biens de production.
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4. Pour vous, que représente D’entreprise? Lisez les réponses
suivantes et retrouvez I’auteur de ces réponses dans la liste ci-apres:

un économiste, un salarié, un sociologue, un syndicaliste, un
fonctionnaire du fisc, un actionnaire

EX. C’est une cellule sociale aussi importante que la famille. — un
sociologue

1) Elle paie des imp0ts, comme les autres contribuables. —

2) C’estle licu ou je travaille et ou je regois chaque mois un salaire. —

3) Elle me verse chaque année un dividende. —

4) C’est 1a ou les travailleurs doivent se battre pour obtenir des
augmentations de salaire. —

5) Elle produit et vend des biens et/ou des services dans un but lucratif.

5. Que savez-vous des stylos Bic ? Complétez le texte ci-dessous,

extrait d’un article de presse, a I’aide des chiffres suivants : 1 300 ;
9000 ; 45% ; 1,43 ; 0,40 ; 1950 ; 1945 ; 21 000 000 ; 1 300 000 000.

La révolution BIC
En (1) , Marcel Bitch crée avec un ami une petite entreprise qui
fabrique des instruments d’écriture. En (2) , il lance le stylo Bic et

révolutionne le marché d’écriture. C’est le bon produit, au bon moment et au
bon prix.

Aujourd’hui, Bic est une marque mondiale présente sur tous les
continents. La société Bic, dont le siége se trouve prés de Paris, emploie
environ (3) personnes dans le monde dont (4) hors de
France. Elle réalise un bénéfice net de 110 millions d’euros pour un chiffre
d’affaires de (5)

Chaque jour Bic vend a travers le monde (6) d’articles de
papeterie (notamment des stylos bille), 4 millions de briquets et 9 millions de
rasoirs. La société réalise (7) de ses ventes en Amérique du Nord
et 34% en Europe. Aujourd’hui comme hier, les produits Bic sont bon
marché : vous pouvez acheter un stylo pour (8) euro, un briquet
pour 1,25 euro et un paquet de 10 rasoirs vous cofite (9) euro.

Vocabulaire :

lancer — BeimyckaTh (IPOAYKITUIO)
siége (social) — ropuanueckuii agpec
stylo bille — mapukosas pyuka
briquet (m) — 3axwurasnka

rasoir (m) — OpuTBa
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société (f) — kommanus, pupma.

6. Remplissez la fiche d’identité ci-dessous.

Fiche d ‘identité
Nom de ’entreprise: Bic
Activité: .................. (Que fait-elle?)
Effectif: .................. (Combien de salariés emploie-t-elle ?)
Siége social: .............. (Ou se trouve la direction ?)
Lieux d’implantation: .................. (Ou se trouvent les lieux de
production, les bureaux, etc. ?)
Etendue du marché: .................. (Or: vend-elle ? Dans quels pays ?)
Autres: .................. (Autres particularités ?)

7. Lisez ce petit texte et dites quelles entreprises francaises sont
connues dans le monde entier :

Au Mondial de ’automobile

Trois firmes industrielles frangaises connues dans toute I’Europe et dont
les produits sont couramment utilisés par un large public? Les deux
constructeurs automobiles, Renault et PSA Peugeot — Citroen, et le fabricant
de pneumatiques, Michelin, qui incarnent tous les trois a leur maniere 1’esprit
francais.

8. Ecoutez ou lisez les textes ou il s’agit de deux voitures différentes.
Comparez ces deux voitures.

La Peugeot 306 XN1 est sortie en 1994. Sa présentation est
%‘ plus modeste et plus simple que celle des autres modeles de la

série, mais elle est spacieuse et peut transporter cing passagers.
Elle est facile a conduire et possede une excellente tenue de
route : elle est siire par tous les temps. Sa consommation a 90 kilometres a
I’heure est de 5,2 litres: elle est assez économique et assez rapide. Elle n’a
gu’un seul inconvénient: elle est un peu plus chére que ses concurrents.

PEUGEOT

La Fiat Punto date de 1994 et ne manque pas d’originalité.
C’est une voiture trés spacieuse pour sa taille, 3,76 métres. Sa
présentation intérieure est trés soignée avec des siéges de
bonne qualité et un joli tableau de bord. C’est une voiture
amusante a conduire grice a son confort de suspension. Mais son coffre
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arriere n’est pas assez grand. De plus, si le moteur est silencieux quand on ne
va pas vite, il est plus bruyant a grande vitesse. On peut ajouter que le
freinage manque un peu d’efficacité.

sir (e) — HaAEKHBIH, ast

la consommation — motpebJeHme, pacxon

spacieux, Se — IpOCTOPHBIA, ast

la taille — pasmep

le siége — cuneHbe

la tenue de route — ycToiiurBOCTb Ha TOpOrax

l'inconvénient (M) — HeAOCTATOK

intérieur, € — BHYTpEHHUH , sIst

soigné(e) — TIaTeIbHbIN, as

silencieux, se — Tuxwii, OECITyMHBIH, ast

bruyant(e) — mrymHsIi, as

la vitesse — ckopocTh

le freinage — TopmoxkeHwue.

9. Complétez le texte de présentation de la Clio RN 1.2. Ecrivez les
mots manquants sur une feuille.

Tous les ... de la série Clio ont connu un grand succes depuis leur ... en
1991. La Clio a méme été en téte des ventes en France. C’est une voiture trés
... pour sa taille. Elle a un bon comportement sur ... et peut atteindre 175 km
... . Sa ..., basse a faible vitesse, 4,8 litres aux 100 ... , monte cependant assez
vite a 1’accélération. La direction assistée rend sa ... aisée, mais ses freins
n’ont pas encore toute 1’ ... souhaitable. Son ... , 74800 francs, reste trés
compétitif parmi les voitures de sa catégorie.

10. Ecoutez pour vérifier vos réponses.
11. Faites deux comparaisons avec chaque couple de voitures.

EX. La 306 n’est pas aussi rapide que la Fiat mais elle consomme
moins.

12. Essayez de vendre une voiture a un(e) autre étudiant(e).
Préparez des arguments, pour le vendeur et pour I’acheteur, sur : le
prix, le confort, la sécurité, la tenue de route, la consommation ...
Comparez-la avec d’autres voitures.
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Mpammartuka

Heanunblie popMbI rJaaroJia:

Participe passé. Ilpuuactue mpOIICANICIO BpPeMEHH oOpasyercs
npuOaBJICHHEM K OCHOBE HWH(PUHHUTHBA CIEAyOmUX okoHuaHuii: ¢ (1
rpynmna); - i (2 rpynma); -¢,-1,-U(3 rpymma).

Paznmugaror nBe GopmBI MpUYACTHS TPONICAIIETO BPEMEHH: MPOCTYIO
(participe passé) u cioxHyIo (participe passé composé):

acheté — xkymnennwiii; ayant acheté — xynus.

[Tpocras dopma participe passé:

1) ynortpebnsiercss isi 0Opa3oBaHMs CIIOXKHBIX BpeMEH Trilarojia co
BCIIOMOTATeIbHBIMU [JIarosiamu avoir u étre. Ilpu oOpa3oBaHUU CIOMKHBIX
BpeMEH ¢ riarosioM €tre, participe passé Bceraa coryacyeTcs B poJie M YHCIe
C TIOJISKAIINM, a C TJarojoM avoir TOJBKO TOTAA COTJIACyeTCs C MPSIMBIM
JIOTIOJTHEHUEM, BhIpaKEHHBIM, KaK MpaBuiio, MmecrouMmenusmi le, 1a, les, que,
KOI'JIa 3TO JOIOJHCHHE CTOMT Iepes participe passé.

Ex. lls sont partis. — Ouu yexanu.

Elle est tombée. — Ona ynana.

Jai regu la lettre que vous avez écrite. — $1 momydnst MUCbMO, KOTOPOE
BBI HAIIMCAJIH.

Nous les avons rencontrés dans la rue. — Mbl UX BCTpETHIIH HA YIIHIIC.

2) ynoTpeOaseTcsi caMOCTOSTeNbHO (0€3 BCIIOMOraTeabHbIX IJIaroJioB)
JUIsl BBIPAKEHUS TpHU3HAKa NpeaMera; B 3ToMm ciydae Participe passé
SIBJISICTCS] OTIPE/ICIICHUEM, CTOHUT MOCIIE OMPECIIEMOTO CJIOBA M COTIaCyeTCs
C HUM B POJIC U YHCJIC:

Ex. le livre lu — npouumannas xuura, les livres lUs — npouumannoie
KHUTH

la lettre écrite — nanucannoe mucemo, les lettres écrites — nanucannvie
MHChMa.

Cnoxnas ¢opma participe passé composé odOpasyercs u3 participe
présent BcromorareabHOro riiaroja avoir wiu étre wu participe passé
cnpsiraeMoro Tiaroja. Participe passé composé oOo3HadaeT AeicTBHE
3aKOHYEHHOE, MPEAMIECTBYIOIIEE APYrOMY IEHCTBHIO, KOTOPOE MOXKET OBITH
BBIPA)KEHO HACTOSIINM HIIH OYIyIIUM BPEMEHEM:

Ex. N’ayant rien compris, il ne peut pas résoudre ce probléme. — Huuero
HE NOHA6, OH HE MOKET PEIINTh 3Ty 3a7a4y.

N’ayant rien compris, il n’a pas pu résoudre ce probléme. — Huuero e
NOH516, OH HE CMOT PEIINTh 3Ty 3aa4y.
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N’ayant rien compris, il ne pourra pas résoudre ce probléme. — Hudero
He NOHs6, OH HEe CMOXKET PEIUTh ATy 3aauy.

Participe présent. [IpuyacTre HaACTOSIIET0 BPEMEHH, HE3aBUCUMO OT
TPYIIbl CHOPSHKEHUSI, OKAHUYMBAeTCa Ha — ant, koTtopoe npubOaBisieTcs K
OCHOBE TJIarojia 1-ro juiia MHOXKECTBEHHOTO dyucia: Nous buvons — buvant.
OHO MMeeT JOMOJHEHUE WM OOCTOSITENHCTBO M HE U3MEHSIETCS B pPOJE U
qucle:

Ex. J’ai rencontré mes amis revenant de I’université. — 51 BcTperui
CBOUX JIpy3€H, BO3BpaIalonuXcs (BO3BPAIABIIMXCS) U3 YHUBEPCUTETA.

Tpu riarona 3 rpynmsl ©MerOT ocoObie hopMmbr Participe présant :

avoir — ayant ; étre — étant ; savoir — sachant

Une dactylo sachant le francais. — CrenorpaducTka, 3suaowas
bpaHIy3CKUM SI3BIK,

[Ipoananu3upyiTe ciIeayromue NpUuMepHI:

EX. Je vois les étudiants lisant des livres, écrivant dans leurs cahiers. — 51
BIDKY CTYJICHTOB, YWTAIOIIUX KHUTH, MUIIYIINX B CBOUX TETPAJISX.

Mon ami lisant beaucoup de livres francgais a fait de grands progres. —
Tak kak MOW Jpyr 4MTaeT MHOTO ()paHI[y3CKUX KHHT, OH cAesajd OoJblIue
yCIEXMU.

Ne sachant a qui s’adresser elle decida de me demander conseil. — He
3Has K KOMY 00paTuThes (Tak Kak OHA HE 3Haja), OHA pelluia MOMPOCUTh Y
MEHSI COBETA.

13. Mettez les verbes entre parentaises au participe passé. Accordez
le participe passé en genre et en nombre et traduisez les phrases :

1) La premiere automobile (vendre) dans le monde est une Peugeot. 2)
Le Gosplan, organisme d’Etat a ¢laboré des plans (centralisér) et impératifs.
3) C’est une vaste et haute maison normande, (batir) en pierres blanches. 4)
Nous tournons la clef (laisser) dans la serrure et nous entrons dans
I’appartement. 5) Derriére la maison il y a une vaste cour (planter) de
pommiers. 6) C’est un roman (traduire) du francais. 7) Je marche dans la
direction (indiquer). 8) Nous attendons avec impatience des nouvelles de
notre ami (partir) pour des pays lointains.

14. Mettez les verbes entre parenthéses au participe présent. Ensuite
traduisez les phrases :

1) L’employeur a sélectionné deux candidats : un Frangais (vivre) en
Angleterre et une femme de nationalité grecque. 2) Le président a fait
adopter par référendum une nouvelle Constitution (renforcer) le pouvoir
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présidentiel. 3) Elle habitait une maison (appartenir) a ses parents. 4) Par la
fenétre ouverte je vois le chemin (mener) a la gare. 5) Il cherche une
personne (parler) bien anglais. 6) C’est une femme (savoir) quatre langues
étrangéres. 7) Chaque matin je rencontrais deux petits garcons (aller) a
I’¢cole. 8) J’ai photographié mes collégues (se promener) dans le jardin.

15. Remplacez les verbes entre parentheses par le participe présent
ou le participe passé.

1) Le télegramme (annoncer) 1’arrivée de mon frére.
2) La nouvelle (annoncer) par Daniel.

3) Les ¢leves (faire) leurs exercices.

4) Les fautes (faire) par nos étudiants.

5) Une femme (acheter) des fruits.

6) Les fruits (acheter) dans ce magasin.

7) Les lettres (recevoir) hier.

8) Les maisons (construire) dans notre rue.

CREATEUR D’ENTREPRISE

16. Le texte ci-dessous fait le portrait d’un créateur d’entreprise
idéal, en France.

Portrait du créateur d’entreprise
11 a travaillé pendant dix ans dans une entreprise de taille moyenne. A
33 ans, il démissionne pour créer son entreprise. Il est marié, avec des
enfants. Ses parents sont commercants. Sa femme, ses parents, ses amis
I’encouragent. 1l est en excellente sant€.

a) Lisez la déclaration de Simon.

b) A votre avis, Simon a-t-il profil d’un créateur d’entreprise ?
Pourquoi ?

Simon a 23 ans. Il vient de terminer ses ¢études d’ingénieur. Pour
I’instant, 1l habite a Paris avec ses parents. « Mon pere est fonctionnaire et il
voudrait que j’entre, comme lui, dans 1’administration. Je vais bient6t me
marier. Je voudrais créer mon entreprise ».
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17. Imaginez le créateur d’entreprise idéal dans votre pays. D’aprés
vous, quelles seraient ses réponses au questionnaire suivant ? Pourquoi?
Choisissez une seule réponse.

1. Votre motivation principale pour | 4. Les obstacles:

créer une entreprise: a) ils vous perturbent.
a) I’indépendance b) ils vous paralysent.
b) le statut social c) ils vous stimulent.
c) I’argent
5. Pour entreprendre, il faut
2. On dit que vous étes: d’abord:
a) honnéte a) étre riche.
b) realiste b) étre créatif.
c) passionné c) avoir des relations.

3. Votre tache sera longue et difficile. | 6. Vous rencontrez un probléeme

Pas de probleme: juridique. Pas de probleme:

a) vous étes diplomé. a) vous connaissez bien la loi.

b) vous étes persévérant. b) vous commencez par ¢tudier le
c) vous €tes cultivé probléme vous-méme.

C) vous consultez un juriste.

Vocabulaire :

honnéte — yecTHBIN

passionné — CTpPACTHBIN, MBIIKUAN
indépendance (f) — He3aBUCUMOCTh
avoir des relations — nmeTs cBs3M

18. Sébastien Passy a créé Jeux vidéo.com, un magazine Internet sur
les jeux vidéo. L’article suivant raconte son histoire. Lisez cet article.

Imaginez ce que répondra Sébastien Passy au questionnaire situé
au-dessus. Expliquez pourquoi.

Profil d’un créateur

Sébastien Passy a fait ce que beaucoup révent de faire : transformer une
passion en activité professionnelle.

A 1’age de 12 ans, Sébastien Passy passe déja ses journées dans les jeux
vidéo. Plus tard, il travaille comme informaticien dans une entreprise, et il
continue a jouer. C’est a cette époque qu’il a une idée : « J’ai réalisé que les
joueurs s’arrétaient souvent au méme endroit d’un jeu vidéo. Pour les aider a
avancer, j’ai rassemblé des astuces dans une disquette que je distribuais a
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mes connaissances. » raconte-t-il. La presse spécialisée s’intéresse a ses
astuces. C’est de cette idée que va naitre son entreprise.

A 25 ans, il décide de quitter son emploi pour créer avec deux amis
Jeuxvidéo.com, un magazine en ligne qui donne des milliers d’informations
sur les jeux vidéo. « Je voulais étre mon propre patron », commente-t-il.

On prévient les jeunes gens que « créer une entreprise n’est pas un
jeu ». Message regu. Les trois associés ne se découragent pas. Au contraire,
ils sont plus motivés que jamais. Sébastien Passy s’intéresse surtout a la
technique, mais il veut aussi comprendre les aspects juridiques, financiers,
commerciaux de I’affaire.

Aujourd’hui, avec une moyenne de 80 millions de pages vues chaque
mois, Jeuxvidéo.com bat des records de fréquentation et, grace aux recettes
de la publicité et du commerce ¢électronique, gagne de I’argent.

Vocabulaire :

les jeux vidéo — BunmeourpsI

joueur (m) — urpox

endroit (m) — mecto

avancer — IBUraTbCs BIEpEN

astuce (f) — xoBapcTBO, TyKaBCTBO

distribuer — paznaBaTh, pactpeaeiaTh

19. L’article suivant raconte la vie de Louis Renault, le fondateur de
I’entreprise automobile Renault. Il manque certains mots.

a) Lisez cet article.

b) Ecoutez deux fois I’extrait d’un entretien entre une journaliste
radio et son invité. Puis complétez les mentions manquantes de P’article.

Louis Rénault, créateur d’automobiles

6‘ RENAULT Louis Rénault nait a Paris en 1877. Son pere, Alfred,
est un riche commercant. Tres tot, Louis se passionne
pour la (1) ... . Adolescent, il passe ses journées a bricoler. Les(2) ... ne sont
pas son fort. Mais 1’adolescent posséde deux qualités essentielles : (3) ... et le
pragmatisme.
A 21 ans, il construit une petite voiture. Le 24 décembre 1898 alors, qu’il
féte Noél avec des amis, il parie que sa voiture peut remonter la pente a ... %
de la rue Lepic a Montmartre. Non seulement Louis gagne son pari mais il
vend ce soir-1a ses ... premiéres voitures. Il est lancé. Quelques mois plus
tard, il dépose le brevet de sa boite de vitesse qui sera a I’origine de sa ... :
tous les constructeurs de 1’époque vont 1’adopter.
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Avec I’aide de son frére Marcel, il fonde 1’entreprise Renault Fréres. Le
nouveau constructeur gagne alors rapidement la reconnaissance du milieu de
(7) ... avec de nombreux succes dans les (8) ... automobiles.

La (9) ... de Marcel Renault en 1903 marque un tournant dans la vie de
la firme familiale.

Seul a la téte de ’entreprise, Louis (10) ... la production. Il fabrique des
camionnettes, de petits omnibus, des groupes electrogénes, bref, tout ce qui

comporte un (11) ... . Il se lance méme dans (12) ... . Pendant la Premicre
Guerre mondiale, I’entreprise Renault se reconvertit dans la production de
matériel de (13) ... . Puis I’entreprise continue sa fulgurante ascension,

jusqu’a la fin de la Seconde Guerre mondiale. Louis Renault est alors accusé
de collaboration avec les forces d’occupation nazies et se retrouve en (14) ... .
Il meurt en (15) ... des suites d’une maladie.

20. Lisez le texte sur le fameux « business plan », dossier présentant
le projet d’entreprise, puis les phrases Ci-apres.

Comment élaborer votre « business plan »

Créateurs d’entreprise, vous cherchez des investisseurs. Donnez-leur
I’envie de lire votre business plan. N’écrivez pas plus d’une trentaine de
pages et commencez par résumer l’essentiel de votre projet. Soignez la
présentation. Organisez votre document en chapitres clairs. Offrez a vos
lecteurs différents circuits de lecture : tableaux, photographies, titres de
paragraphes, etc.

Montrez que vous avez réfléchi, que vous connaissez votre affaire, que
vous savez ou vous allez. Faites apparaitre la valeur ajoutée ‘de votre projet,
présentez le marché visé (chiffres clés a 1’appui), proposez des projections de
votre activité a trois et cing ans. Sachez concilier soin du détail et conclusion.

Quelle est la phrase qui résume le mieux le texte ?

1) Vous devez présenter un dossier clair et bien organisé.
2) Donnez aux investisseurs potentiels I’envie de vous lire.
3) Prenez soin de la présentation aussi bien que du contenu.
4) Expliquez I’essentiel, sans entrer dans les détails.

5) Soyez a la fois précis et concis.

! Valeur ajoutée — 1o6aBneHHAsT CTONMOCTB
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Mpammartuka

Adjectif verbal. OtriaronsHoe npuiaratensHOEe UMEET Te Ke (HOPMBI,
yro u Participe présent.

[Ipruactue (HACTOSIIETO W MPOIISAIIETO BPEMEHH) MOXKET BBIPAXKATh
I[GﬁCTBI/IC WM COCTOAHMUC, 4 TAK XKE€ Ka4CCTBO. CpaBHI/ITC:

Ex. Passant dans votre ville je suis allé voir mon vieil ami. — IIpoe3:xas
Ucpe3 Ball Iropod, s 3alIC]I IIOBUAATE CTApOro Apyra.

C’est un endroit trés passant. — 3To 0o4eHb OKHBIEHHOE MECTO.

C’est une rue tres passante. — 3To oYeHb OKUBJIEHHAS YJIHIIA.

B 1aByx nmocinenHux chaydasx peub HAET 00  OTIJIaroibHOM
npunaratenbHoM. Kak mro0oe apyroe mpuiiaratelibHOE, OHO OTHOCHUTCS K
CYIIECTBUTEIbHOMY (MM MECTOUMEHHUIO), CTOUT MOCJIE HETO U COTJIACyeTCs C
HHMM B pOAC U YHUCIIC.

I/IHOFI[a B HaAIlMCAHWU IIPHUYACTHUSA W OTIJIAIOJIBHOI'O IIPHUJIAraTCIbHOI'O
umerotcst opdorpaduyeckre OTINIUS:

Participe présent . fatiguant, naviguant, provoquant ;

Adjectif verbal : fatigant, navigant, provocant.

Brumanue:
Savoir — sachant (Participe présent) — savant (Adjectif verbal)
Pouvoir — pouvant (Participe présant) — puissant (Adjectif verbal)

Bor emé€ HeCKOMbKO MMPUMEPOB:

des contes charmants - ouaposamenvuvie cka3ku ;
une image parlante - swipasumensvhwiii 00pas;

un regard provocant — ewizsiearowjuii B3TISI.

Le gérondif. [leempuuactue obpasyercs Tak *xe, kak Participe présent.
B npennoxxenun sBisercst 00cToATeI-CTBOM. OHO OOBIYHO COMPOBOMKIAETCS
YacTULIEW « €N », KOoTopas oOIycKaeTca mepen « ayant, étant» u mnepen
oTpuLIaTeIBLHOM opMoil: Ne Se préparant pas.

Hanpuwmep:

Elle reprit sa marche en s efforcant de hater le pas. - Ona npojosnkaia
yTh, CMApPAsch YCKOPUTH IIIar.

Les garcons étaient revenus de 1’école en faisant un long détour. —
Manburku BO3BpaIlaICh U3 MIKOJIBI, Oejias OOBIION KPIOK.

Gérondif  MokeT conmpoBOKIATBCSA HapeuneM « tout», korTopoe
OOBIYHO TTOAYEPKHBACT OJHOBPEMEHHOCTh W HEMPEPBIBHOCTH JICHCTBUS.
[lepeBoauTCS CIOBaMH «IIPOAOIDKAS, «HE TIEpecTaBasy, «He MpeKparas»:
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Tout en ecrivant il écoutait son ami. - He nepecmasas mmcath, OH
CIIyIIaj Ipyra.

Wuornma « tout » B coueranuu ¢ gérondif mepeBoauTcs mpumaTOYHBIM
YCTYMHUTEIBHBIM («XOTs» + MPUAATOYHOE) WM JICCTIPUIACTHEM:

Ex. Le critique, tout en reconnaissant quelque talent a I’auteur, trouve
dans son livre beaucoup de défauts. — Kpurtuk, xoms u npuznaém(npusnasast)
aBTOpa B M3BECTHOW CTENICHW TAJAHTJIMBBIM, HAaXOJHUT B €r0 KHUTE MHOTO
HE/IOCTATKOB.

Wuorma gérondif ummeer cBOil CyOBEKT JCHCTBUS M TEPEBOIAMUTCS
PUAATOYHBIM 00CTOSTEILCTBEHHBIM (OOBIYHO BPEMEHH):

En pensant aux maitres, la colére lui était venue. - Koeoa ox nooyman o
X03s5e6ax, OH TIOYyBCTBOBAJI TIPUJTUB THEBA.

21. Employez les formes de I’adjectif verbal des verbes indiqués.

1) une étoile (tomber); 2) des enfants (obéir); 3) une meénagere
(débuter) ; 4) des personnages (vivre) ; 5) des fims (parler) ; 6) un caractére
(changer) ; 7) des poissons (voler) ; 8) une nouvelle (inquiéter).

22. Remplacez les verbes entre parenthéses par le participe présent
ou Padjectif verbal. Traduisez les phrases et précisez la nature de la
forme verbale en —ant:

1) Ce sont des livres (intéresser).

2) Ce sont des livres (intéresser) les jeunes et les vieux.

3) La soupe était (briler).

4) La conférence a examiné les questions les plus (briler) de notre

5) C’est un peuple ne (vivre) que de péche et de chasse.

6) Savez-vous dans quelles mers vivent les poissons (voler) ?
7) C’est une jeune fille (sourire) toujours.

8) C’est une jeune fille toujours (sourire).

9) Les bohémiens meénent une vie (errer).

10) Deux jours apres, Jean les rencontra (errer) dans la rue.

23. Observez I’emploi des gérondifs et traduisez.

1) Ne fais pas de bruit en descendant I’escalier.
2) Un soir Jeanne tricotait prés du feu en attendant son mari.
3) Il se tourna vers lui en souriant.
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24. Employez les formes des gérondifs des verbes indiqués :

1) (aller) a la poste, j’ai vu Jacques.

2) (voyager), il a beaucoup appris.

3) (lire), on apprend beaucoup.

4) (se promener) ils sont arrivés a I’université.
5) (regarder) cette photo, il pensait a sa famille.

25. Traduisez en russe :

1) Tout en parlant a sa voisine elle travaillait a 1’ordinateur.

2) Tout en écrivant il m’a posé quelques questions.

3) Tout en écoutant attentivement le client, Simon surveillait les autres.

4) En employant 83 salariés a plein temps il réalise un chiffre d’affaires
de 12 millions d’euros.

5) En étudiant a I’Ecole hoteliére, il a fait plusicurs stages dans les
hotels de la région.

RECHERCHE D’EMPLOI

26. Vous cherchez un emploi. Une solution parmi d’autres:
consulter les petites annonces. Lisez les informations ci-dessous.

Une offre d’emploi contient nécesserement

1) I’indication du poste a occuper ;

2) les modalités de réponse ( comment et a qui répondre). Souvent
aussi elle comporte les informations suivantes:

3) la présentation de I’employeur : activité, position sur le marché ;

4) le profil du poste (tdches proposées) ;

5) les possibilités d’évolution ;

6) le profil souhaité du candidat (compétences, qualités, formation,
age, etc.) ;

7) la durée du contrat proposé ;

8) le lieu de travail ;

9) les conditions de travail ( horaires, salaire, congés, avantages
divers).

27. Retrovez les informations qui figurent dans ’annonce suivante
et placez-les dans la deuxiéme colonne. La solution est donnée pour la
premiere information.
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Cabinet d’avocats 1. Présentation de I’employeur

installé a Paris 2.
recrute une
hotesse d’accueil S
e Excellente présentation, gotlt du
contact, professionnelle, discréte, Ao e
trés bon niveau d’anglais,
connaissances d’allemand
appréciées.
e Accueil et renseignements des D

visiteurs. Réservation des salles
des réunion, de billets d’avion, tri
du courrier. Beaucoup de
relations avec 1’international.

Horaires de travail : 9h-12h/13h-17h

Adresser lettre manuscrite, CV, photo
sous référence 543 7o,
a Francoise Deville
Agence KIRECRUTE-
15 rue de Grenelle-75015 Paris

Il faut présenter a ’employeur deux documents :
la lettre de motivation et CV.

28. En réponse a I’offre d’emploi situé au-dessus, I’agence Kirecrute
a recu la lettre suivante. Cette lettre est bien écrite, mais elle contient
malheureusement 11 fautes d’orthographe. Trouvez et corrigez ces 11
fautes.

Madame,

Votre annonce parue ce jour dans le « Journal du soir » a retenue toute
mon attention et je me permet de poser ma candidature pour le poste
d’hotesse d’accueil que vous proposez.

Je pense remplir les conditions requis. Pendant mes études de tourisme,
j’ai fait un stage a la réception d’un grand hotel. Depuis 20006, je travaille
comme hotesse standartiste pour 1’Association des vignerons a Bordeaux.
Comme nous recevons de nombreu visiteurs étrangers, j’ai souvent
I’occasion de parlé anglais. J’ai étudiée cette langue aux Etats-Unis pendant
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huit mois. J’ai également de solides conaisances en allemand. Je vous adresse
ci-joint mon CV qui vous donnera toutes précisions utiles.

Pour des raisons familiales, je déménagerais a Paris a la fin du mois. Je
serai donc disponible a partir de cette date.

Je me tiens a votre disposition pour un entretien a vos bureau au jour et
a I’heure qui vous conviendront.

J’espere que voudrez bien donner une suite favorable a ma demande et
vous pris de recevoir, Madame, mes salutations respectueuses.

Corinne Mercier

29. A la suite de la petite annonce, I’agence Kirecrute a recu le CV
(kpaTkas 6uorpadus) de Corinne Mercier.

Pour rédiger son CV Corinne a démandé conseil a un professionnel
du recrutement. Voici, ci-dessous, les conseils qu’elle a recus. Vérifiez
qu’elle les a bien tous suivis et, si besoin, apportez a son CV les
corrections nécessaires. La solution est donnée pour le premier.

1. Un CV doit tenir sur une page.Vous devez avoir I’esprit du synthese.

Bravo a Corrine! Elle a réussi a rédiger son CV sur une seule page.

2. Il est inutile d’écrire le titre « curriculum vitae » sur votre CV.

3. Je vous conseille de commencer par votre prénom, puis votre nom. Il
vaut mieux que vous €criviez votre nom en majuscules.

4. Mieux vaut écrire son age en chiffres que de donner sa date de
naissance.

5. 1l est inutile de préciser votre appartenance politique, syndicale,
religieuse. Ce type d’information ne regarde pas le recruteur.

6. Ne mentionnez pas 1’adresse de vos précédents employeurs. Le nom
de la sociéte, son activité et sa localisation géographique suffisent.

7. Pour vos loisirs, vous avez intérét a €viter les banalités qui ne vous
distingueront pas des autres candidats.

8. On ne signe pas un CV. Réservez votre signature pour votre lettre de
motivation.

Mercier Corinne

3 avenue Chaban

33000 BORDEAUX

Tél. 04 28 53 20 10
cmercier@club-internet.eur

Mariée, 24 ans
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Hotesse d’accueil

FORMATION

2000

Baccalauréat professionnel

2001-2002 Ecole supérieure de tourisme (EST), Bordeaux
Diplome de I’EST, mention Tres bien
2003 Institute of Languages
Boston, Etats Unis Certificate of English (8 mois d’études)
LANGUES
Francgais Langue maternelle
Anglais  Lu, écrit, parlé couramment (1 an aux Etats-Unis)

Allemand Bonnes connaissances (5 ans d’études)

EXPERIENCE PROFESSIONNELLE

2004

Depuis 2004

Hoétel Rix, Bordeaux (3, avenue du Lac)

Réceptionniste (stage de trois mois)

Association des vignerons, Bordeaux

Hotesse standartiste, chargée d’accueillir et de renseigner les
visiteurs, d’orienter les appels téléphoniques, de tirer le
courrier.

ACTIVITES EXTRA-PROFESSIONNELLES
Lecture, voyages, cinéma. Membre actif des Crois de Bois (Association
musicale catholique)

Corinne Mercier

30. Rédigez votre CV. Echangez-le avec celui de votre voisin (e).
Comparez les CV avec celui de Corinne Mercier. Est-ce que vos CV sont
complets? Rédigez la version définitive de votre CV.

31. Passer un entretien d’embauche. Vous étes convoqué(e) a un
entretien d’embauche pour un poste d’ingénieur dans une entreprise
chimique. Il faut vous préparer ;

Voici ci-dessous quelques questions fréquemment posées par un
recruteur. Pour chaque question, indiquez la réponse que vous préférez, en
expliquant votre choix. Si aucune des réponses ne vous convient, proposez-en

une autre.

Préparez-vous
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1. Pourgoi voulez-vous quitter votre employeur actuel ?
a) Je ne m’entends pas avec le directeur.
b) Je souhaiterais me rapprocher de mon domicile.
¢) Mon travail acruel ne m’intéresse pas beaucoup.
2. Qu’est-ce qui vous intéresse dans I’emploi que nous proposons ?
a) Le travail lui-méme et les perspectives de promotion.
b) Tout le monde souhaite travailler dans votre entreprise.
c) J’adore votre entreprise, ses produits, sa culture, son secteur
d’activité.
3. Avez-vous envoyé votre candidature a d’autres entreprises ?
a) Non, vous étes la seule qui m’intéresse.
b) Oui, j’ai proposé mes services a la société Bouillon.
¢) A vrai dire, j’ai écrit 4 une centaine d’entreprises.
4. Quelles sont vos qualités ?
a) On me reconnait généralement des qualités de dynamisme et
d’organisation.
b) Je suis trop modeste pour répondre a cette question.
¢) On dit que je suis plus intelligent(e) que la moyenne.
5. Et vos défauts ?
a) Je suis obstiné(e) : quand j’ai commencé quelque chose, je veux aller
jusqu’au bout.
b) 1l faudrait poser cette question a mon directeur.
c) Je suis peut-étre un peu désorganisé(e).
6. Préférez-vous travailler seul(e) ou en équipe ?
a) En équipe, si I’équipe est motivée.
b) I’'un et autre, d’ailleurs le travail enéquipe se prépare d’abord seul.
c) Je préfere travailler avec les autres, je n’aime pas la solitude.
7. Quelles sont vos activités extra professionnelles ?
a) Hélas, je travaille trop, je n’en ai pas de loisirs.
b) Je joue chaque jour au tennis.
c¢) J’aime beaucoup de péche et la sieste.
8. Quel salaire demandez-vous ?
a) Qu’est-ce que vous me proposer ?
b) 25 000 euros par an.
c) Entre 20 000 et 25 000 euros.
9. Avez-vous une question a me poser ?
a) Non, je crois que tout est bien clair.
b) Oui, dans combien de temps pensez-vous me donner une réponse ?
¢) Que pensez-vous des perspectives de votre entreprise ?
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32. Mme Labeur a interviewé cinq candidats 2 un emploi. Ecoutez
les extraits de ces entretiens en prenant des notes. Dites ce que vous
pensez des cing candidats? Lequel choisissez-vous?

33. Imaginez que vous soyez employeur. Quelles questions posez-
vous aux candidats?

Mpammartuka

Pronoms indéfinis

Heonpenenénnupie MecTouMeHus BO (DpaHIy3CKOM sI3bIKE 0003HAYaroT
MpEeAMETBHl HEOINpEeAEeIEHHBIM 00pa3oM, BooOme. OHM TECHO CBS3aHbI C
COOTBETCTBYIOIIMMH HEOTPEACICHHBIMIA TIPHIaraTeIbHBIMKA, OJHAKO B
OTJIMYHME OT MPUIIATaTEIbHBIX YIIOTPEOISIIOTCS CAMOCTOSTEIBHO.

[To cBoeMy 3HA4YCHHWIO HEOIPEACIICHHBIE MECTOMMCHHS MACNATCS Ha
MECTOMMEHUS, BBIPAKAIONIUE WIS Kojauvecmea (HYJIEBOTO KOJIMYECTBA,
€AMHUYHOCTH, MHOKECTBEHHOCTH, TOTAJIbHOCTH).

MecronmeHnusi, BbIpaXKarolIue HICI0 HyJIEBOro koiuyectBa. K HuMm
OTHOCSITCSI MECTOMMEHHS: Personne, rien, aucun, nul, pas, un.

Personne otHocuTCs TOJIBKO K JiMllaM (HO HE K >KUBOTHBIM) U HMEET
OTpULIATEIbHOE  3HAYeHHWE. IJTO  MECTOMMEHHME  MYXKCKOro  poja
€IMHCTBEHHOTO 4ucia. B mpennoxkeHnn PErsonne cormpoBOXKIAETCS Yale
BCEro OTpHUIIAHUEM NE:

Ex. Personne n’est venu. — Huxmo He TpUIIE.

B BONPOCHUTENBHBIX TPEIIOKEHUSIX W B HEKOTOPHIX MPUAATOYHBIX
PErsonne mMeeT MONOKUTETHHOE 3HAUCHNE W TIEPEBOIUTCS HA PYCCKUN S3BIK
CJIIOBAMH KMO-MO, KMO-HUOYOb:

Ex. Y a-t-il personne qui puisse le faire?

PasBe ecTb kmo-mo, XT0 MOT OBI clienaTh 3TO?

Rien OTHOCHTCS TOJBKO K HEKUBBIM MpEAMETaM. DTO MECTOMMEHHE
MY3KCKOTO POJia €IMHCTBEHHOTO Ynciia. B mpennoxkeHnn oHO ynoTpeoisieTcs
Yarie BCero C OTPUIIAaHUSAMU Ne Uitk Sans:

Ex. Je ne sais rien. — S nuueco ne 3uaro.

Il est sorti sans rien dire. — OH BBIIIET HUYe20 HE TOBOPSI.

Rien MoxkeT ymoTpeOasaThCs Kak CYIIECTBUTEIbLHOE MYKCKOTO pojia B
3HAYEHUH NYCMK, 0e30eNyUKa, HUYMONCHbIL 4eI08eK '

I1 se met en colére pour un rien. — OH cepaUTCs U3-3a NYCMSKA.

Aucun (¢opma xeHckoro poja auCune) MoKeT O3HadyaTh HUKTO, HU
OJIMH WJIH K€ KTO-JIN0O:

Tous mes amis sont partis, aucun n’est resté.
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Bce mou apy3bst ynuim, Hukmo He OCTamcs.

Je n’ai rien de commun avec aucun de vous.

Y MeHs HeT HU4ero o0IIero ¢ KkeM-1ubo 13 Bac.

CrnoBa, KOTOpBIEC 3aBUCST OT MECTOMMEHHS aUCUN, OOBIYHO OTICISIIOTCS
oT Hero npeiorom de:

Aucun d’eux n’a pu nous aider. — Huxmo u3 HUX HE CMOT HaM IIOMOYb.

Quelqu’un  BeIpakaeT HWJACIO CIMHUYHOCTH, YKa3bIBACT Ha OJHOTO
YelIoBeKa, 0 KOTOPOM HEU3BECTHO, KTO OH. DTO MECTOMMEHHE TICPEBOIUTCS
HAa PYCCKHMM SI3bIK KaK Kmo-mo, Kmo-Hu6yob. OHO ynoTpeOisieTcss B
€IMHCTBEHHOM YHCIIe M uMeeT ofaHy (opmy mist obomx pojos. (Popma
MHOXECTBEHHOro  4mciaa  quelques-uns  (Unes)  wuMeeT  3HAYCHHUE
HEOMPE/IETICHHOTO MHOYKECTBA.

EX. Quelqu’'un m’a dit qui’il était malade.

Kmo-mo cxa3an MHe, 9TO OH OOJICH.

Mectoumenue quelqu'un MOKET UMETh 3HAYCHUE JOCTOMHBIN YEIOBEK
WJIM BaXKHAS TIEPCOHA:

C’est quelqu 'un de bien. — D10 docmotinbiii uenosex.

Il se croit quelqu 'un. — OH cuuTaeT ceds 8aXCHOU NEPCoOHOI.

Certains ymorpe0iiseTcsi TOJIbKO BO MHOKECTBEHHOM YHCIIC U O3HAYaeT
HeKomopule, Koe-Kmo:

Ex. Certains préferent la ville a la campagne. Hexomopwie oTnaroT
PEeANnoYTeHUE TOPOY Mepe]] IePEBHEN.

Chacun ynoTpebisieTcst TOJBKO B €IMHCTBEHHOM YHCJIC U UMeeT HopMy
’eHckoro pona chacune:

Ex. Chacun peut se tromper. KaosicOblii MOXET OIIHOUTHCS.

Chacune des filles a été interrogée par le maitre. Kaoicoas u3 neBodek
OblJ1a OMPOILIEHA YUUTEIIEM.

34. Complétez par personne ou aucun/aucune.

2) Je ne connais ... de ses copains.

3) Il ne faut le dire a ...

4) ...ne lui a écrit.

5) Aujourd’hui nous n’avons ... devoir.
6) Je n’ai recu ... lettre.

7) Onn’arencontré ... .

35. Complétez par quelqu’un, chacun, chacune, certains.

1) Les Duval ont deux fils. ... a fait ses études a I’université.
2) ... est venu te chercher.
3) ... de mes sceurs va préparer un gateau.
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4) Est-ce la bonne explication ? ... en doutent.

Invitation a la conversation

a) Répondez aux questions :

1) Dites comment I’entreprise est-elle caractérisée par un
¢conomiste, syndicaliste, actionnaire, juriste. Et pour vous, une entreprise,
qu’est-ce que c’est ?

2) Quel est le but de I’entreprise ?

3) Quelles firmes industrielles francaises connaissez-vVous?

4) A votre avis, le créateur d’entreprise quelles qualités doit-il avoir?

5) Quelles sont les méthodes de recherche d’emploi en Russie ? Le
systeme est-il le méme qu’en France ? Comparez les démarches.

b) Rédigez une annonce concernant le poste d’un ingénieur.
Travaillez a deux:

— Notez les raisons de votre choix et vos attentes ;

— Rédigez en une fois votre lettre de motivation ;

— Relisez votre lettre a deux, discutez, puis relisez la version
définitive.

¢) En francais on dit: «Le travail, c’est la santé». A deux,
expliquez le sens de cette expression.

d) Voici les citations concernant I’argent. Pouvez-vous expliquer
leur signification?

1) Le temps c’est de I’argent.
2) Je ne préte qu’aux riches.
3) L argent ne fait pas le bonheur.
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UNITE 4. INVENTIONS ET INNOVATIONS
INVENTION

L’INVENTION est d'abord une méthode, une technique, un moyen
nouveau par lequel il est possible de résoudre un probléme pratique
donné. Le concept est trés proche de celui d'une innovation, mais
distinct: une innovation est construite sur une invention, mais toute
invention ne donne pas lieu a une innovation.

1. Reliez les verbes liés aux activités d’inventeur de la colonne
gauche et leurs synonymes de colonne droite.

Nuances de sens:

1. Inventer: a) apporter aide et collaboration, participer,
étre associ¢ a une réalisation.

2. Découvrir: b) concevoir, imaginer, donner naissance a
une idée, une théorie.

3. Créér: c¢) prouver par une démonstration logique.

4. Contribuer: d) concevoir une chose ou un objet qui
n’existait pas

5. Démontrer: e) révéler une réalit¢, un phénomene

(quelque chose/que) préexistants.

2. Complétez les énoncés avec les verbes ou locutions verbales ci-
dessous. Attention a la conjugaison des verbes.

démontrer, contribuer, créér, découvrir, inventer, jeter les bases, étre le
fondateur

1. Lavoisier est ... de la chimie moderne.
2. Pasteur ... de la microbiologie.
3. Albert Einstein ... les théories de la relativité.

4. Henri Becquerel a ... le phénomeéne de la radioactivité.
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5. Louis Pasteur ... le procédé de la pasteurisation.

6. Lavoisier ... également que le processus de combustion implique la
présence d’oxygene.

7. Hartmut Michel et Johann Deisenhofer ont ... a la compréhension de
la photosynthése.

3. Connaissez-vous les inventions qui ont fait basculer le monde?
Lisez le texte sur I’invention du téléphone et répondez aux questions:

1) Est-ce que Mr. Bell était le seul qui avait inventé un téléphone?

2) Qui a prononcé les premiers mots au télephone?

3) Est-ce qu’en France le téléphone a été vite commercialisé?

4) Est-ce que les téléphones modernes sont différents des ceux anciens?
et comment?

LE TELEPHONE

“Monsieur Watson, venez ici. Je veux vous voir.”
— Voici les premiers mots jamais entendus dans un
téléphone. La scene se passe le 10 mars 1876, a Boston
(Etats-Unis). Ces deux phrases sont prononcées par le
créateur de 1’appareil, Alexander Graham Bell,
s’adressant a son assistant, installé dans une piece
voisine. Bell a déposé le brevet du téléphone quelques
jours plus tot. D’autres inventeurs le revendiquent, mais Bell sera le seul a en
tirer profit. Dés 1877, le téléphone est commercialisé aux Etats-Unis, puis en
Europe. Dans les années 1890, des appareils plus petits et plus pratiques font
leur apparition. En 1904, plus de 3 millions de téléphones sont utilisés aux
Etats-Unis. Mais, en France, cette invention a du mal a s’implanter avant les
années 1920. A la fin des annés 1970, le téléphone est enti¢rement
automatique en France: plus besoin de passer par une opératrice pour appeler
certains numéros. Les appareils changent eux aussi: touches digitales (années
1970-1980), téléphone sans fil (années 1990)... Enfin, le téléphone mobile se
développe rapidement a partir des années 1990.

Alexander Graham Bell :

1) Savez-vous duquel pays Mr. Bell est originaire?

2) Qu’est-ce qui lui a fait un homme riche?

3) Qu’en pensez vous, pourquoi Mr. Bell a fait cette invention?
4) Quelles autres domaines de la science | ’intéressaient ?
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ALEXANDER GRAHAM BELL
L’inventeur du téléphone nait en 1847 a Edimbourg,
en Ecosse. Sa mere est sourde et le jeune Alexander
se passionne pour les sons. La famille émigre au
Canada en 1870. En 1872, il ouvre a Boston (Etats-
Unis) une école pour les sourds-muets. Son
invention du téléphone, en 1876, le méne a fonder
I’année suivante la Bell Telephone Company. Cette
entreprise  développe le réseau téléphonique
américain et fait de Bell un homme riche.
L’inventeur continue ses expériences, améliore le

phonographe d’Edison, se passionne pour l’aéronautique... Il meurt au
Canada en 1922,

4. Faites une présentation Power point sur une invention dans votre
domaine de la science. Commencer par la préhistoire, la biographie...

5. Choisissez dans le deuxieme liste l1a ou les bonne(s) réponse(s).

1) Que fait-on avant de composer un numéro ?
2) Que fait-on si ¢a ne répond pas ?
3) Que fait-on quand on a écouté des messages sur son répondeur ?_
4) Que fait-on quand on tombe sur un répondeur ?
5) Que fait-on a la fin d’une conversation téléphonique ?
6) Que fait-on quand le téléphone sonne ?
7) Que fait-on quand ¢a sonne occupé ?

a. On laisse un message.

b. On décroche.

c. On rappelle les personnes.

d. On raccroche.

e. On raccroche et on rappelle plus tard.

6. Les deux messages suivants sont extraits d’un forum Internet.
Six phrases de ces messages ont été supprimées. Retrouvez-les parmi les
phrases a ae.

Sujet Que vous apportent Internet et les technologies de 1’information ?

Message 1 | pyyy moi, Internet, c’est d’abord un fantastique outil de travail.

[1 ... ] Je peux y trouver toutes sortes d’informations. Par

75



Message 2

ailleurs, j’utilise beaucoup le courrier €lectronique. C’est simple,
rapide, sir, bon marché. Je fais aussi quelques achats sur Internet.
[2 ......... ] C’est pratique, il y a un grand choix et on n’a pas besoin
de se déplacer. Comme je m’intéresse a la bourse, je peux
¢galement suivre en direct 1’évolution des cours. [3........... ] Et
puis, enfin, grace a Internet, j’ai pu retrouver des amis de jeunesse,
dont j’avais perdu la trace depuis longtemps.

Il y a 30 ans, j’écrivais quelques lettres. [4........ ] Mais aujourd’hui,
c’est effrayant, je dois répondre a un nombre toujours plus
impressionnant de messages. Je suis noy¢ dans une masse
d’information, dont la plupart ne présente aucun intérét. Sur mon
répondeur vocal, dans ma boite de réception, les messages
continuent a s’accumuler. [5......... ] Je suis sur le point de craquer.

a) Je répondais a quelques coups de fil.

b) Je passe mes ordres sur Internet.

c) J’achéte surtout des livres et des disques.
d) C’est comme une immense bibliothéque.
e) Mon téléphone n’arréte pas de sonner.

7. Participez au forum en rédigeant votre propre message.

Sujet

Message

Que vous apportent Internet et les technologies de I’information ?

8. Lisez le texte “Les inventeurs du froid” et répondez aux questions

ci-dessous.

Les inventeurs du froid...

Autrefois, pour conserver les aliments, les habitants des grandes villes
se faisaient livrer d’énormes blocs de glace. Cette glace était fabriquée et
conservée dans les « glaciéres » de la ville. Ces blocs de glace étaient
apportés dans des voitures tirées par des chevaux. On imagine que le procédé
n’était pas trés pratique...
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Si nous pouvons aujourd’hui conserver nos aliments dans des
réfrigérateurs et dans des congélateurs, c’est grace a deux ingénieurs.

Tout d’abord, Ferdinand Carré invente les premieres machines
frigorifiques, de 1857 a 1862. Puis, il parvient a congeler des viandes a —30°
en 1875. Il propose également d’utiliser le froid pour le conditionnement de
I’air dans les salles de spectacle !

Parallelement, Charles Tellier imagine en 1868 toute une série
d’appareils pour conserver la viande par le froid. En 1876, il aménage un
navire', le « Frigorifique » : il réussit pour la premiére fois & transporter de
France en Argentine et retour des viandes conservées par ses procédés de
refroidissement. Au cours d’un banquet officiel sur le bateau, il fait
consommer les produits transportés. Mais les grandes sociétés agricoles
frangaises combattent les initiatives de Tellier et le transport de marchandises
¢trangeres.

Charles Tellier a été surnommé « le pere du froid ». Mais il s’est
¢galement intéresse¢ a :

— Iair comprimé?

— au goudronnage des routes

— a I’utilisation de I’oxygene a des fins médicales.

Malgré toutes ses inventions, il est mort a 1’age de 85 ans dans une
grande pauvreté...

a) Faites des phrases complétes car vos réponses vous serviront
pour faire le résumé.

1) Comment conservait-on les aliments avant 1’invention des machines
frigorifiques ?

2) Quel ingénieur a mis au point les premiéres machines frigorifiques ?

3) Qu’est-ce qu’il a réussi a faire en 1875 ?

4) Quel est le deuxiéme ingénieur qui a fabriqué des appareils pour
conserver la viande ?

5) Qu’est-ce que « Le Frigorifique » a transporté de France en Argentine
et retour et en quelle année ?

6) Comment est-ce qu’on a prouvé que les viandes rapportées par le
bateau étaient consommables ?

7) Qu’est-ce qui était a 1’origine des appareils modernes?

b) Faites le résumé du texte.

! navire (m) — kopaGis
2 air comprimé — cxathIii BO3IyX

77



Mpammartuka

Conditionnel (Yci1oBHOe HaKI0HEHHE).

['7aroa B YCIIOBHOM HAKJIOHEHHH YIOTPEOIsIeTcss s 0003HAYCHHUS
BO3MOSKHOIO WJIH TPEINoJiaraeMoro JeicTBus. Peamuszaius 3TOro
JEUCTBHSI YaCTO 3aBUCHUT OT KAKOTO-JIHOO YCIOBHUS:

Ex. Si vous étiez libres, vous iriez au stade avec nous. — Eciu 6wt 6bl
ObLIU C80O00HDI, bl OblI NOULTU HA CIMAOUOH C HAMU.

B ycioBHOM HakioHeHWHM ecTh JaBa Bpemenu: conditionnel présent u
conditionnel passé.

Conditionnel présent o0Oo3nauaeT [elCTBHE B HACTOAIIEM; OHO
obpasyercss ot ocHoBbl futur simple + okonuanus imparfait u mo dopme
cBoeii coBnaaaet ¢ futur dans le passe:

| rp.: je demanderais
Il rp.: je finirais
III rp.: j’aurais

Conditionnel passé o6o3HavaeT ecTBHE B MPOIILJIOM U o0OpasyeTrcs ¢
IIOMOIIIBIO BCITOMOTaTeILHOTO TJ1aroja avoir uwiu €tre B conditionnel present
+ participe passé cupsraeMoro riaroJja.

EX. J aurais mangé, tu serais tombé

1) BeipaskaeT runore3y 0 TOM, YTO MOTJIO ObI COBEPIIUTHCS B MIPOILIOM:
Ex. J’aurais pu étre president! — 5 moe 6w1 6vimo npezudenmom!

2) BeipaxaeT cokajaeHue O TOM, YTO HE MPOU3O0IILIO:

Ex. Je n’aurais pas di | ’écouter! — A4 ne oonocen 6win eco crywamn!

3) Breipaxaer mpenmnosiaraeMoe, BO3MOKHOE JIEHCTBHE, KOTOPOE MOTJIO
COBEPILUTHCSL:

Ex. La tornade aurait fait plusieurs victimes. — Ilo-euoumomy, mopnado
NO6JIEKIIO MHOCOYUCTIEHHbLE JICEPNIBHL.

4) B yCJI0BHBIX MPEIOKCHHSIX:

Conditionnel passé ymorpebisieTcss B TJIaBHOM MPEAJIOXKCHHUH, KOTIa
YCJIOBUE, BBIPAKEHHOE B NPHUAATOYHOM MPEMJIOKEHUU (BBOAUMOM C
MIOMOIIIBIO «Si»), OTHOCHTCS K TPOIIEANIeMy BpeMeHH. JlelicTBrE, KOTOpOe
BBIPAKAETCS ATUM BPEMEHEM, MOTJO Obl COBEPIIUTHCS B MPOILIOM MPU
peain3ald  Kakoro-TO YCJIOBUSA, HO IO KAaKAUM-TO MpPUYMHAM HE
OCYILIECTBUJIOCH U YK€ HE IIPOU30MAET:

78



EX. Je serais déja revenu si je n’avais pas oublié mon parapluie. — A 661
yorce 8epHYIcs, ecu Obl He 3a0blll 30HMUK.

Conditionnel moxer ynorpeOnsaThCs Kak B He3aBHCMMOM, TaK W B
CIIO)KHOM MpPEUIOKEHUH. B  He3aBUCHMOM MpemnoxeHun conditionnel
0003Havaer:

¢ IIPCAIIOJIOKCHUC!

Ne faites pas de bruit: maman serait mécontente. — He wymume:
mama moxcem Ovimb HeO0BOIbHA.

® BEXIIMBYIO MTPOCKOY:

Je voudrais vous dire quelques mots. — X xomen 6wvl ckazamo 6am
HECKOJIbKO CJI086.

Est-ce que je pourrais parler a M. Bertrand ? — Moey u s
nozoeopums ¢ mecbe bepmpanom?

® JIOXKCIIaHUC:

Elle aimerait voir Jean avant son départ. — Ona xomena Ovi
yeudemo JKana 0o omwe3soa.

e B mpecce (conditionnel de presse):

Le président de la République se rendrait en Inde au mois de mai.
—IIpe3uoenm Dpanyuu, 6o3modcHo, omnpasumces 8 Mnourwo 6 mae.

e B o0OopoTe on dirait — on aurait dit:

Michele oublie toujours ses clés chez moi — on dirait qu elle n’en
a pas besoin. (... moorcrno nooymamo, umo onu eti ne HysicHuol.)

9. Choisissez la forme correcte du verbe au conditionnel (présent ou
passé):

1) Vous ... étonnés de notre arrivée.

a) auriez; b) auriez été; C) seriez.
2) Excusez-moi, ... -vous m'aider ?

a) pourriez; b) auriez pu; C) pourrez
3) Tu ... le virus de la grippe a toute la famille, sans ton isolement.

a) transmettrais b) aurais transmis C) as transmis
4) lls ... ce service avec plaisir, j'en suis certaine.

a) auront rendu b) rendraient c) avaient rendu

10. Mettez le verbe entre parenthéses au conditionnel (présent ou
passé):
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1) Vous (devoir) dire a votre fils qu’il fait trop de bruit, je n’entends rien
a cause de ses cris. 2) (Pouvoir)-vous m’indiquer ou je dois signer ce papier?
3) Je (vouloir) tout lui expliquer, mais maintenant il est trop tard. 4) A votre
place, je lui (parler) en téte-a-téte. 5) Le nouveau champion de la Formule-1
(s’acheter) une villa au Languedoc il y a trois jours. 6) C’est une histoire tout
a fait romantique, on (dire) du Victor Hugo. 7) Anne est en retard, comme
toujours. — Elle (oublier) 1’heure, peut-étre ? 8) Nous (vouloir) savoir si ¢a
vaut la peine de lui poser ces questiones.

11.  Traduisez en francais: faites attention a D’emploi du
conditionnel.

1) S xoten OBl mMoOAMMCATH STOT KOHTPAKT Kak MOXHO ckopee. 2) He
MOTJIM Obl BBl MHE TOKa3aTh, e HAXOAUThCS DpaHIly3cKuil HaIlMOHABHBIN
IEHTP HAYYHBIX UcclenoBanuii? 3) S He 3Har0, BO3MOXKHO 3TO HJIM HET, HO
BBl JIOJDKHBI OBUIM TPEICTaBUTh PE3YNbTAaThbl JIAOOPATOPHOW padOThI JBE
Henenn Hazaa. 40 XKepap momkeH OBLT 3TO MPEABHICTH, MOYEMY OH Ham
HUYero He ckazan? 5) S mompocwuiia ObI Bac cKa3aTh MHE, YTO 3TO 3a IeYaTh,
KOTOpOH He jocTaeT Ha Moel Bu3e? 6) [lo-Bumumomy, npesunaeHt OpaHuun
otmpaButcs B Mae B Erumer. 7) PeOeHOK TOBOPHII OYEHb BEXKJIMBO U OYCHB
T00€3HO, MOXKHO OBLIO IMOJyMaTh, YTO 3TO MaJICHbKHMH auruiomat. 8) bes
Ballel MOAEPKKU s Obl HUKOTIa HE CMOT MOJIYYUTh ATY CHPABKY.

INNOVATION

L'INNOVATION est le résultat de l'action d'innover. C'est un
changement dans le processus de pensée visant a exécuter une action
nouvelle. Elle se distingue d'une invention ou d'une découverte dans la
mesure ou elle s'inscrit dans une perspective applicative. On peut innover
ponctuellement, on parle alors de projet d'innovation ou d'innovation
produit. Il s'agit essentiellement de projet d'amélioration de produits
existants, de création, ou d'adoption d'une nouvelle technologie a un produit.

12. Trouvez 7 synonymes du mot « innovation » parmi les mots
suivants:

Technique, audace, méthode, changement, aménagement, création,
découverte, correction, invention, nouveauté, actualité, fonctionnement,
remplacement, transformation.
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13. Ecoutez Dominique Desaunay qui parle des accessoires
innovants pour les handicapés' et faites les exercices suivants:

a) Premiere écoute : en écoutant Dominique Desaunay, devinez quel
est le sens des mots suivants, trouvez leurs équivalents russes dans la
colonne droite :

1) dispositif a) mpudT I CIACTIBIX

2) désigner b) maTumk

3) congus C) BHE, 3a peiesiaMu

4) non-voyant d) royxoii

5) braille €) JIETKOE TIPHUKOCHOBCHHE

6) glisser f) paspaboran, cipoeKTHpPOBaH
7) capteur g) ciemnoi

8) effleurement h) o603HauaTh

9) sourd 1) CKOJIB3UTH

10) au dela j) yerpoiicTBo

le smartphone DrawBraille

b) Deuxieme écoute: répondez aux
guestions :

1) Est-ce que le smartphone DrawBraille est

congu spécialement pour les sourds ?
a) Oui b) Non

2) Combien de points relief ce smartphone
a-t-il?
a) 250 b) 210 c) 120

3) Quels autres options a part d’appeler et écrire des sms ce smartphone
peut-il proposer?

4) A qui le systéme Gestics est-il destiné ? Qu’est-ce qu’il est capable de
faire?

5) Quels sont les éléments de ce systéme?

6) Est-ce qu’il faut installer une application spécifique sur un
smartphone pour ’utiliser par les malentendants ?

! handicapé - uHBaK, YeT0BEK C OrPAaHNYEHHBIMU BO3MOXKHOCTAMHU
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7) Comment ces innovations peuvent-elles aider les handicapés ?
14. Lisez le texte ci-dessous et répondez aux questions suivantes :

1) Comment le gouvernement de la ville de Paris soutient les entreprises
franciliennes ?

2) Quel organisme s’ occupe de l’organisation des Grands Prix ?

3) Si l’entreprise crée un logiciel innovant, dans quelle catégorie peut-
elle gagner le Grand Prix de [’Innovation de la Ville de Paris ?

4) Quels moyen de support du développement des innovantions y a-t-il
dans notre pays ?

Soutenir I'innovation

Les Grands Prix de I'Innovation de la Ville de Paris ont pour vocation de
soutenir le développement d'entreprises innovantes franciliennes' dans des
secteurs en forte croissance®, et de récompenser celles qui vont, par leur
innovation, améliorer la vie de la cit¢ et développer le tissu économique
parisien. La Ville de Paris a confié au Laboratoire Paris Région Innovation
(PRIL), I’organisation de ces Grands Prix.

Chercheurs, ingénieurs, créateurs... vous avez placé I’innovation au
coeur de votre projet ? Alors concourrez en ligne aux Grands Prix de
I’Innovation de la Ville de Paris 2011 et accélérez le cycle de développement
de votre entreprise en gagnant 1I’un des cing prix de 15 000 € et en intégrant
(sous conditions) I’un des incubateurs de la Ville de Paris.

Un prix est remis dans chacune des 5 catégories suivantes :

1. Design Industriel : Votre innovation réside dans la création d’objets a
la fois fonctionnels, ergonomiques, esthétiques, durables et conformes aux
impératifs d’une production industrielle. Ces objets (utilitaires, meubles, liés
a I’habitat...) se démarquent de toute concurrence et apportent un intérét pour
la collectivité au sens large ou pour des individus en particulier.

2. Eco-Innovations : Vous développez des produits contribuant
directement ou indirectement a une amélioration de 1’environnement, et
s’inscrivant plus généralement dans une logique de développement durable.
L’innovation que vous apportez peut étre technique, conceptuelle ou encore
méthodologique.

3. Numérique : Votre innovation s’inscrit pleinement dans le monde
numérique actuel. L’utilisation et le développement de technologies
nouvelles sont primordiaux et vous permettent d’apporter des réponses
inédites aux besoins que vous avez identifiés.

! francilien — ub-ne-dpanccxuii; ile-de-France — pernon B nenTpanbHoii uactu [lapikckoro Gacceiina
2 Croissance — pocr, MOBBIIICHHE
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4. Santé / Biotech : Votre innovation réside dans le développement de
solutions ou produits mis au service du patient. Les efforts de recherche sont
conséquents et 1’utilisation de technologies nouvelles est primordiale.

5. Services Innovants : Vous concevez et développez des services ayant
un réel intérét pour les collectivités ou les individus. Ces services se
démarquent de toute concurrence grace a leur coté innovant trés prononce.

15. Vous devez transmettre D’essentiel de I’article ci-joint a des
colléegues qui ne ’ont pas lu.

a) Vérifiez d’abord votre compréhension. Indiquez si les phrases
suivantes sont conformes ou non au texte, en choisissant OUI ou Non.

1. L automobile de demain sera plus économique. OUl | NON
2. Elle sera équipée d’un systéme d’aide a la navigation. OUl | NON
3. L’automobiliste pourra ainsi s’orienter et €viter les

embouteillages. OUl | NON
4. Cet équipement est déja commercialisé. OUl | NON
5. Les airbags sont des systémes de sécurité passive. OUl | NON
6. Ils se déclenchent en cas de défaillance du conducteur. OUl | NON
7. 1ls ont permis de diminuer le nombre d’accidents. OUl | NON
8. Les recherches portent aussi sur des carburants moins

polluants. OUl | NON
9. Modifier la composition de I’essence ou du gazole n’est

pas possible. OUl | NON
10. Le GPL est un carburant nettement moins polluant. OUl | NON
11. Il pourrait étre généralisé a I’ensemble des véhicules. OUl | NON
12. Les transports en commun devront étre développés. OUl | NON

Quoi de neuf dans I’automobile ?

Grace a diverses technologies innovantes, 1’automobile de demain sera
plus siire, plus pratique et plus propre.

La généralisation des systemes de sécurité passive et le déploiement de
carburants moins polluants y contribueront. Les aspects pratiques ne seront
pas oubliés, avec la généralisation des systemes d’aide a la navigation, qui
tirent parti des satellites.

Trouver son chemin en évitant les bouchons

Les systtmes de navigation les plus universels exploitent les
informations des 21 satellites du réseau GPS (Global Positioning System).
L’ordinateur embarqué détecte la position du véhicule et la situe par rapport
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aux cartes et aux informations qu’il a en mémoire. Ainsi, I’automobiliste peut
¢viter les bouchons. Il dispose d’un véritable copilote électronique, qui le
guide, par écran ou par synthese vocale, vers la destination de son choix. Les
grands constructeurs automobiles proposent ce type de systéme en série sur
les voitures haut de gamme.

Protection rapprochée

La sécurité du conducteur et des passagers est primordiale. Les airbags,
en se gonflant en quelques centiémes de seconde, absorbent une partie de
I’impact. Les premiers mod¢les apparus ne protégeaient que le conducteur
des chocs frontaux. Ensuite, sont apparus les mod¢les pour passager avant.
Désormais, il existe des modéles protégeant la téte des occupants, et méme le
thorax, les genoux et les pieds du conducteur. La présence d’un airbag frontal
réduit le nombre de blessés de 1’ordre de 20% en cas de choc frontal. Les
statistiques sont similaires pour les airbags latéraux en cas de choc latéral.

La fin du pétrole ?

Depuis plusieurs années, certains états américains ainsi que la Suede,
commercialisent de 1’essence et du gazole moins polluants. Il est possible, en
modifiant Iégérement la composition de ces carburants, et sans charger les
moteurs, de diminuer jusqu’a 40% les émissions polluantes. Mais le colt de
modification des raffineries est un frein a la généralisation de ce type de
carburant. Le GPL (Gaz de Pétrole Liquéfié) assure une nette diminution des
émissions, mais ce sous-produit du petrole et du gaz naturel est disponible en
quantité limilitée. D’autres voies sont a 1’étude : le gaz naturel, adapté aux
transports en commun, et la voiture électrique a accumulateur ou a pile a
combustible.

Vocabulaire du texte :

déploiement (m) — pactekanue, pa3BepThIBaHHE

carburant (m) — TorrBoO, TOproYee

tirer parti de — u3BiIeYs MOJBL3Y U3

ordinateur embarqué — 60pTOBOI KOMITBIOTED

bouchon (m) — npo6ka

thorax (m) — rpyaHas kieTka

haut de gamme — syurnimii, 37U THBIHN, BEICOKOTO KJ1acca

airbag (anri.) — moayiika 6€30MacHOCTH

latéral — 6okxoBoii

gazole (M) — nu3enbHOE TOILUIUBO

essence (f) — 6ensun

b) Faites le résumé du texte.
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Mpammartuka

Phrase hypothétique (Y cioBHoe npeasio:kenne).

1. Tlocne Si B YCJIOBHOM MPHUIATOYHOM IPEJIOKCHUH HUKOTAA HE
ynotpebisiercss uu futur, au conditionnel.

2. Bbibop BpeMeHM M HaKJIOHEHHs OyIeT 3aBUCHTh OT BPEMEHHBIX
OTHOIICHUH MEKY ICHCTBUAMH B INTABHOM M IMPUIATOYHOM MPEIOKECHHSX.

3. Imparfait B cucteme yciaoBHOTO MpeIoxKeHNsT 0003HaYaeT ACHCTBHE,
Pa3BOPAYMBAIOIICECS B HACTOSIIEM WK B OyIyIIeM, HO HE B MPOIICIIIEM.

Plan Subordonnée avec “si” | Proposition principale
présent, futur présent présent, futur
présent, futur imparfait conditionnel présent

(action virtuelle)

passé plus-que-parfait conditionnel passé

1) Si — présent; rmaBHoe npeaioxenne — présent wau futur.

Ex. Si Mme Vernet vient, nous signerons (signons) ce contract
aujourd’hui. (Ecau madam Bepne npudém, mvl noonuwem 3mom KOHMPAaxni.)

B »TOM THIIE YCIOBHOTO TPEMJIOKCHHUS JEHCTBHE MPOUCXOIUT B
HACTOSIIIEM WK OyaylieM. YCJIOBHE, BBIPAKEHHOE B HEM, HE KaXKeTcs
CIIMIIIKOM «J#CeCmKUM», MOXKHO CKazaTh, YTO «EeCJIW» B OIpPEeACIEHHON
CTEIICHHM 37eCh OJIM30K IO CMBICITY COIO3Y «K020a.

2) Si — imparfait; riaBHoe npemyoxkenue — conditionnel présent.

B 3TOM THnE yCIOBHOrO MpEnioxKeHUs1 JEUCTBUE TPOUCXOJUT, KaK U B
IpeabIAyIeM, B IJIaHE HACTOSIIETo WK Oyaymiero. OTindne 3aKiI04aeTcs B
TOM, 4YTO YCJIOBHE 3JE€Ch BBIPAXXEHO OYEHb CHUJIBHO, U CaMO JCHCTBHE
MpeACTaéT Kak HEeYTO BHUPTYaJlbHOE, BOOOpa)xxaeMoe, BO3MOXKHOE JIMIIb
TEOPETUYECKH.

Ex. Si Mme Vernet venait, nous signerions ce contact aujourd hui.

(Ecru 61 madam Bepne npuwina, mvl 6Obl  ceco0Hss noonucaiu
KOHmMpaxkm.)

3aMeTuM, 4TO PYCCKHE IMPEIIIOKEHUS BPOJE «A umo eciu Ham noumu
nocynsime», «A umo ecau A 6ce eu pacckaxcy?» dHalle BCEro
paccMmarpuBaroTcs  (paHIly3aMH KaKk CBOETO poJia 4YacTh yCIOBHOTO
IPEUIOKEHUS, ¥ TIOTOMY yHoTpeOsieTcs 371ech, Kak mpaBuio, imparfait:
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Ex. Et si on organisait une petite soirée ? (A ne opeanuzosams au Ham
seuepunky?)

3) Si — plus-que-parfait; raaBnoe mpemnoxkenue — conditionnel
passé.

B oSToM THIlE YCIOBHOTO TPEIJIOKEHHS JCUCTBUE TPOHUCXOINT B
IPOILIOM, KOTOpoe 00O3HauaeTcs B TJIaBHOM mocpeactBom conditionnel
passé, a B mpuaaToOYHOM, mocie Si — yepes plus-que-parfait.

Ex. Sij’avais été a ta place j aurais téléphoné a Nicole hier. (Eciu b1
5 0bla Ha MBoém mecme, 51 Ovl 8uepa nozeonuna Huxonv.)

OIIHEIKO 6I>IBaeT, qTo ,Z[GﬁCTBPIG B IIPUAATOYHOM IIPCAJIOKCHHUHN U B
I'IaBHOM PAa3BHUBAIOTCA B PA3HBIX IIJIAHAX. TYT MOJKET OBIThH JBa ciry4as.

A) Si — plus-que-parfait; rinaBnoe npemnoxkenue — conditionnel
présent :

Ex. Si vous aviez consulté un avocat nous n’aurions pas maintenant a
nous en occuper. (Eciu 6bl npOKOHCYIbMUPOBATUCL C AOBOKAMOM, Mbl Obl
ceuyac YMum He 3aHUMATUCY.)

JlelicTBE  MPHAATOYHOIO  MPEIIOKEHHS  OTHOCHTCS K  IUTaHy
MPOIICNIIETo, 4YTO, KaK HW3BECTHO, BhIpaxkaeTcs depe3 plus-que-parfait,
JEHCTBUE JK€ TJIABHOTO MPEIJIOKCHHS Pa3BOPAYMBAETCS B HACTOSIIEM,
IPUTOM YCJIOBHE BBIPAXXCHO OYCHb YETKO. B MOMOOHBIX Cilydasx, Kak Mbl
y)Ke BHJICIIH, B TJIAaBHOM TIpeiokennn yrnoTpedisiercs conditionnel present.

B) Si — imparfait; rimaBHoe npenio:xkenne — conditionnel passé :

Ex. Si j étais un homme je lui aurais parlé hier d’une autre facon. (Ecau
ObL 51 ObLIA MYHCHUHOU, 51 ObL 8UEPa NO20BOPUIA C HUM NO-0PY2OM).)

JleiicTBUe MPUAATOYHOTO MPEMIOKEHHS BO (pazax MogoOHOro Tuma
HOCUT, KaK MpPaBHJO, OYCHb OOIIMH XapakTep — OHO OTHOCUTCS U K
HACTOSIIIEMY, U K OyAylIeMy, U K TPOIICIIIEMY, YCIOBAE BBIPAKEHO OYCHB
CWJIBHO, IMO3TOMY 3jech ymorpeOisercs imparfait. JlelictBue riaBHOTrO
HPEJIOKEHHUS] OTTOCUTCS K IJIAHY MPOIUIOTO, U B COOTBETCTBUU CO CXEMOM
yInoTpeOJieHHsI BPEMEH B YCJIOBHOM IMPEIJIOKCHUU B HEM TNPUMCHSICTCS
conditionnel passe.

16. Mettez le verbe entre parentheses au temps qui convient :

1) Si vous (aller) cet aprés-midi au Centre Georges-Pompidou on
(pouvoir) aller ensemble. 2) Si, par hasard, Béatrice me (téléphoner), je lui
(dire) bonjour de ta part. 3) Si je (avoir) du talent, je (dessiner) ces belles
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fleurs. 4) Et si, enfin, tu (faire) ton travail toi-méme ? 5) Si je (gagner) une
somme importante a la Loterie Nationale, je (aller) en Terre Sainte. 6) Si tu
(remarquer) quelque chose d’intéressant, dis-le-moi.

17. La condition et I’hypotheése. Complétez le texte suivant en
mettant les verbes entre parenthéses au temps correct.

Le monde en modeéle réduit

Si on (pouvoir).................... réduire la population du monde en un village de
100 personnes, ce village serait composé de 57 Asiatiques + 21 Européens +
14 Américains (Nord, Centre, et Sud) + 8 Africains.
- Iy (avoir)................. 52 femmes et 48 hommes,
- 6 personnes (toutes originaires des Etats-Unis) (posséder) ................
59% de la richesse totale,

- 1seule (avoir) .....cccccvveveenen. un diplome universitaire,
= T0(Etre) cuveeeeeeeeeeennn, analphabétes,

- 80 (VIVIe).oe e, dans de mauvaises conditions,
- 50 (SOUFFFIr) oveveieceeeee, de malnutrition.

Si vous considérez le monde de cette mani€re, vous pouvez encore

prendre ceci en considération :

- sivous (se lever) .....cccooevviennnnn, ce matin avec plus de santé que de
maladie, vous étes plus chanceux que le million de personnes qui ne
verra pas la semaine prochaine ;

- si vous avez de I’argent a la banque, dans votre portefeuille et de
monnaie dans une petite boite, vous (faire partie) ........cccceeevveeeenrnnen.
des 8% les plus privilégiés du monde ;

- Sl vous (avoir) .....cccceevenens de nourriture dans votre frigo, des habits
sur vous, un toit sur votre téte et un endroit pour dormir, vous (€tre)
................... plus riche que 75% des habitants de la Terre.

18. Choisissez la bonne réponse :

1) Si tu venais avec nous, on ... comme des fous.
a) s’amusera b) s’amuserons C) s’amuserait
2) Si elle ’aimait, elle ... hier pour Londres.
a) ne partirait pas b) ne serait pas partie ~ ¢) n’était pas partie
3) Si tu avais un dictionnaire, ton travail ... plus facile.
a) serait b) serai C) sera
4) Je t'offrirais un cadeau si tu ... .
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a) gagnerais b) gagnais C) aurait gagné
5) Si tu manges beaucoup, tu

a) grossirais b) grossissais C) grossiras
6) Tes parents t'auraient aidé si tu ... .

a) as demandé b) avais demandé c) demanderais
7) Si I'homme ... conscient,il n'aurait pas pollué¢ la terre.

a) avait été b) était C) avait

EXPLIQUER UN MECANISME

19. Avant de lire la définition du mécanisme et outils pour expliquer
son fonctionnement faites un exercice ci-dessous :

a) Trouvez des synonymes russes :

1) de vulgarisation (scientifique) ) 3HAYOK, CTPEIIKU

2) science-fiction (f) b) Tpyn, pabota, mpousBeneHue
3) assemblé C) UCIIOJIHUTD, 3aII0JTHUTH

4) remplir d) cOopHbIi

5) désignation (f) €) cTaThs

6) flechage (m) f) Hayunas (panTacTHKa

7) ouvrage (m) g) o0o3HaueHne

8) article (m) 1) HAYYIHO-TTOMYJIIPHBIN

Dans la civilisation technicienne actuelle, les occasions d’expliquer un
mécanisme nNe manquent pas, des livres techniques aux articles de la presse
spécialisé, des ouvrages de vulgarisation a ... la science-fiction.
Qu’est-ce qu’un mécanisme ?
Au sens propre, le seul retenu ici, un mécanisme est un dispositif constitué
d’¢éléments assemblés, reliés les uns aux autres et remplissant une fonction
déterminée.
Quelles explications donner ?
» Désigner et décrire les différents ¢léments du mécanisme et leurs
fonctions.
» Analyser ensuite les étapes du fonctionnement.
» Utiliser des photos, dessins et schémas, en écrivant les désignations des
¢léments et un fléchage sur ces dessins et schémas.
» Utiliser des tableaux.

20. Comprendre le fonctionnement du mécanisme :
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a) Lisez et traduisez le texte sur le principe du fonctionnement du
moteur a explosion a quatre temps.

Principe du moteur a explosion

Un moteur a explosion est un moteur thermique dans lequel le travail est
produit par la combustion d’un mélange gazeux. Cette combustion se fait en
temps trés court, comme une explosion, et le mélange gazeux est porté a
haute température.

Fonctionnement du moteur a 4 temps

Le cycle de fonctionnement comprend quatre temps:

1) Temps d’admission. La soupape d’admission S; est ouverte et la
soupape d’échappement S, est fermée. Le piston P s’éloigne du fond du
cylindre en aspirant le mélange gazeux combustible provenant du
carburateur.

2) Temps de compression. Les deux soupapes S; et S, sont fermées. Le
piston remonte en comprimant le mélange gazeux. A la fin de ce deuxiéme
temps, quand la compression est suffisante, une étincelle électrique produite
par la bougie provoque I’explosion du mélange: c’est 1’allumage.

3) Temps moteur. Les deux soupapes S; et S, restent fermées. Sous
I’action de la forte augmentation de pression, le piston, repoussé, redescend.

4) Temps d’échppement. Le soupape d’admission S; est fermée et la
soupape d’échappement S, est ouverte. Le piston remonte en refoulant les gaz
briilés dans I’atmosphere.

b) Associez les dessins et les 4 temps du cycle du fonctionnement du
moteur explosion:
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21. Lisez les explications du fonctionnement de I’alarme d’un
réveil. De la méme maniére expliquez oralement le fonctionnement de
votre téléphone portable a votre grand-pére.

Voila, Isabelle, c’est trés simple: derriere le
réveil, il y a une molette a tourner. Tu tournes jusqu’a
ce que I’aiguille de I’alarme soit a I’heure ou tu veux te
réveiller. Disons 7 heures. Puis tu pousses vers le haut
le bouton-poussoir, 1a, sur le co6té du réveil. Quand il
sonnera demain matin, tu pousseras ce bouton-poussoir
vers le bas et la sonnerie s’arrétera aussitot. Tu vas t’entrainer devant moi.
Allez, mets I’alarme sur 6h 30. C’est a toi. Vas-y !

» Pour expliquer utilisez les mots et expressions suivants:
s allumer,composer le numéro, taper, appuyer, la touche, faire le
code, éteindre

22. Les chiffres en francais. Lisez en francais les fractions suivantes:

Modéle: °lz — cing huitiémes ou cinq sur huit.
gExcepltionsL:1 Y, - un d%mi; 1’?4_ un tziers; ;/4 — un quart)
Is 37l 37y ey Tha e s s

23. Lisez en francais les fractions décimales suivantes:

Modele: 0,524 — zéro virgule cinq cent vingt-quatre ou z€ro virgule cinq
deux quatre.

3,5;0,7; 2,4, 1,23, 0,276; 4,89; 0,12; 0,03; 0,006.
24. Lisez en francais les formules suivantes:

a) Modele: 8+6 = 14 — huit plus six égalent (font) quatorze (huit et six
est égal a quatorze)

13+8=21; 43+19=62; 60+11=71; 54+41=95

b) Modele: 10 - 3 =7 — dix moins trois égale sept (trois 6té de dix est
¢gal a sept)

12-7=5;38-14=24;78-14 =64, 93 - 13 = 80.

¢) Modeéle: 3 x 8 = 24 — trois fois huit fait vingt-quatre (trois multiplié
par huit égale (ou est égal a) vingt-quatre

4x7=28;5x8=40;18x2=36;3x24=72;24x4=096.

90



d) Modele: 9 : 3 = 3 — neuf divisé par trois fait (est égal a) trois
18:3=6;56:7=8;65:13=5;76:4=19,;95:5=19.
25. Dites ce que sont ces formes :

un triangle, un cercle, un rectangle, un carré, un losange, un cube, un
hexagone

1) 2) 3) 4) i E

5) 6) 7)

26. La description. Quels outils linquistiques sont utilisés pour
décrire la construction de figures? Complétez le texte par des mots:

construit, joint, coupe, équivaut, mene la paralléle a, porte

Soit O le centre du cercle de diamétre D. Depuis A, on ............. deux
demi-droites Ay et Ay quelconques et on porte au compas sur la premicre 7
puis 22 unités, I'unité étant quelconque. On obtient deux points | et J. A
partir de A, ............ sur la demi-droite Ay une longueur AH égale au
diamétre D. On .............. | et H, et du point J on ............. IH qui
............... la demi-droite Ay en K. AK est les 22 / 7 du diamétre puisque,
d’aprés le théoréme de Thalés, AK/AH = AJ/Al d’ou AK/D = 22/7 et
AK=22. D/7. La longueur du segment AK ............ donc a celle du cercle.

circonférence T

Ax

%=0 x=7 x=22
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27. Complétez les phrases par les mots :
hauteur, diameétre, longueur, coté, angles, largeur

1) C’estun carré : il a quatre ...............

2) C’est un rectangle. Sa ............... est de cinq centimetres. Sa
................. est de deux centimeétres.
L=5cm
I=2cm
3) C’estun triangle, la somme de ses ................ est égale a 180°.
4) C’estun cube, sa ................... est de deux centimetres. :| f _
|[H=2¢cm
5) C’est un cercle, son .................... est €gal a deux fois :
le rayon, c’est-a-dire deux centimetres.
r=tcm
| I
1\\-\-\.‘-\_’-"{;‘,’

28. A vous! Tracez un cercle de 4 centimétres de diamétre. Au-
dessus, dessinez un triangle de 3 centimétres de c6té. A gauche du cercle,
ajoutez un carré de 2 centimétres de coté. En dessous du cercle, dessinez
un rectangle de 7 centimétre de long et 3 centimetre de large.

Mpammartuka

Infinitif présent et passé.
Infinitif o0o3Havaer meiicTBHe, HE yKa3biBas HA JIMIIO I1arojia (Kpome
MECTOMMEHHBIX TJIAar0JIOB) M Ha ero 4uciio. NHQUHUTHB HUMeeT ClIeIyroIIne

bopMmbI:

Infinitif, forme active Infinitif, forme passive
Présent comprendre étre compris
venir —
Passé avoir compris avoir été compris
étre venu —
e [IlaccuBnyro Qopmy wuHGUHUTHBA OOpPa3yIOT TOJBKO TIepPeXoHble

rJj1aroJibl.
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e Bo3BpaTHOE€ MECTOMMEHHUE MPU BO3BPATHBIX (MECTOMMEHHBIX) Iiarojax
B I/IHCI)I/IHI/ITI/IBG Corjiacyercsi B Jinle 1 YucCJji€ € moaJic:kalmumMm.
Ex. Nous voulons nous promener.

e (OO0e yactu OTpUIOAaHHUA, OTHOCAIICTOCA K I/IH(I)I/IHI/ITI/IBy, CTOAT IICpCa
HHUM:
Ex. Elle a tort de ne pas vouloir m écouter.

Infinitif passé oOpasyercs ¢ momomslo  infinitif  présent
BCIIOMOTATEILHOTO TJIAaroya + participle passé crpsragMoro Tiaroa:
EX. Jétais siir d’en avoir déja parlé au chef.
Je l’ai remarqué seulement apres étre sorti dans la rue.
Infinitif passé o0Oo3nauaeT pAcicTBHE, MpEIISCTBYIONICE KaKOMY-TO
MOMECHTY B MPOIIJIOM, HACTOSIIEM I OYAyIIEM:
Ex. Mon mari ne part pas
ne partira pas sans m’avoir prévenu.
ne partait pas

Proposition infinitive.

I'maronel omymenuii (écouter, entendre, regarder, voir, sentir, etc.), a
taroke riaaronbl faire um laisser moryr mpucoenuusTe Kk cebe MHOUHHUTHB,
UMEIOITUI CBOE COOCTBEHHOE IO IJISKAIIEE:

Ex. Je I’ai entendue crier quelque chose. — A ycaviuan, kax ona umo-
Mo KPUKHYd.

['naron faire B WH(QUHUTUBHOM TPEJIOKECHUM BBIpAXKAET HICIO
aKTUBHOTO, JaXe MPUHYIUTEIHHOTO JICHCTBUS: KOTO-TO 3aCTaBJISIIOT YTO-TO
nenats. I'nmarom laisser, wHamporwB, 0003HaYaeT AEHCTBHE IaCCHBHOE,
KOTOPOMY TIOJUHHSFOTCS

Ex. Faites-le entrer! — Bgeoume ezo!

Laissez-la entrer! — IIponycmume eé!

On l’a finalement fait parler. — Ezo, 6 konye konyos, zacmasuiu
3ae080pums.

Constructions infinitives.

[ToMuMO MH(GUHUTHUBHBIX NPEITIOKEHUM, MHPUHUTUB yNoTpebseTcs B
Pa3HOOOPA3HBIX KOHCTPYKIIHSIX:

Avant de : Réfléchissez bien avant de répondre.

Aprés + infinitif passé: Tu réfléchis aprés avoir parlé, et pas le
contraire.

Au lieu de : Au lieu de rester ici tu aurais da courir chez Hervé.

Se mettre a : Soudain Jean s’est mis a rire.
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De peur de : L’enfant ne disait rien de peur de dire une bétise.

Etre sur le point de : J’était sur le point de sortir quand le téléphone a
sonng.

Etre en train de : Je n’ai pas encore lu ce roman, je suis en train de le
lire.

Sans + infinitif présent : 11 répond toujours sans hésiter.

Sans + infinitif passé . Cristophe est parti sans avoir prononcé un mot.

OOpatuTe BHMMaHHE: JBE IOCIIEAHHE KOHCTPYKIMM COOTBETCTBYIOT
PYCCKOMY  JICCTIPHYACTUIO HACTOSIIETO W MPOIICANIET0O BPEMEHH B
OTpHULIATEIBHOU PopMe:

Ex. Sans faire qqch. — ne oenas ueco-mo;

Sans avoir fait qqch. — ne coenaes ueco-mo.

29. Traduisez en russe; faites attention aux constructions
infinitives :

1) Je suis vraiment surprise : comment il a pu entrer dans la maison sans
étre vu ? 2) Avant de parler de cette oeuvre de Hugo je voudrais parler du
romantisme en général. 3) Je ne m’en suis apergue qu aprés étre sortie de
chez moi. 4) Au lieu de crier, assieds-toi plutot un instant et réfléchis a ce qui
vient de se passer. 5) Merci de vouloir bien nous aider. 6) Chantal était sur le
point de pleurer, mais a ce moment Michel est enfin apparu. 7) Je n’ai encore
rien décidé, je suis en train de réfléchir. 8) Les enfants se sont mis a sauter
de joie. 9) Je marchais sans bruit de peur de réveiller tout le monde.

30. Tradusez en francais: faites attention aux construction
infinitives.

1) MBI OTHyCTHIM €r0 — MBI BHJAETH, YTO HAIIl MPA3THUK HE KaXeTCs
eMy Bec€nbIM. 2) S ycnblnana, Kak OH IPOU3HEC €My HECKOJIbKO CIIOB MO-
Hemerku. 3) Bwmecto Toro uyrtoObl genaTh 3TO camMmoMy, s Obl TeOe
MOCOBETOBAJ  MOPYYUTh 3TO KOMY-TO Jpyromy. 4) ®paHncyasa
MOYYBCTBOBAJIA, YTO XOJIOJ JoOupaercs 1o e€ Hor. 5) S ciymana, Kak OH
TrOBOPUT Bce Ooiiee u Oosee paszapakeHHo. 6) BeimoBogu ero, a To OH
OPOIYCTUT MOCHEeNHUM moe3d. 7) S yacTto BHXKY, Kak Bbl TyJsieTe IO
Enuceiickum noasiM. 8) OH paBan AEBYIIKE BBIIUIAKATHCSA, S 3HAN, YTO €€
TOPECTH MOKAXYTCS €i1 OT 3TOro MeHee Y)KaCHBIMHU.

94



Invitation a la conversation

a) Répondez aux questions :

1) Quelle est la différence entre

« innovation » ?

les notions

« invention » et

2) Est-ce qu’on peut concevoir et prévoir les découvertes ?

3) Nommez les inventions faites par le célébre inventeur russe Ivan
Koulibine. Vous pouvez consultez I’Encyclopédie ou Internet.

4) Comment est-ce qu’on soutient le développement des innovations en
France ? Et dans notre pays ?

5) Qu’est-ce qu’un mécanisme ? Comment vous pouvez expliquer son

fonctionnement ?

b). Vous et votre ami(e) cherchez un téléphone sans fil fixe. Vous
regardez ensemble la fiche technique de 3 modéles qui ont un prix
équivalent. Vous faites remarquer a votre ami(e) qu’un modele est plus
avantageux que les autres. Que lui dites-vous ?

1

2

Téléphone sans fil
répondeur. Portée
interieur 50 m et
exterieur 300 m. Ecran
5 lignes rétro
éclairées.  Répertoire
200 noms/N°.
Fonction SMS jusqu'a
612 caractéres. 150
heures en veille et 10
heures en

communication.

Téléphone  sans  fil.
Portée intérieur 50 m et
extéricur 300 m. Ecran
graphite couleur de 5
lignes rétro éclairé (4096
couleurs). Répertoire 200
noms sur le téléphone.
Fonction SMS jusqu'a
612 caracteres.
Autonomie 150 heures en
veille et 10 heures en
communication.

Téléphone  sans  fil
répondeur. Portée
intérieur 50 m et
extérieur 300 m. Ecran 5
lignes rétro éclairées.
Répertoire 200 noms/N°.
Fonction SMS

jusqu'a 612 caracteres.
Autonomie : 150 heures
en veille et 10 heures en
communication. 1
combiné
supplémentaire.
J’éliminerai

c) Faites

une présentation PowerPoint en expliquant le

fonctionnement du mécanisme d’un appareil (2 votre choix). Utilisez les
conseils donnés dans I’exercice 19, p.45.
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UNITE 5. PROFIL D’UN INGENIEUR ET SES ACTIVITES
PROFILS, METIERS ET SECTEURS D’ACTIVITE

1. Avant de lire les définitions d’un chercheur, ingénieur, technicien
et logisticien, faites les exercices suivants :

a) Reliez les mots suivants:

1) formation (f) a) de conditionnement
2) maladie (f) b) appliquée

3) impératifs (m) ) de maintenance

4) mode (m) d) en ceuvre

5) mise (f) e) de conservation

6) technicien (m) ) héréditaire

7) recherche (f) g) approfondie

b) Retrouvez la traduction des expressions de I’execice précédent :

1) HacnencTBeHHAs 00JIC3HD

2) peayn3aliysi, BHEJJPECHUE, BBIMOJHEHUE

3) HpUKIaHOE UCCIICAOBAHUE

4) T yITaKOBKH

5) TpeboBaHMsI K XpaHCHHIO

6) yriayonénHoe oOpa3oBaHue

7) TEXHHK, CIICIIMATMCT TI0 PEMOHTHOMY OOCITY>KUBAHHFO

c) Touvez les équivalents:

1) source (f) a) OECKOHEYHO, KpalHe

2) concevoir b) cHabGxeHwue, moaya; 3anpaBKa
3) infiniment C) UCTOYHUK

4) anticiper d) pa3paborars, co3naTh

5) ravitaillement (m) €) mpeaBapsTh, ONEpexKaTh

|. LE CHERCHEUR

Le chercheur est un spécialiste de 1’'un des champs de recherche
scientifique. Sa formation est trés approfondie, il est thésard et docteur
spécialiste ayant la fine pointe des connaissances dans son domaine. Il
entreprend sa recherche dans le cadre d’une convention avec des laboratoires
publics ou privés. 1l connait les équipes qui travaillent sur les sujets voisins
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de ses domaines de recherche. Il participe aux collogues dans le monde en
vue de trouver I’information lui permettant de progresser.

2. Remplissez les blancs par les mots proposés:

— noms sujets: généticiens, biologistes, physiciens, pharmacien
industriel.

— verbes: étudier, améliorer, analyser, élaborer, découvrir,
effectuer.

En tant que spécialistes de la microbiologie, les généticiens (1)
effectuent (2) des recherches sur les phénoménes de 1’hérédité chez les
organismes vivants (animaux, végétaux, €treS humains, micro-organismes,
etc.) A cette fin, ilS .oooooereeeerennn. (3) et déterminent les caractéres
héréditaires, les propriétés physiques et chimiques des genes et font des
mutations sur des especes animales et veégétales en vue d’........cccvvvveennennnn.
(4) les especes.

Dans la recherche appliquée, le ........................ (5) s’unit a d’autres
équipes professionnelles (biologistes, ingénieurs-chimistes, médecins
VELErinaires) Pour .....cccceeeeeecvveeennne (6) de nouveaux médicaments ou

........................... (7) ceux existants. Il détermine la composition, choisit la
forme galénique (gélule, comprimé...) et le mode de conditionnement compte
tenu des impératifs de conservation, de sécurité et de facilit¢ d’emploi.

Le but des recherches des .........c.cccc....... (8) estde ...cooveevrveineennn, 9)
les lois qui président a 1I’évolution de la vie sous toutes ses formes, ils
travaillent notamment dans la recherche médicale, I’industrie alimentaire,
I’industrie pharmaceutique, I’agronomie, I’environnement. Dans ce domaine,
on peut aussi étre spécialiste d’un animal ou d’un type de plante.

LeS i, (10) o, (11) la structure du monde
matériel de I’infiniment petit (I’intérieur de I’atome) a I’infiniment grand (le
cosmos), ce champ disciplinaire a un grand impact dans tous les secteurs de
la science et de la technologie (informatique, nouvelles sources d’énergie,
téelécommunications, environnement).

II. L INGENIEUR

L’ingénieur est la personne ayant recu une formation scientifique et
technique la rendant apte a diriger certains travaux et a participer a des
recherches. Sa spécialité est la mise en ceuvre de certaines applications de la
science dans le domaine de la production ou l’organisation économique.
Cette spécialité caractérise le titre de son poste. Ses études sont
approfondies : bac + 5 et plus.
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3. Associez a chacun de ces titres de poste d’ingénieur son profil
décrit ci-apreés: 1. Ingénieur industiel; 2. Ingénieur civil; 3. Ingénieur
agronome.

Il est spécialiste des Eaux et Foréts, il a en charge® un service qui gére
des milliers d’hectares de foréts. Toutes les décisions lui reviennent : il
planifie, il établit des plans de gestion des foréts et il encadre les techniciens
qui, eux, agissent sur le terrain.

D)

Il détermine le moment, I’ordre et la maniére d’exécuter I’ensemble des
taches sur la chaine de production. Ce, en fonction de 1’évolution de la
demande des articles, des délais de livraison et de la disponibilité des
matieres premieres.

Il est formé¢ dans le sens de concevoir, réaliser et gérer des
aménagements, des infrastructures et des systemes, au service de ’homme et
de la société. Il réalise des batiments (pour [’habitat, le commerce,
I’administration et [’industrie), des voies de communication et des
¢quipements €nergétiques.

I11. LE TECHNICIEN

Le technicien est un professionnel, un spécialiste doté d’une technique
particuliére qui est une application pratique de la science dans les domaines
de la production ou I’organisation économique. En général, le technicien
poursuit de courtes études : bac ou niveau bac + 2 et plus. Toutesfois, il a
toutes les possibilités d’approfondir ses études et devenir ingénieur. Il peut
¢galement effectuer des recherches dans sa spécialité. Selon sa formation et
I’expérience acquise, le technicien évolue dans sa carriére en passant du titre
de technicien qualifié a celui de technicien supérieur ou technicien chef. Il
dirige des projets qui ne nécessitent pas la présence d’un ingénieur.

La spécialité d’un technicien ainsi que le secteur d’activité et les taches
qui lui sont confiées caractérisent le titre de son poste. Ainsi, on dit:
technicien chimiste, technico-commercial, technicien en informatique,
technicien de maintenance®, technicien de son, etc.

! il a en charge — emy mopyueno
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4. Trouvez P’auteur de chacun de ces témoignages en choisissant
dans la liste : a) technicien commercial ; b) technicien de laboratoire de la
police technique et scientifique ; ¢) technicien en électricité du bdtiment.

Techniciens Témoignages

« En arrivant sur une intervention, je découvre le systéme
et je détecte la panne, puis j’effectue des réparations en
procédant aux opérations de maintenance. En effet, les
systémes ne se ressemblent pas, il existe rarement un plan
a jouer avec toutes les modifications. Dans notre métier,
on doit se former sur I’évolution des techniques et des
normes du domaine. »

1. Technicien

« Grace aux nouvelles méthodes d’investigation dont

2. Technicien | nous disposons, I’identification génétique notamment,
........................... nous contribuons a 1’identification des auteurs de crimes
et délits. »

« Jassure I’accueil, le conseil et la vente des produits
aupres des clients. Je suis capable de m’adapter aux

3. Technicien | nouvelles formes de techniques de vente générées par les
........................... évolutions des technologies, les attentes des
consommateurs et 1’évolution des marchés, notamment
celui de I’informatique. »

IV. LOGISTICIEN

Le logisticien maitrise 1’art de combiner tous les moyens de transport,
de ravitaillement, d’équipement, de gestion et organisation, d’installation, de
logement, etc. Sa formation varie selon le cycle de formation suivi (cycle
court : bac + 2 /cycle long : bac + 5 et plus).

5. Quelles sont les taches de chacun des logisticiens de la liste?

1. Approvisionneur; 2. Consultant; 3. Gestionnaire de stock; 4.
Magasinier; 5. Chef de quai.

a) Il assure 1’organisation du stockage de marchandises et 1’amélioration
des performances des magasins.

b) Il assure la manipulation et le déplacement des marchandises dans
I’entrepot.

c) I1 définit et anticipe les besoins de 1’entreprise, négocie les meilleures
conditions d’approvisionnement.
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d) Il fait I’audit, met en place les axes d’amélioration. Il est doté d’un
esprit de synthese, il est capable d’¢laborer des solutions.

e) Il assure la réception, le stockage, la préparation, la distribution des
marchandises.

N.B. Les ingénieurs font aussi de la recherche et de la logistique en plus de
leur savoir-faire technique et technologique. Le chercheur est amené a
toucher a plusieurs spécialités et s’unit a des équipes pluridisciplinaires. Le
technicien actualise régulierement ses connaissances et s’informe sur
I’innovation.

6. Concernant le stage ingénieur, répondez aux questions suivantes :

a) Quel est le role du stage ingénieur ?
b) Comment se déroule le stage en entreprise ?
¢) Quels sont les trois mots que vous associez aux concepts ci-dessous :

entreprise

[
=
— o
D~
S
=
(@]
=
— o
(@)

7. Voici les temoignages de Renan et Victor du Brésil qui ont suivi
un stage de fin d'études en industrie et dans un laboratoire en France.
Ecoutez les temoignages et dites ce qu’ils ont répondu a la question
suivante :

Avez-vous rencontré des difficultés particulieres OU avez-vous éte
surpris par rapport a ce que vous connaissiez dans votre pays du suivi d'un
stage ?

Renan : ..o,

VICIOr & oo
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8. John est américain. Il travaille 2 Paris depuis deux ans. Ecoutez-
le parler de son travail et répondez : (francais.com, p.91)

a) Qu’est-ce qui le géne le plus?

a) Les bavardages des Francais.

b) Les déjeuners d’affaires interminables.

c) L’absence de ponctualité de ses collégues.
d) Le trop grand nombre de réunions.

b) Imaginez que John travaille en Russie, qu’est-ce qui peut le
géner?

pamMmaTuKa

Subjonctif (Cocnararensnoe HakaoHeHue). Subjonctif Bo3nukaer B Tex
CllydasiX, KOTJa B BBICKA3bIBAHUU MOSBISIETCA HEKHH CyOBEKTHBHBIM
OTTCHOK: TOBOPSIIUI BHICKA3bIBAET CBOKO OLIEHKY COOBITHS, CBOE MOKEITAHUE
WIIN OTIACCHHUE.

Subjonctif MoxeT ynoTpeOisIThess B pa3IUYHbIX THIAX MPEITOKCHUN —
B HE3aBHCHUMOM, B MPHJATOYHOM H3BICHUTCIHLHOM, ONPEACIUTEIBHOM, B
HPUAATOYHBIX 00CTOSTEIBLCTBCHHBIX.

Subjonctif présent oOo3HauaeT JelcTBHE, NPOUCXOAIICEe B
HacTosimeM wiaM  OyaymeM. OOpaTuTe BHUMaHHE: 3a HCKJIFOUYCHUEM
HEKOTOPBIX YCTOMYMBBIX BBIpOKEHHM, mepen oboi gopmoit subjonctif (ue
TOJBKO B HACTOSIIEM BPEMEHH) CTOUT COI03 (UE, KOTOPHBIi SIBISIETCS OIHUM
U3 OTJMYUTEIBLHBIX MPU3HAKOB COCIAraTeIbHOTO HAKJIOHCHHSI.

Subjonctif présent oOpasyeTcss oT OCHOBBI 3-T0 JIMIIA MHOKECTBEHHOTO
gucina présent de I’indicatif + cneayronme okoHYaHMS:

Parler Finir
gue je parle gue je finisse
que tu parles que tu finisses
qu’il parle qu’il finisse
que nous parlions gue nous finissions
que vous parliez gue vous finissiez
qu’ils parlent gu’ils finissent

Avoir Etre Faire : que je fasse
que j’aie que je sois Aller : que j’aille
que tu aies que tu sois que nous allions
qu’il ait qu’il soit qu’ils aillent
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gue nous ayons gue nous soyons Boire : que je boive
que vous ayez que Vous soyez que nous buvions
qu’ils aient qu’ils soient qu’ils boivent

Savoir : que je sache

Pouvoir : que je puisse

Venir : que je vienne, que nous venions, qu’ils viennent
Voir : que je voie, que nous voyions, qu’ils voient

Vouloir : que je veuille, que nous voulions, qu’ils veuillent
Devoir : que je doive, que nous devions, qu’ils doivent
Mourir : que je meure, que nous mourions, qu’ils meurent
Croire : que je croie, que nous croyions, qu’ils croient

Subjonctif passé.

Oto BpemMs  oOpa3yercs ¢ momombio  subjonctif  présent
BCIIOMOTATEJILHOTO IJIarojia avoir miu €tre m participe passe cmpsiraeMoro
riaroyia ¥ 0003HavaeT IeHCTBHE, COBEPIIUBIIEECS B IMPOIILIOM.

Parler Arriver

que j’aie parlé que je sois arrive (e)
que tu aies parlé que tu sois arrivé ()
qu’il ait parlé qu’il soit arrivé

qu’elle ait parlé qu’elle soit arrivée

que nous ayons parlé que nous soyons arrives
que pous ayez parlé que vous soyez arriveés
qu’ils aient parlé qu’ils soient arrivés
qu’elles aient parlé qu’elles soient arrivées

Ex. Je suis contente que vous soyez venue.
Ca m’étonne que tu n’aies rien Compris.
Ma mere est désolée que j aie raté mon examen.

OnHako B COBpEMEHHOM (PAHITY3CKOM SI3BIKE COTJIACOBAHHS BPEMCH B
subjonctif wHe cymectByer. Bpems B NPHAATOYHOM  MPEIOKECHUH
yIOTPEOSSTCS HE3aBUCHUMO OT TOTO, Kakoe BpEeMs CTOWT B TJIaBHOM —
HACTOSIIEE WU TPOIILIOE.

EX. Je suis contente qu’elle vienne me voir si souvent.
J’étais contente qu’elle vienne me Voir si souvent.

Subjonctif dans la  subordonnée complétive.  Subjonctif

YHOTpe6.H$ICTC$I B IIpUAATOYHOM HIBACHUTCIBHOM IIPCIIOXKCHNHU, CCIIN B
I1IaBHOM IPCAJIOKCHHUH CTOUT IJIaroJi, BBIpa}KaIOIHHﬁI
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1) ayBcTBa (verbes de sentiment);

2) Bomio (verbes de volonté);

3) cyxnenwue (verbes de jugement);

4) mocie 6e3mmuHBIX 00opoToB (locutions impersonnelles).

Subjonctif aprés les verbes de sentiment. Subjonctif ymorpeonsercs
I0CJIC TJIar0JI0B, BRIPAKAIOIIMX CaMbIe PA3IMYHbIC YYBCTBA!

EX. Je suis contente qu’elle vienne si souvent, qu’elle vienne demain.

Etre (mé)content regretter
faché se plaindre
vexeé ca me fait de la peine
(mal)heureux avoir honte
étonné avoir peur que (ne)
surpris craindre que (ne)
irrité
furieux
indigné
fier
triste
désole

Subjonctif apres les verbes de volonté. Subjonctif ynorpebnsercs B
HPUATOYHOM IPEUIOKEHNHU, €CIM B TJIABHOM €CTh TJIaroJj, BhIPaXKarOIIUii
BOJIIO: JKEJIaHHe, TIPUKA3, 3anpeT U T.11.

aimer vouloir exiger défendre
aimer mieux souhaiter  ordonner interdire
préférer désirer insister pour que accepter
faire attention obtenir empécher consentir a ce que

s’opposer a ce que
+ attendre (>xmaTh = MPOBOAUTH BpPEMsI)
s’attendre (kK1aTh = OKUIATh, IPESIBU/ICTD).
Ex. Les enfants veulent absolument que je fasse des crépes pour le
diner.
J attends que Mme Poiret revienne pour le lui dire.
Fuais attention que tes collégues ne sachent rien.

9. Mettez le verbe entre parenthéses au subjonctif :

1) Je suis furieuse que tu ne (€tre) jamais d’accord pour laver le linge. 2)
Le directeur est irrité qu’on ne (finir) que demain. 3) Monique est furieuse
que ses voisins (avoir) cette belle voiture. 4) On est vraiment indigné que tu
(annoncer) ¢a seulement demain alors que tout le monde attend cette nouvelle
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avec impatience. 5) Le chef est mécontent que nous (fumer) comme des

pompiers.

10. Complétez la description du comportement d’un chef en

utilisant des verbes au subjonctif :

a) étre ; b) obéir ; c) faire ; d) recevoir ; e) aller ; f) mettre.

1) 11 veut qu’on

Le chef autoritaire

toujours la.

2) 1l exige qu’on lui

3) 11 ordonne qu’on

des rapports.

5) Il interdit qu’on

4) 11 défend ce qu’on

des messages personnels.

au café.

6) Il refuse qu’on

la musique.

11. Choisissez une phrase de la liste puis transformez au subjonctif

présent.

Au moment du départ
Pense a moi

Ecris-moi

Ne perdez pas votre argent
Téléphonez-moi souvent

Ne faites pas de bétises
Ne m’oublie pas

Restez ensemble
Rapporte-moi un souvenir

1) Une jeune fille dit a son fiancé qui part en voyage :

« J’aimerais que tu penses a moi

que tu ...
que tu ...
que tu ...

2) Une mere dit a ses enfants qui partent en voyage -

« Je souhaiterais
que Vous ...
que Vous ...
que vous ...

12. Transformez avec un verbe au subjonctif présent.

1) 1l est toujours en retard. Je ne suis pas contente.
Ex. Je ne suis pas contente qu'il soit toujours en retard.

2) Il ne fait pas chaud aujourd’hui. C’est dommage que ..........c..ccveveeeee.
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3) 1l ne pourra pas venir. Je regrette qUE .......ocveeeveeeviieeevie e
4) 11 a de bons résultats. Je SuiS NEUreUX QUE.........ceeverrrieerievieenee e
5) Il ne va pas nous accompagner a la gare. Je suis triste qUE ..................
6) Tu ne sais pas encore cette nouvelle. Je suis vraiment surpris que .....

13. Traduisez:

1) 51 Bo3MyIIIeH, YTO OHA MOTJIa TaK 00paIaThCs CO CBOCH KOJUIETOM. 2)
Oto Tsaxkenas mnpodeccus, s Kalew, 4YTO MOS JOYb 3amucaiach Ha
MEIUIMHCKUM (akynbTeT. 3) MHe CThiIHO, 4TOo Mulienb He MpUIIeN MO
TEM MPEJIoroM, 4YTO Yy HEro cpoudHas paborta. 4) Mou pOJICTBEHHUKH
KAIYIOTCSI, YTO )KU3Hb B UX T'OpPOJE YK€ JABHO CTaja HEBBIHOCUMOM M3-3a
3arpsi3HEHUsT OKpy»Karouieil cpenbl. 5) S pajga, 4TO Mbl OKa3alHUCh 371€Ch, A
oueHb moOm0 Miomans Jobun. 6) Eif rpyctHo, uto Teepu gaxe He
BCIIOMHUJ 0 HeH. 7) Onuiib ObUIa cUacTiIMBa, YTO Hallla CEMbsi 000CHOBAIAChH
B 3TOM nepeBHeE. 8) S paccTpoeH, yTo Magam bymapens BeIHYyXkAeHa OyaeT
BBIMTHU HA MEHCHUIO.

TRAVAIL D’UN INGENIEUR : DROITS ET DEVOIRS

14. Trouvez des équivalents russes :

1) licenciement (m) a) MmpeKpalarhb

2) démissionner b) cpok mpenynpexacHus

3) indemnité (f) C) onpaBabIBaTh, 000CHOBBIBATH

4) poursuivre gn en justice d) yBosibHEHUE

5) suplémentaire €) YBOJIBHSITBCS, YXOJUTh B OTCTaBKY
6) préavis (m) f) Bo3MmerieHne, KOMICHCAITUS

7) justifier g) TONOJIHUTEbHBIH

8) mettre fin a gch h) moxate B cya Ha KOro-iaubo

15. Droits et devoirs. Déterminez les droits et les devoirs d’un
ingénieur:

» Peut-il ou doit-il? La législation et le contrat de travail donnent a
[’employeur et au salarié des droits et des devoirs.

a) En voici quelques-uns donnés dans le désordre, classez-les en
deux colonnes des DROITS et des DEVOIRS:

1. Respecter le réglement intérieur de 1’entreprise.
2. Donner des ordres.
3. Assurer la sécurité du personnel.
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4. Remettre un bulletin de salaire.

5. Demander un congé de formation.

6. Ne pas reveler les secrets de 1’entreprise.

7. Etablir un réglement intérieur.

8. Exiger le respect de ses opinions religieuses, syndicales, politiques.
9. Payer le salaire convenu.

10. Prendre soin du matériel.

11. Licencier (en respectant les dispositions légales).

12. Demander une promotion.

13. Respecter 1’¢égalité professionnelle entre les hommes et les femmes.
14. Exécuter le travail demandé.

15. Accorder des augmentations de salaire.

16. Respecter le réglementation du travail.

17. Verser des cotisations sociales.

18. Ob¢ir a son patron.

19. Embaucher autant qu’il le souhaite.

20. Ne pas faire de concurrence déloyale.

21. Exiger le respect des lois et des conventions.

22. Verser un salaire au moins égal a celui fixé par la loi.

23. Exiger le paiement du salaire convenu.

b) Continuez les phrases en utilisant les expressions de I’execice
précédent:

1) Il peut ...

2) Il doit ...

3) Il ala possibilité ...
4) Ml aledevoirde ...

5) Il ale pouvoir de ...
6) Il a I’obligation de ...
7) Ilaledroitde ...

8) Il est en mesure de ...
10) Il est tenu de ...

11) Il est possible de ...
12) Il est forcé de ...

13) Il est permis de ...
14) 1l est obligé de ...
15) Il est autorisé a ...
16) Il faut que ...
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16. Organisation du travail. Lisez I’article sur I’organisation du
travail de DPentreprise brésilienne, Semco, et relevez les principales
différences entre Semco et une entreprise traditionnelle. Que pensez-
vous des méthodes de Semco? Sont-elles fréquentes? Vous paraissent-
elles efficaces?

DEMOCRATIE AU TRAVAIL

Il existe au Brésil, a Sdo Paolo une entreprise tres particuliére. Elle s’appelle Semco et
fabrique toutes sortes de matériel d’équipement industriel. Mais ce n’est pas ce que
fabrique Semco qui est intéressant. Ce qui est intéressant, c’est comment on y travaille.

s I vous visitez le siége social de I’entreprise, vous remarquerez qu’il n’y

a pas d’hotesse d’accueil. “Nous n’aimons pas confier a nos employés
des tdches inintéressantes”, explique Ricardo Semler, le directeur général de
Semco. Pour cette raison, il n’y a ni secrétaire ni assistant. Chacun fait ses
propres photocopies, tape ses lettres, compose ses numéros de téléphone et
prépare son café.

Chez Semco, la tenue vestimentaire n’a pas d’importance. On vient au
bureau en cravate ou en jean. Chacun peut travailler a son aise. Manuel, le
directeur commercial, mange des gateaux toute la journée.

Le bureau du directeur général est au quatrieme ¢étage. La porte est
toujours grande ouverte. Si un salari¢, n’importe quel salarié, a une question,
il peut entrer et poser sa question. La transparence est totale. Par exemple,
tout le monde connait les salaires de tout le monde.

Dans les ateliers, les ouvriers définissent eux-mémes leurs objectifs de
production. Ils participent a 1’ameélioration de la conception des produits. Ils
¢lisent leurs chefs d’équipe.

La paperasse, les notes de service, les réunions, tout cela est réduit le
plus possible. Les procédures de controle ont été suprimées. Prenons le cas
des voyages d’affaires. Quand un salari¢ de Semco prend 1’avion, il peut
voyager en premiére classe, en classe affaire, ou en classe économique.
Quand il descend dans un hoétel, il peut choisir un hotel de deux, trois, quatre
ou cinq étoiles. Il gére son budget comme si c¢’était le sien. Chez Semco, on

fait confiance absolue aux salariés.
Source : 4 contre-courant,
Ricardo Semler, Dunod

17. Imaginez une entreprise qui soit tout I’opposé de Semco.
Appelez-la Midipile. Ecrivez un article d’environ 200 mots présentant
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Porganisation de travail de Midipile. Commencez ainsi : « En entrant
chez Midipile, vous devez d’abord vous adressez a I’hotesse d’accueil... »

18. Lisez le document ci-dessous. Imaginez que vous soyez chargé de
réglementer le droit de gréve dans votre pays. Seriez-vous d’accord avec
les propositions suivantes ? Pourquoi ?

e Réglementation du droit de greéve PROJET DE LOI

Art.1. Les salariés ont le droit de faire gréve.
Art.2. Les revendications (demandes) des grévistes doivent
concerner leur travail ; elles ne doivent pas avoir un motif politique.
Art.3. Les salariés ont le droit de se mettre en greve :
- immeédiatement, sans préavis ;
- sans ’accord des syndicats ;
- au moment qu’ils estiment le plus efficace.
Art.4. On ne peut pas faire greve seul, mais les grévistes n’ont pas
besoin d’€tre la majorité des salariés de I’entreprise.
Art.5. Pendant la gréve, les grévistes ne recoivent pas de salaire.
Art.6. Apres la greve, ils retrouvent leur emploi.

19. L’article suivant raconte le début d’une gréve. Complétez le
texte. Trouvez les mots manquants dans I’exercice 18.

Une famille en gréve

Un pére et ses deux fils travaillent comme vendeurs chez Colin-
Maillard, un magasin de jouets situ¢ a Rennes (France) et employant
12 :

Une semaine avant la féte de Noél, le 17 décembre, tous les trois se
présentent dans le bureau de Mme Girard, la patronne.

« Nous voulons 300 % d’augmentation de », demande
le pere.

«300% ? Impossible! Je ne peux pas satisfaire une
pareille », répond la patronne, effrayée.

« Dans ce cas, on se en gréve sur-le-champ », réplique
I’un des fréres, du tac au tac’.

C’est ainsi que la a commencé, immédiatement, sans le
moindre . La représentante du n’était méme
pas au courant.

Mme Girard était furieuse. Elle a menacé les trois de

1 -
répondre du tac au tac — OTBETUTH TEM ke

108




licenciement. Mais, prudente, elle a décidé de consulter d’abord un
avocat.

20. Imaginez que vous soyez I’avocat de Mme Girard. Que pourriez-
vous lui conseiller ?

21. Réunions de travail. Une réunion peut étre inefficace pour
plusieurs raisons. Par exemple:

— |l fait un froid de canard dans la sale;
— La réunion se tient trop tard.

a) Lisez I’information dans le tableau et imaginez des raisons pour
lesquelles une réunion peut étre inefficace:

Comment animer une réunion de travail:
e Au début de la réunion:
- Rappeler I’objet de la réunion et le temps imparti.
- Présenter 1’ordre du jour (= sujets a traiter, dans un certain
ordre)
- Demander a I'un des participants de prendre des notes.
Cette personne sera chargée de rédiger le compte rendu.
e Au cours de la réunion:
- Donner la parole a chacun.
- Veiller a respecter I’ordre du jour: ne vous éloignez pas du
sujet!
e A la fin de réunion:
- Faire la synthése.
- Prévoir un sujet et une date pour la prochaine réunion.

22. Ecoutez quatre employés donnant leur avis sur les réunions qui
se tiennent dans leur entreprise. Chacun évoque un ou plusieurs
problémes. Répondez:

a) Quels sont les problémes dont on parle?
b) Dans chaque cas, que proposez-vous pour améliorer la situation?
c) A votre avis, qui est responsable de la situation?

23. Résoudre les conflits du travail: Béatrice est directrice des
Etablissement Croquard depuis un an. Elle a des relations difficiles avec
Adrien, son adjoint’.

1 ..
Adjoint (m) — MOMOIHUK, ACCHCTEHT, 3aMECTHTEIb
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a) Lisez ce qu’elle déclare. A votre avis, quel est le probléme avec
Adrien?

Béatrice, directrice

J’ai commencé ma carriecre comme simple
vendeuse, et maintenant, je suis a la téte des
Etablissements Croquard jusqu’a ma nomination
comme directrice. J’ai toujours occupé des
fonctions commerciales. Une chose que je n’aime
pas, c’est la paperasse’. Je ne m’entends pas trés
bien avec Adrien, mon adjoint. Je ne sais pas
exactement ce qu’il me reproche, mais je sais qu’il
ne m’apprécie pas.

b) Ecoutez Adrien. Quel(s) probléme(s) mentionne-t-il? Quelles
solutions proposez-vous? (francais.com p.86, audition 7.2.)

24. La rupture du contrat de travail. Lisez I’information dans le
tableau et complétez les phrases Ci-apres:

Le contrat de travail peut prendre fin pour ou moins deux raisons:

- Le salarié démissionne;

- L’employeur licencie le salarié.
En cas de licenciement, le salari¢ a généralement droit a un préavis et a une
indemnité de licenciement (somme d’argent).
En France, un employeur doit avoir un motif réel, c’est-a-dire existant (non
inventé), et sérieux pour licencier un salarié. Si le salarié¢ estime qu’il est
licenci¢ sans motif sé€rieux, il peut poursuivre I’employeur en justice. Le
tribunal peut condamner I’employeur a payer une indemnité supplémentaire
au salari¢ qui a €té licenci¢ sans motif réel et sérieux.

1) L’employeur qui un salarié doit avoir un
sérieux, ¢’est-a-dire suffisamment grave pour justifier un
2) En principe, I’employeur ne doit pas licencier le salari¢ du j Jour au
lendemain: il doit lui accorder un . Il doit aussi lui verser une
de licenciement.

! Paperasse (f) — mucanmna, Gymaxku
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3) Si le motif n’est pas sérieux, ’employeur peut étre en
justice et a payer au salari¢é une indemnité pour licenciement
sans motif sérieux.

4) Dans le cas ou le salarié decide lui-méme de mettre fin au

de travail, c’est-a-dire s’il , 11 n’a droit a aucune
indemnité.

25. En France, un licenciement doit respecter une certaine
procédure. Voici les trois phrases de cette procédures. Mettez-les dans
P’ordre.

L’employeur doit :

a) avoir un entretien avec le salarié, pour 'informer qu’il envisage de le
licencier ;

b) notifier (annoncer) au salari¢ le licenciement par lettre recommandée, en
lui rappelant les motifs de son licenciement ;

C) convoquer (inviter) le salarié a un entrtien, par lettre recommandée.

MpammaTtuka

Subjonctif aprés les verbes de jugement.
Subjonctif ymorpebiseTcss B NPHIATOYHOM TPEIOKCHHUH, €CIH B
[JIABHOM CTOUT TJIaroJl, BEIPaXKarOIIUi OICHKY WJIM COMHEHUE:

trouvez affreux douter
amusant croire
drole dire B OTPHUIIATEIILHOM
juste penser dopme
normal étre slr
naturel, etc.

A Taxxe mocie odopotos: le fait que ...; ca m’arrange que... .

Ex. Je trouve étrange que le ministre se soit prononcé contre cette loi.

Le fait que Louis parte demain ne nous étonne pas.

Il ne dit pas que le chef n’y comprenne rien, mais il n’y est pas trop
compétent non plus.

Locutions impersonnelles.

Subjonctif  ymotpebsisercss B NPUAATOYHOM  H3BICHUTEIHHOM
NPEUIOKEHUH, €CJIM  TJABHOE TNPEUIOKEHUE TMPEACTaBIsIeT M3  ce0s
0€3/IMYHOE BBIpAXKCHHE, BRIPAXKAIOIIEe COMHEHHE, TIOXKEIaHHe, BOJIIO U T.I1.
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affreux
amusant
désirable
dommage
douteux
¢trange
horrible
important
inadmissible
indispensable
juste

naturel
nécessaire
normal

Il est que

Il est possible que
préférable
temps
utile, etc.
peu probable

Il arrive

Il faut

Il n’est pas question

Il vaut mieux, etc.
peu importe

Attention! I est probable + I’indicatif :
Il est probable que la grand-meére arrivera lundi.

26. Comparez les répliques d’un optimiste et celles d’un pessimiste.

Optimiste

a) Je crois qu’il fera beau
demain.

b) Je suis sir que tu iras en
France.

c) Je suis certain qu’elle
apprendra vite le frangais.

d) Je trouve que vous serez
magnifique.

e) Je pense qu’on saura toute la
vérite.

f) J’espére que nous aurons de
la chance.

a) Je ne crois pas qu’il fasse beau
b) Je ne suis pas sir que tu ailles en
c) Je ne suis pas certain qu’elle

d) Je ne trouve pas que vous soyez
e) Je ne pense pas qu’on sache toute

f) Je doute que nous ayons de la
chance.

Pessimiste
demain.
France.
apprenne vite le francais.
magnifique.

la vérité.

27. Exprimez des opinions positives et négatives selon le modéle.

De nombreux Francais

croient que la politique de rigueur

est efficace.

pensent que le

des mesures utiles.

gouvernement

De nombreux Francais
ne croient pas que la politique de
rigueur soit efficace.
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trouvent que les services sociaux

satisfaisants.

sont strs qu’il y des
solutions a la crise

28. Conjuguez les verbes au subjonctif présent.

Pour surfer sur Internet

Il faut que tu achétes (acheter) un ordinateur assez puissant et il est
indispensable que tu .... (avoir) un modem. Tu sais, il faudra que le vendeur
... (prendre) le temps de bien t’expliquer. Aprés I’installation, il faut que ton
ordinateur ... (étre) prés d’une prise téléphonique. Et il est aussi nécessaire
que tu ... (choisir) un serveur, tu sais, il y en a beaucoup, alors choisis bien :
il faut que tu ... (faire) attention aux différentes possibilités. Ensuite, c’est
facile! 1l faut seulement que tu ... (tenir) la souris correctement et que tu ...
(avancer).

SECURITE ET CONDITIONS DE TRAVAIL

29. Trouvez des équivalents russes :

1) accident (m) de travail a) mopes

2) altéré b) moBpexaenue

3) bénéficier de C) pacxo/Ipl Ha JICUCHHUE

4) indemnisation (f) d) o6mopoxk

5) éblouissement (m) ) paccTpoiCTBa IICUXUKU

6) coupure (f) f) mobp30BaThCS, MOMyYaTh BHITOTY

7) frais médicaux g)HECUaCTHBIN CITy4ail Ha MPOU3BOJICTBE
8) Iésion () h) HapymeHHbIH

9) troubles psychiques 1) BO3MEIIeHHE, KOMIIEHCAI[US

30. Lisez et traduisez le texte ci-dessous.

L’accident du travail, ’accident de trajet et la maladie
professionnelle

Accident du travail ou de trajet, maladie professionnelle : la santé du
salari¢ peut, du fait ou a ’occasion de son travail, se trouver altérée. Il
bénéficie alors d’une protection et d’une indemnisation particuliere. Il doit
informer son employeur dans les 24 heures de 1’accident de travail ou de
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trajet (sauf impossibilité absolue, force majeure ou motif légitime). Ce
dernier doit ensuite faire une déclaration, sous 48 heures, a la Caisse primaire
'd’assurance maladie et délivrer & la victime une feuille d’accident qui lui
permet d’étre dispensée de ’avance de ses frais médicaux (dans la limite
toutefois des tarifs de la Sécurité sociale?).

Qu’est-ce qu’un accident du travail ?

Il s’agit d’un accident survenu, par le fait ou a I’occasion du travail, a un
salarié ou a une personne travaillant, a quelque titre ou en quelque lieu que ce
soit, pour un ou plusieurs employeurs.

Plusieurs critéres doivent étre réunis pour autoriser la qualification
d’accident du travail :

e le caractére soudain de I’événement (éblouissement, coupure,
chute...) ou ’apparition soudaine d’une Iésion (douleur lombaire
a Doccasion d’une manutention), criteres qui distinguent
I’accident de la maladie, laquelle apparait de fagon lente et
progressive ;

e [l’existence d’une Iésion corporelle, quelle que soit son
importance. Ce critere est appréci¢ largement ; a méme été
retenue 1’apparition de troubles psychiques a la suite d’un
entretien d’évaluation ;

e le caractere professionnel, c’est-a-dire la survenance de I’accident
par le fait ou a ’occasion du travail. La victime doit étre placée
sous la subordination juridique d’un employeur (critére qui exclut
par exemple le candidat a une offre d’emploi) et 1’accident
survient soit au cours de la réalisation de son travail soit a
I’occasion de celui-ci (accident lors d’un déplacement ou d’une
mission effectuée pour le compte de 1’employeur, blessures a la
suite d’une rixe® survenue en dehors du temps et du lieu de travail
mais pour des motifs liés a 1’activité professionnelle).

Un accident de trajet ?

Considéré comme accident du travail, ’accident de trajet est celui qui
survient lors du parcours normal aller-retour effectué par le salarié entre :

e le lieu de travail et sa résidence principale — ou sa résidence
secondaire si elle présente un caractere de stabilité¢ (maison de
week-end par exemple), ou encore un lieu de séjour ou I’intéressé
se rend de fagon habituelle pour des motifs d’ordre familial ;

! Caisse primaire — mepBiuHas Kacca CTPaxOBAHHS
2 Séeurité sociale — conpanbHoe oGecreueHne; OCHOBHAS MEIHIMHCKAS CTPAXOBKA
3 -

Rixe (f) - npaka
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e le lieu de travail et celui ou il prend habituellement ses repas
(restaurant, cantine...).
Et une maladie professionnelle ?
Est présumée d’origine professionnelle, toute maladie inscrite dans 1’un
des tableaux de maladies professionnelles.

A savoir :

La durée de Dl’arrét de travail consécutif a un accident ou une maladie
professionnelle est prise en compte pour la détermination de tous les
avantages légaux et conventionnels liés a I’ancienneté dans 1’entreprise.

31. Manuel Rimbert travaille chez Metallic, une entreprise
industrielle implantée dans la banlieue parisienne.

Le 16 mars au matin, Manuel Rimbert a été victime d’un accident du
travail dans P’atelier 4, ou il occupe un poste d’ouvrier de production.

Alexandre Kicétou est chargé d’enquéter sur les circonstances de
I’accident et de rédiger un rapport a Dlattention de la directrice de la
production. Dans le cadre de cette enquéte, il interroge Régis Cristin, le seul
ouvrier a avoir assisté a I’accident.

Lisez ci-dessous la transcription de cet entretien. Puis rédigez le

rapport a la place d’Alexandre Kicétou. Expliquez les faits et les causes
de I’accident, et faites des propositions.

A.Kicétou : M. Cristin, vous pouvez me racontez ce que vous avez vu ?
R. Cristin: Il était environ 10 heures du matin, on travaillait dans
I’atelier. J’ai entendu un cri et je me suis retourng, ¢’était Manuel qui
criait, il avait la main en sang.

A. Kiceétou : Que s’est-il passé exactement ?

R. Cristin : Il s’était coupé avec la scie €lectrique.

A. Kicétou : Mais il y a un systeme de sécurité sur cette scie, n’est-ce
pas ?

R. Cristin : Oui, mais il ne fonctionne pas toujours.

A.Kicétou : Ah bon ? C’est trés ennuyeux, dites-moi. En tout cas, je
suppose que vous portez des gants de protection.

R. Cristin: C’est vrai, mais, franchement, les gants, c’est pas trés
efficace, et surtout, c’est pas treés pratique. Les gars préferent travailler
sans gants.

A. Kicetou : Si je comprends bien, au moment de I’accident, M. Rimbert
ne portait pas de gants.

R.Cristin : On peut dire ca.

A. Kicétou : Ce n’est pas le premier accident de ce genre, je crois.

115



R. Cristin : Il y a deux mois, pareil, un gar s’est coupé un doigt avec la
scie. Heureusement, Manuel a eu plus de chance. Lui, au moins, il va
garder son doigt.

Commencez :

Rapport sur Paccident de travail de M. Rimbert

Madame la Directrice,

A la suite de votre demande du 18 mars, je vous présente mes
observations sur [’accident de travail de M. Manuel Rimbert, survenu

32. Production écrite :

Vous travailliez au bureau d’études de ’entreprise P.S.A.

Un incendie s’est produit dans le bureau. Voici, dans le désordre, les
informations que vous recueillez :

— Aujourd’hui, a 13 heures, pendant la pause-déjeuner ;

— Non-respect de I’interdiction de fumer ;

— Mme Jaucout incommodée par la fumée ;

— M. Renaudin légereent brilé aux mains — tentative pour étouffer le
feu;

— Consignes de sécurité non affichées dans les locaux ;

— Documents totalement ou partiellement briles ;

— Fenétre ouverte — courant d’air, activation du feu ;

— M. Raynaud : utilisation de I’extincteur ;

— Produits inflammables utilisés dans le bureau ;

— Mur noirci, revétement sol endommagg.

Vous rédigez un rapport sur cet incendie, pour :

a) Relater les faits, les causes et les conséquences dans leur ordre
chronologique ;
b) Proposer des mesures pour une meilleure prévention.

6. Lisez les phrases suivantes et dites laquelle de ces phrases est
incorrecte :

1) 100% des Frangais sont couverts par une assurance maladie privée
parce que le gouvernement oblige toutes les entreprises a payer pour leurs

! Extincteur (m) - orseTymmTens
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employés. (Tous les employeurs et les salariés sont cependant obligés de
contribuer a la sécurité.)

2) 100% des Francgais sont couverts par la sécurité sociale parce que
c'est un droit fondamental garanti par la constitution.

3) La sécurité sociale est un programme d'assurance maladie nationale
auquel tous les salariés et toutes les entreprises doivent contribuer.

33. Ecoutez un homme qui parle de la protection sociale et répondez
aux questions suivantes :

1) Quelles sont les diverses taxes payées chaque mois par ce salarié pour
la protection sociale?

2) Les travailleurs et les entreprises de votre pays penseraient-ils que
c'est normal de payer toutes ces taxes pour assurer la protection de tous les
citoyens?

3) Quelles taxes les salariés de notre pays paient-ils?

4) Y a-t-il les mémes avantages sociaux dans notre pays ?

34. Conditions de travail. Vous effectuez un sondage par téléphone
ou vous devez poser la question suivante :

«Que diriez-vous si votre entreprise rendait les heures supplémentaires
obligatoires mais les payait le triple ? »

Voici les réponses que vous avez obtenues aupreés de 12 personnes
interrogées:

— Ca va pas la téte !!!

— Moi, on m’oblige a rien !

— Le triple ? Ben, ca vaut le coup.

— Ca dépend du salaire pour les heures normales mais... pourquoi pas ?

— On se moque de qui !

— Si c’est les dimanches et la nuit, pas question ! Et vous verrez, ¢a le
deviendra !

— Moi, ca arrondirait bien mes fins de mois...

— Came va, j’ai des dettes !

— Ou est la manif® que je la rejoigne tout de suite !

— Contre, évidemment !

! manif — pasr., cokpam. or manifestation
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— Plutot pour : c’est pas si facile de se faire un peu d’argent en ce
moment.
— Moi, j’ai déja trop de boulot' !

a) Vous devez maintenant indiquer combien de personnes sont pour
et combien contre sur cette fiche :

Nombre de personnes POUR Nombre de personnes CONTRE

35. Lisez le message d’un ingénieur russe Andrej qui pose des
questions aux participants d’un forum Internet sur le travail en France.
Dans ce message quelques mots manquent. Complétez le message en
utilisant les verbes de la colonne droite. Attention a la conjugaison des
verbes !

Objet : Travail a Paris
De : andrej@aol.com

A : Tout le monde .
travailler

J’ai dit a un Frangais, de passage a Moscou, que je cherchais
du travail a I’étranger. Je lui ai expliqué que je ...... une
formation d’ingénieur mécanique et six ans d’expérience | chercher
professionnelle dans mon pays. Il m’a répondu que je ......

trouver

facilement un emploi a Paris et je ...... gagner un bon salaire. prendre
Mais combien? J’ai entendu dire que les Francais ...... avoir
beaucoup moins que nous et qu’ils ...... beaucoup de vacances. |
Est-ce vrai ? étre
J’ai aussi entendu dire que la vie ...... trés chére en France. | pouvoir

Quel est, par exemple, le montant des loyers a Paris ?
Merci a celui qui voudra bien me répondre.

Andrej

36. Consultez les deux documents suivants:
a) Que pouvez-vous répondre a Andrej?

. . , . 1
1) Revenu du travail d’un ingénieur

" boulot (m) — pasr. paGora
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Villes Revenu annuel | Heures de Congés annuels
net® (en euros) travail annuelles | (en jours payés)
Francfort 30 800 1 680 30
Paris 31 600 1 558 28
Moscou 1 900 1843 20
Mexico 11 300 2170 13
New York 49 100 1887 17
Shanghai 5800 1989 15

2) Locations:

Studios 2 piéces

Paris XVI1°— Studio Paris XII° , 42 m® dans bel
36 m?, meublé et refait 4 neuf — 530 | immeuble, ¢tage ¢levé, clair, calme,
€/mois, charges comprises — 06 12 | confortable — 720 € — 06 69 04 16
384116 66

b) D’aprés les données du tableau, peut-on dire que ceux qui
travaillent le plus gagnent le plus? Pourquoi en est-il ainsi?

¢) En utilisant Pinformation donnée dans les tableaux, écrivez la
réponse a Andrej par un courrier électronique.

Mpammartuka

Pronoms possessifs (ITpuTsizkaTeJbHbIE MECTOMMEHHST).

Bo paHiy3ckoM s3bIKke, B OTJIMYHE OT PYCCKOIO, IMapalie)IbHO
CYIICCTBYIOT  yKasaTejbHbIC TpujararenbHbie (Ce, cette, etc.) wu
ykasareiabHble MecTroumenus (celui, celle, etc.). TouHo Tak ke 0OCTOUT ACIIO
M C TPUTSDKATSIbHBIMUA TpWiIaratejbHeIMH  (MON, ma, tes, etc.) u
HPUTSHKATETbHBIMU MECTOMMEHHUSMH, KOTOpBIC yIOTPEOSIOTCS
CaMOCTOSITENIEHO, 0€3 CYIIECTBUTEIILHOTO:

Ex. Mes livres, HO: A qui est ce livre ? C’est le vétre ou bien le sien ?

Ma clé, HO: Ou est ta clé ? J ai oublié la mienne.

Enuncr. unciio MHoKecTB. YHCJI0

M.P. | K.P. M.p. |k

! Travaillant dans une grande entreprise électronique; au moins quatre années d’expérience professionnelle;
35 ans environ.
Z Revenu net = revenue — (impdts + cotisations sociales)
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Un possesseur | Le mien la mienne | les miens les miennes
le tien la tienne les tiens les tiennes
le sien la sienne les siens les siennes

Plusieurs le notre la notre les notres

possesseurs le votre la votre les votres
le leur la leur les leurs

37. Remplassez les formes en italique par les pronoms possessifs.

1) Donne-moi un parapluie, s’il te plait, j’ai oublié mon parapluie chez
moi. 2) Il fait son travail et en méme temps il doit faire leur travail. 3) Mon
fils est tout le contraire de son fils. 4) Ces idées sont absolument fausses, et je
VOIS bien que ce ne sont pas vos idées a vous, mais celles de votre mari.

38. Complétez avec les pronoms possessifs

1) Je ne trouve pas mon stylo, vous pouvez me passer le votre?

2) Si sa voiture ne marche pas, je lui préte ... sans problume.

3) Notre caméscope est en panne; nos amis vont nous apporter ... .
4) J’ai perdu mon parapluie, tu me prétes ... ?

5) Je peux travailler sur ton ordinateur? ... a un probléme.

6) Nous avons la voiture de mes parents, ... est en panne.

7) Je n'ai pas eu d'invitation, mais Brigitte m’a donné ... .

39. Traduisez les phrases:

1) Touka 3peHust AeKaHa OTJIMYAETCS OT Ballei. 2) DTH MHCTPYMEHTBI
oueHb Moxoku Ha Hamu. 3) Kaxercs, 3To Bam TtenedoH, a HE MOU? —
N3Bunute, s nepenyrana. 4) A rae nepuarku? — B mamumHe; Bamm Ha
HepeIHeM CelieHbE, a MOM — Ha 3aaHeM. 5) S MOry B3sATh TBOM TaOJIETKH OT
kanuisi? CBou st ypoHusa B aBro0yce. 6) Bo3bmu myuiiie Mot HOyTOYK, TBOM
MOCTOSIHHO JIOMAEeTCs.

Invitation a la conversation
a) Répondez aux questions :

1) Quelles qualités sont indispensables pour le métier d’ingénieur ?

2) Est-ce que quelqu’un vous a aidé a choisir votre future profession ?

3) Quelle formation faut-il avoir pour travailler comme ingénieur,
chercheur, technicien, logisticien ?

4) Comment vous préparez-vous pour votre future profession ?
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5) Est-ce que vous avez fait un stage a 1’entreprise ? Si non, quelle
entreprise choisiriez-vous pour un stage ?

4) Quels problémes pouvez-vous rencontrer dans votre métier ?

5) Est-ce simple de licencier un salari¢ ?

b) Jouez les scénes. Imaginez que la quesion «Que diriez-vous Si votre
entreprise rendait les heures supplémentaires obligatoires mais les payait le
triple ? » soit a dicuter pendant la réunion de travail. Présentez vos
opinions a cette réunion.

¢) Imaginez : vous voyez un incendie dans un atelier de votre
entreprise. Quelles sont vos actions ? Que faites-vous
a) premiérement
b) deuxiemement
C) troisiemement ?
Employez les verbes : appeler, évacuer, éteindre.
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UNITE 6. ECOLOGIE ET LE DEVELOPPEMENT DURABLE

PROBLEMES ECOLOGIQUES

1. Lisez deux documents « La terre asphyxiée » et « L’interview de
Francois Ramade » et répondez aux questions ci-apres.

l. La terre asphyxiée

En Afrique, en Amazonie, en
Malaisie, partout la forét est dévastée.
Pour un arbre planté, dix sont coupés.
La terre en est malade et les
symptdmes ne manquent pas :
désertification, especes menacés de
disparition, effet de serre... Selon un
rapport annuel sur “1’état du monde”,
la désertification gagne chaque année
six millions d’hectares (2 fois la
Belgique).

Les banques ont un rdle a jouer dans
la protection des foréts.

Elles peuvent, par exemple, refuser
des préts a des projets qui menacent
directement les arbres (édification
d’usines ou de barrages par exemple).
Il est grand temps d’agir. Au rythme
actuel de destruction — il disparait
toutes les semaines une surface de
bois de la taille du Luxembourg — les
foréts tropicales n’existeront plus
dans 60 ans.

I1. Interview de Francois Ramade,
professeur d’écologie a [’Université

— Quels sont pour vous les grands
risques écologiques? — Il y a la
pollution atmosphérique, et surtout
les problemes liés a 1’explosion
démographique.

La couche d’ozone, I’effet de serre,
les polluants chimiques, c’est grave,
mais je suis optimiste.

Les pays industrialisés ont tout en
main pour résoudre ces problémes.
Beaucoup plus dramatique,
I’explosion démographique. Il a fallu
deux millions d’années pour qu’on
arrive a cinq milliards d’hommes et
au train ou vont les choses, dans 38
ans, on passera a dix milliards.

Pour chague homme de plus, il faut
trois bétes en plus pour le nourrir, il
faut aussi plus de terres agricoles,
d’ou la  déforestation et la
désertification.

Vocabulaire du texte :
couche (f) d’ozone — 030HOBBIH C10M
désertification (f) — onycTeiHMBaHHME

déforestation (f) - yHuuTOXEHUE JIECOB

effet de serre — napuukoBbIit 3pdekT

menacer — yrpoxarb

pollution (f) — 3arpssHenue
dévasté — omycToleHHbIN
disparition(f) - ucuesnoBenue

1) Quel est le théme commun aux deux articles ?
a) L explosion démographique.
b) La pollution atmosphérique.

c) L écologie en général.
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2) Dites quel texte :

— est paru dans un journal scientifique ? a)l; b) II.
— transmet les paroles d’un scientifique ? a)l; b) I1.
— parle de I’avenir ? a)l; b) I1.
— donne une solution pratique ? a)l; b) I1.
— intéresse plus particuliérement les personnes

concernées par la déforestation ? a)l; b) I1.
— est optimiste pour la pollution atmosphérique ? a) | ; b) I1.

3) Répondez aux questions :

a) Pour Frangois Ramade, a quel grand phénoméne sont liés les
problémes écologiques ?

b) Combien de temps avons-nous pour sauver la forét tropicale ?

¢) Cherchez une phrase dans le premier texte qui exprime 1'urgence de
la situation.

2. Compréhension orale sur I'écologie :

a) Regardez ces 4 photos de Yann-Arthus Bertrand et répondez aux
guestions suivantes:

— Pouvez-vous décrire les photos en quelques mots? Qu'y voyez-vous?

— Dites-ce que cela évoque pour vous?

— Quels dangers Yann-Arthus Bertrand cherche a mettre en évidence?
Qu’en pensez-vous ?

e S &
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b) Yann-Arthus Bertrand y est interviewé a propos de son livre "La
terre vue du ciel”. Ecoutez I’enregistrement et répondez aux questions
en choisissant la réponse qui convient ou en répondant aux questions
ouvertes en faisant des phrases complétes.

1) Quel est le sujet de ce document audio?
a) L’avenir écologique de la planéte
b) La course au pétrole sur la plancte
c) La crise financiére dans le monde
2) A part Yann Arthus-Bertrand, qui est inquiet?
a) Les médecins
b) Les scientifiques
c) Les sociologues
3) Combien de gens vivent dans la misére dans le monde ?
a) Un milliard
b) Deux milliards
¢) Trois milliard
4) Quel est le seul objectif des gens pauvres de la planéte ?
5) Que signifie, selon vous, « on rentre dans le mur complétement » ?
Expliquez cette expression avec vos propres mots.
6) Quels sont les deux exemples utilisés par Yann Arthus-Bertrand pour
illustrer I’'idée que ’homme recommence a faire les mémes erreurs ?
7) Pour quelles raisons des civilisations ont-elles disparu dans le passé ?
a) A cause des guerres
b) A cause d’un probléme écologique
c) A cause d’un probléme sanitaire (=de santé)
8) Citez les deux crises dont Yann Arthus Bertrand a parlé.
9) Yann Arthus-Bertrand propose ici :
a) de faire des ¢économies financieres
b) de faire des économies de pétrole
c) de faire des économies d’énergie en général
10) En combien de temps sommes-nous passés de 1 a 7 milliards sur la
planete ?

.......................................................................................

3. Production orale. Répondez aux questions suivantes et échangez
des opinions avec votre voisin:
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1) De nombreux spécialistes sont inquiets pour ’avenir de la planéte,
qu’en pensez-vous ?

2) Quelles activités peut-on faire au quotidien pour protéger notre
planete?

4. A I'aide des mots ci-dessous complétez le texte suivant :

a) atmosphere, b) carbone, c) eau, d) effet, e) gaz, f) moyenne,
g)naturel, h) phénomene, 1) rayonnements, j) serre, k) sol, I)survie,
m) température, N) terrestre.

« L' (1) de (2) est un (3) (4) important
pour la (5) de la planéte. Surtout, il permet d'avoir une (6)
(7) sur terre de 15° Celsius, contre -18°C si cet effet n'existait pas.

Certains (8) contenus dans I 9) (10) absorbent

(11) . Les

une partie des (11) infrarouges émis par le
(12), le dioxyde de

plus importants naturellement sont la vapeur d'
(13) et Ie méthane. »

5. Ecoutez I'enregistrement et faites les exercices ci-dessous :

a) A l'aide du tableau ci-dessous, essayez de remettre le texte dans
I’ordre sans écouter l'enregistrement. Ensuite, écoutez de nouveau
I'enregistrement et vérifiez le bon ordre.

Réserves mondiales de combustibles fossiles

RESERVES
PROUVEES PRODUCTION
RECUPERABLES (Gtep) RATIO R/P
(Gtep)
PETROLE I 157 3,7 » 41 ans
]
GAZ I 144 2,2 .67 ans
—
CHARBON 480 2,5 192 ans
[ ]

1) "et la troisiéme donnée concerne la période d'abondance de ces
combustibles et représente le ratio R sur P, c'est-a-dire le ratio entre réserves
prouvées récupérables sur la production."
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2) "alors que pour le charbon, les réserves étant trés importantes et la
production un peu (moins) moindre que le pétrole, la période d'abondance
sera de 192 ans, soit environ cinq fois plus que le pétrole."

3) "Donc, on a ces données sur les réserves mondiales pour trois
combustibles fossiles, que sont le pétrole, le gaz et le charbon."

4) "Selon le méme calcul pour le gaz, et bien (on aura) la durée
d'abondance est environ une fois et demie plus grande puisqu'elle est
d'environ 67 ans;"

5) "Donc par exemple pour le pétrole, les réserves prouvées sont de 157
gigatonnes équivalent pétrole et la production de 3,7 environ, et donc a ce
rythme-1a on aura du pétrole pendant encore 41 ans."

6) "Nous analysons maintenant un tableau sur les réserves mondiales de
combustibles fossiles."

7) "Et donc dans ce tableau nous avons trois données:"

8) "Et ¢a nous donne donc une période d'abondance, donc combien de
temps ces réserves pourront €tre exploitées a la vitesse actuelle."

9) "tout d'abord les réserves prouvées récupérables, c'est-a-dire qui sont
accessibles avec la technologie actuelle, et ces réserves sont exprimées en
Gigatonne equivalent pétrole ;"

10) "Donc ce tableau est issu (de données) de la compagnie pétroliére
BP, donc British Petroleum, qui datent de 2004."

11) "la deuxiéme donnée concerne la production annuelle de chacun de
ces combustibles, qui est également exprimée en Gigatonne équivalent
pétrole;"

b) Répondez par Vrai ou par Faux :

1) Les réserves sont illimitées. a) Vrai b) Faux
2) La notion de réserve est objective. a) Vrai b) Faux
3) La notion de réserve prend en compte

des éléments écologiques. a) Vrai b) Faux
4) Pour déterminer l'ampleur des réserves

interviennent des facteurs technico-économiques. a) Vrai b) Faux
5) Les réserves prouvées récupérables

ne sont pas rentables. a) Vrai b) Faux
6) Théoriquement le ratio réserve sur

production devrait diminuer en fonction du temps. a) Vrai b) Faux
7) L'évolution des moyens technologiques

peut permettre de nouvelles découvertes. a) Vrai b) Faux

8) Un cours élevé du marché des
ressources fossiles favorise I'exploitation des
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réserves les moins rentables. a) Vrai b) Faux
9) On peut dire avec une certitude
raisonnable que les besoins énergétiques

du 21¢éme siécle seront couverts. a) Vrai b) Faux
10) La Russie, 1'Iran et le Qatar regroupent a

eux seuls 60% des réserves mondiales de pétrole. a) Vrai b) Faux
MpammaTtuka

Subjonctif dans la proposition indépendante.

B HezaBucumom mnpemmoxkenun Subjonctif BeipakaeT, kak W B
PUIATOYHOM, HEKOE SMOITMOHATIBFHOE WJIH BOJICBOE HAYAJIO.

1. CampiM pacnpoCTpaHCHHBIM ymoTpeOseHuem  subjonctif B
HE3aBHCHMOM TIPEJIOKCHUN SIBIISIETCSl YIOTpeOieHNe, Ha3pIBaeMOE MHOTIA
subjonctif-impératif. B umnepaTuBe, Kak Mbl IIOMHHMM, €CTh 1-¢ U 2-¢ JIHUIIO.
[TpennoxeHus Mo 00HOTO THITA MPU3BAHBI 3AIIOJIHUTH 3TOT MPOOEIT — TJIAroJ
B HUX BCETJa CTOMT B 3-M JIUIIC, a BEIPAXKAIOT OHU IPHUKa3:

Ex. Qu’il dise enfin ce qu’il a a dire ! — Ilycmw on, naxoney, ckasicem,
ye2o ox xouem!

CroJ1a Jxe MPUMBIKAIOT M TPEUIOKCHHSI, HAaUWHAIOIIUECS ¢ POUrvu que,
HO BBIpaXKAlOT OHM Y)K€ HE MPHKa3, a NMPOChOY, W IJIarojl MOXET OBITh B
JT000M JIHIIE:

Ex. Pourvu que nous trouvions Félix chez lui! — Toavko 6bl nHam
3acmamv Pedukca doma!

2. Subjonctif B He3aBHCHMOM TPEAJIOKECHUM MOXET BBIPAKATh
NPEUIOKCHUE, OTHOCSIIEeCS K HACTOSIIEMy WU Oyayliemy, 3apaHee u
OYEHb IMOITHOHATILHO OTBEPracMoe:

Ex. Que je dise ¢a a Béatrice! Mais vous me prenez pour qui ?! —
Umoowt 5 ckazana smo beampuce! /la 3a koco vl mens npunumaeme?!

3. U, HakoHeN, cnenyeT 3allOMHUTH PsJl YCTOMYMBBIX CIIOBOCOYETAHUM,
rae riaros crouT B subjonctif (BmpodeM, oHM HACTOJNBKO apXaWyHBI, YTO
riaroyibHas popma Jake He BCer/ia U BocpuHuMaetcs, kak subjonctif):

Coiite que coiite — yero ObI TO HE CTOUIIO

Ex. Il faudra le faire coiite que coiite, sSinon nous sommes perdus.

Que je sache — HaCKOJIBLKO MHE M3BECTHO

EX. Mme Thibault travaille a mi-temps, que je sache.

Entre nous soit dit — mexay HaMu ToBOPs

Ex. Mme Thibault est trop paresseuse pour travailler, entre nous soit
dit.

Vive — Jla 3mpaBcTBYyeT ... !
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EX. Vive la République !

Subjonctif dans la subordonnée relative.

Subjonctif B nmpuaaToYHOM OMNpPEACTUTSIIEHOM BBIpa)KaeT WIA HEKOE
BOJICBOC HAYaJl0 WM ITOJYEPKUBACT CYOBCKTUBHOCTh BBICKA3bIBAHMS,
OLICHKH.

1. Subjonctif Bo3HHKaeT B MPUAATOYHOM OIPEACIUTEIBHOM, €CIIA TO
HPUIATOYHOEC OTHOCHUTCS K CYIICCTBUTEIIBHOMY C  HEOMPEACICHHBIM
apTUKJIEM U TPH STOM BBIPAKACT MOXKEIAHUE, YKA3bIBACT Ha 1€JIb, KOTOPYIO
HYHO WJIM XOUeTCs TocTUYb. CpaBHHUTE!

Dominique a un salaire qui lui permet de vivre confortablement. —
Homunuk nonywaem 3apniamy, KOmMopas NO360Jsiem el HCUMb GNOJIHE
NPUTUYHO.

Ota ¢paza coolmiaer ¢GakT, U MOTOMY 3/1€Ch, €CTECTBEHHO, CTaBUTCS
U3bSBHUTEIHLHOC HAKJIOHEHHE.

HO:

Dominique réve d’un salaire qui lui permette de vivre confortablement.
— Jomunux meumaem o 3apniame, KOMopas NO360AULA Obl ell HCUMb GNOJIHE
NPUTUYHO.

Ota (pasa BbIpaxkaeT Moxkeidanue. VM moTomy 37ech ymnoTpeOsIeHO
cociaraTenbHoe HakioHeHue. Crola ke clelyeT OTHECTH U yHoTpeOsieHue
subjonctif mocne mectonmenuit quelqu’un, quelque chose:

Ex. Est-ce qu il existe guelque chose qui puisse [ ’étonner ?

(Ho moxHo u cka3ate: Je vais te dire quelque chose qui ¢ ‘étonnera, qui
pourrait t'étonner.)

2. Subjonctif moxer ymoTpeONATBCS TaKXKe, €CIH MPHIATOYHOE
OTPEEIUTEIbHOE TMPHUBA3aHO K OTPHIATEIBHBIM MECTOMMEHHUsAM Fien,
personne, aucun wim npuiaraTeaIbHOMY aUCUN B TJIABHOM TPEJIOKECHUH:

EX. C’est le meilleur film policier que j ’aie jamais vu.

6. Traduisez les propositions qui suivent: commentez I’emploi du
subjonctif :

1) Vive un repos sain et actif ! On va passer nos vacances en faisant du
camping. 2) Qu’on ferme toutes les portes, qu’on éteigne toutes les lumicres !
3) Je n’ai pas I’intention de mener une vie tranquille dans ce trou, je veux
réussir colite que cofite. 4) Pourvu qu’ils ne divorcent pas, ils ont toujours été
un couple modele ! 5) Que je mette mon fils dans une colonie de vacances !
Mais vous me prenez pour qui ? 6) Il a vendu sa laverie automatique que je
sache et s’en est allé vivre a la campagne, quelque part dans les Pyrénées. 7)
Entre nous soit dit, son fils n’est pas trés doug, il a encore raté son bac.

128



7. Traduisez les phrases:

1) Koponb ymep, aa 3apaBcTByeT KOpoiib! 2) UTOOBI s TIO3BOIHII 3TO
Moemy chiHy! Jla BBI XOTh OTHaeTe cebe oTueT B ToM, 4To roBopute? 3) Thi
VIOYCTHJI Takyl MOTPSACAIONIYI0 BO3MOXHOCTH? Jla Tebe Hamo ObLIO
XBaTaThCs 3a Hee BO 4TO ObI TO HU ctano! 4) [TycTh OH HUYEro He oracaeTcs,
IyCTh 3HAET, YTO MBI B OYEPEIHON pa3 momoxkeMm emy. 5) JlopaH, Mexay
HaMH TOBOPS, HE TakoW YK paOOTAIIMiA, OH eABa MOJy4aeT MUHHUMAJbHYIO
3apmiaty. 6) Ilomumo sToro cymepmapkera, Mbce MoOpO, HACKOJIBKO MHE
M3BECTHO, BiajeeT enie ¢uiMaioM B jaenaprameHTe Bainb-me-MapH. 7)
Tonbko OB MEHS HE BBITOHSUIU Cpasy, a IOTOM S CyMEI0 BCEM JI0Ka3aTh, Ha
YTO 51 CIOCOOHA.

8. Mettez le verbe entre parenthéses au temps qui convient :

1) Nous cherchons un quatre-piéces qui (avoir) un grand
séjour et (donner) dans la cour.

2) Il est difficile de trouver une maison qui (convenir) a tous
les membres de notre famille.

3) Ce sont les ¢lections les plus tranquilles que nous (vivre).

4) Ce réalisateur cherche une actrice qui (savoir) bien
danser et chanter.

5) Je ne vois rien qui (pouvoir) me faire changer 1’avis.

6) Je ne connais personne qui (ne jamais faire) de gaffes.

7) Nous espérons avoir enfin un maire qui (réunir) autour de
lui des personnes honnétes et compétentes.

8) Ma copine a un lecteur CD qui lui (coliter) une somme tout

a fait raisonable.

ECOLOGIE DE LA REGION DE TOMSK ET DE LA RUSSIE

9. Lisez ce texte et répondez a la question : Quelle influence sur
I’environnement exercent les entreprises de la région ?

Les branches économiques de la région sont les combustibles (le pétrole
et le gaz). L’industrie forestiere, la sidérurgie, la chimie, la chimie du pétrole,
les constructions mécaniques et 1’agriculture.

Les entreprises de la région économique de la Sibérie occidentale
représentent 14,7% de la production industrielle du pays. L’apport essentiel
dans le rejet des éléments pernicieux est effectué :

par les entreprises agricoles a 41%,
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par les entreprises de 1’ industrie du combustible a 29,3%,

par I’économie communale du logement a 12,5%,

par I’énergie ¢électrique a 7,4%,

par I’industrie forestiére a 1,8%,

par les moyens de transport ¢’est de 37,3%.

Par leurs encrassements variés, et en premier lieu azoteux (ammoniaque,
nitrates... ), les entreprises du complexe agricole ont une influence nuisible
sur I’environnement.

L’importante part d’ammoniaque gaz€iforme dans 1’atmosphére ameéne
a un phénoméne unique, puisque nous avons des pluies alcalines alors que
d’autres régions industriclles ont des pluies acides. Le complexe agricole
provoque encore de I’encrassement par les métaux tels que le cadmium, le
thérium, le césium, le béryllium, le zirconium.

Vocabulaire du texte :

pernicieux, se — BpeaHbIH

apport (m) — Bkam, A0S

combustible (m) — ToruBo, roprouee

encrassement (m) — 3arpsi3HeHHE

nuisible — BpenubIii

la pluie alcaline — menouHo# 10K 1b

la pluie acide — kuCIOTHBIN JOKIb

a) Comment est-ce qu’on peut résoudre ces problémes écologiques ?

1) Autour du Combinat chimique sibérien, de la fabrique de 1’aviculture
et du complexe 1’¢levage de porcs il faut créer des zones de défenses avec des
écrans de végétation.

2) On ne peut pas abattre les bois.

3) Elargir le reseau des territoires forestiers.

4) Fonder les bandes forestiéres le long des autoroutes.

5) Faire des réservoirs de décharges industriels et quotidiens.

6) Fermer les décharges non sanctionnées.

7) Faire un controle sévére de la purification des décharges
technologues et de leur deuxiéme utilisation dans toutes les entreprises.

Vocabulaire :

aviculture — nrureBOACTBO

¢levage (M) ) — pa3Benenue (KUBOTHBIX)

végétation (f) — pacTUTEITHLHOCTH

b) Qu’est-ce que vous pouvez ajouter a ces mesures pour résoudre
les problémes écologiques ?
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10. Lisez le dialogue. Apprenez les mots et les expressions (ci-
dessous). De la méme maniére faites le dialogue entre le maire et
I’écologiste de votre ville, jouez la scene.

Ecologiste (voix masculine): Voila bien longtemps que je souhaitais
Vous rencontrer pour aborder avec vous ces diverses questions. Je pense que
VOus avez pris connaissance de nos propositions.

Le maire ( voix masculine) : Oui, j’ai lu le catalogue de mesures que
vous m’avez fait parvenir. C’est trés intéressant. Mais vous savez une
municipalité se fixe des priorités. Et, ... on décide en partant d’un budjet...
Alors...

Ecologiste: Mais ... lors de votre campagne vous avez fait des
promesses précises. Maintenant, il faut les tenir... .

Le maire : Elles sont tenues... Mais chaque chose a son temps.

Ecologiste: Il y a pourtant, Monsieur le Maire, des urgences
dramatiques. Tous nos concitoyens seront trés sensibles a la fagon dont
vous réglerez la question de la décharge communale. On a enfoui les ordures
dans le sol. Et ce n’est pas une solution! Vous le savez, les déchets en
décomposition produisent des gaz. Ca remonte et ¢a s’échappe du sol. Les
batiments du voisinage ont du étre abandonnés. Et ce qui est plus grave, les
eaux souterraines sont polluées. Nos analyses ne laissent aucun doute sur
I’origine de cette pollution ! C’est pourquoi ...

Le maire: Ecoutez, mon jeune ami, les controles ordonnés par la
municipalit¢ sont négatifs. Ils ont été effectués deux fois. L’eau est
parfaitement potable. Je tiens les résultats du laboratoire a votre disposition...
La question a été¢ vivement débattue au Conseil municipal. Et nous avons
décide de nous en tenir a ces résultats.

Ecologiste : Je ne vous cache pas que nous envisageons d’alerter
I’opinion par voie de presse...

Le Maire : C’est votre droit le plus strict... Mais ... vous allez alimenter
un faux debat...

Ecologiste - |1 y a trois autres points que je voulais vous rappeler.

Le Maire : Oui, je m’en souviens. Mais je crois que vous n’étes pas trés
réalistes. On ne peut pas interdire le centre ville a la circulation automobile.
Vous imaginez les conséquences pour les commercgants ? Leurs réactions
peuvent étre tout a fait imprévisibles ! Rappelez-vous leur opération « ville
morte » et... certains slogans extrémistes...

Ecologiste : Je sais. Mais ne croyez-vous pas qu’il faudrait faire preuve
d’imagination avant qu’il ne soit trop tard. Avant que ’air ne soit irrespirable
et la circulation impossible !
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Le Maire : Mais nous travaillons en ce sens. Nous avons entrepris un
travail de sensibilisation et de dialogue. Nous ¢tudions aussi la solution d’un
parking extérieur. Et nous envisageons également de rendre le stationnement
payant dans le centre ville...

Ecologiste : Et en ce qui concerne la pollution sonore et les chiens,
qu’en est-il ? Le bruit empéche une partie de la cité de dormir. Et les chiens
sont a I’origine de quatre chutes graves !

Le Maire : Dans I’immédiat nous avons convaincu les jeunes motards de
délaisser le centre. Et nous pensons méme créer un circuit auto-moto a
I’extérieur de la ville. Les jeunes ne devraient plus géner personne. Mais il
faut étre patient...

Ecologiste : Mais ce n’est qu’un projet. Et il pourrait fort bien mourir
dans les tiroirs...

Le Maire : Croyez-moi, nous y réfléchissons sérieusement... Pour ce qui
concerne la question des chiens et de leurs excréments qui souillent nos
trottoirs, c¢’est autre chose. C’est a la fois plus simple et plus délicat... Nos
anciens qui souffrent de solitude n’apprécieraient pas qu’on taxe leur seul
compagnon. Et nous n’avons pas les moyens de renforcer les services qui
assurent la propreté de la ville. Alors, ... la question est provisoirement en
SUSpens ...

Vocabulaire du dialogue :

tenir les promesses —BBINIOJIHSITH OOCIIaHMUS

les concitoyens — corpaxaane

sensible — uycTBUTEIBHBII

la décharge — cBanka ( 0 mycope)

enfouir — 3apeiBath

les ordures — mycop

les déchets — oTOpocsl, ocTaTku

s’échapper — BeipBaThCS

L’eau est parfaitement potable — Boga aGcommoTHO MPUTOAHA SISl TAThS

Je ne vous cache pas... — 5 He ckporo OT Bac ...

alerter I’opinion par voie de presse — MOOWIN30BaTh OOIIECCTBEHHOE
MHEHHUE, UCTIOJIB3YsI PEecCy

alimenter un faux débat — moAHATH HEHY>KHYIO TUCKYCCHIO

imprévisible — nenpeaBuaCHHBII

irrespirable — HenpuroAHBIN IS ABIXAHUS, YAYILIHBBINA

la sensibilisation — npuBieYeHNEe BHUMAHUS K YeMY-JTHOO

la solution — pemienue

empécher (syn. géner) — memaTh

Il pourrait fort bien mourir dans le tiroir... — (o mpoexte) OH MOXeET U
OCTaThCH JIKATH B SMIUKE
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souiller — mauykaTh, OCKBEpHATH

apprécier — 1eHUTh

taxer — o6naraTh HaJIOrOM

renforcer — ycumuthb

étre en SUSPENs — ocTaBaThCsl HEPEIIEHHBIM, B HEOTIPEAEIEHHOCTH
provisoirement — BpeMeHHO, Ha BpeMs, TIOKa

11. Ecoutez I’éxposé « Les passionnées de la nature». Faites le test
en choisissant la bonne variante.

1) Le professeur Jean Bourdon félicite de I’immense travail
a) les délégués du congrés des météorologues
b) I’association de défense de I’environnement
C) les participants de la conférence des géologues

2) Les phénomeénes dont la presse dénonce les conséquences
a) représentent de vrais dangers
b) ne se mobilisent pas suffisamment sur de réels dangers
C) ne constituent pas de réelles menaces

3) La premiére partie du rapport du professeur Bourdon a été consacrée
a) a la destruction de I’environnement végétal
b) aux conséquences de la pollution
c) a effet de serre
4) A cause du réchauffement de la terre la température peut s’élever
selon I’hypothese
a) en moyen de 6 degrés
b) de 3 a7 degrés
c) de2 a5 degrés
5) Le réchauffement de la terre aura pu provoquer I’effondrement de la
calotte glaciaire
a) dans 50 ans
b) dans 100 ans
c) dans 70 ans
6) Est-ce que M.Bourdon croit a cette hypothése dramatique ?
a) oui
b) non
c¢) Il n’a pas encore d’opinion
7) Depuis le début des temps la température du globe
a) n’a que tres peu varié
b) a assez vari¢

133



c) n’a pas changé
8) L’ére glaciaire n’a touché que
a) 20% de la surface de la terre
b) 30% de la surface de la terre
¢) 50% de la surface de la terre
9) A I’avis du professeur le gaz carbonique est absorbé
a) par les arbres
b) par les algues
c) par les plantes subtropicales

12. Lisez ce texte et trouvez sur la carte ces lieux de la pollution.

En Russie et dans ses anciennes républiques fédérées il y a quelques
régions dont la situation écologique est assez grave. C’est la zone de la mer
d’Aral, de Baikal, de Kouzbass, de Semipalatinsk et surtout la zone de
Chernobyl. Pendant plusieurs dizaines d’années prés de Semipalatinsk on
effectuait des essais nucléaires et le sol de cette région est infecté pour
longtemps par la radiation. Il y a plus de trente ans qu’on a construit une
fabrique de cellulose et de papier sur le bord de Baikal. Comme résultat
cingante pour cent de la plus pure eau a €té abimee par la pollution. Tout le
systeme écologique du lac s’est modifié radicalement. Apres la catastrophe a
Chernobyl les habitants ont été obligé a quitter cette région. Quelques uns
d’eux sont morts, les autres sont devenus handicapés pour la vie. Les
catastrophes écologiques sont une grave menace pour la nature, mais elles
sont encore plus dangereuses pour I’homme lui-méme.

MpammaTtuka

Subjonctif dans les circonstancielles.
Ynorpednenue subjonctif B mpumaTodHBIX  00CTOSITEIBLCTBEHHBIX
IPEIOKEHUSIX 0053aTEILHO MOCIC HIEIO0T0 Psia COFO30B.

1. Subjonctif ynorpeGnsercs B npuoamounvlx ycmynumenabHbIX
npeonoxcenusx (subordonnées circonstancielles de consession) mocie
coro30B bien que, quoique (xots), a TakKe moce:

ou que —rae Obl HA ...,

d’ou que — oTkya ObI HU ...,

quel que — kakoii ObI HH ...,

qui que — KTO OBl HH ...,

quoi que — uto ObI HH ... (HE IMyTaTh ¢ COr30M quoique!)
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Qui que B pa3roBOpPHON pedM 4Yallle BCEro YIoTpeOsseTcs B 000poTe
qui que ce Soit — kmo Obl mo Hu OvlL1; 3aAMOMHUTE TAaK)Ke BBIpakeHHE QUOI
gu’il en soit — xax 6v1 mo nu 6wi10.

Ex. Bien que (quoique) j’aie déposé mon dossier il y a deux mois je n’ai
toujours pas recu de réponse.

D’ou que cette fourgonnette vienne, de Belgique ou de Portugal, la
police la retrouvera, je t’assure.

Quelle que soit ta décision je I’accepte d’avance.

Qui que tu sois, ministre ou plombier, tu dois respecter la loi.

Quoi que Sylvain fasse, ses beaux-parents sont mécontents de lui.

Quoi qu’il en S0it, nous avons enfin la réponse du ministére et pouvons
agir dés maintenant.

2. Subjonctif ynoprebnsercs B npuoamounvlx npeonroriceHusix epemeHu
(subordonnées circonstancielles de temps) nocie coro3oB avant que (ne),
en attendant que, jusqu’a ce que. O4eHb BaXKHO MOHSATH TOYHOE 3HAUCHUE
3THX COI030B, IMOTOMY YTO KaXIOMY M3 HHUX B PYCCKOM SI3BIKE OBOJIBHO
4aCcTO COOTBETCTBYET OJUH M TOT XK€ COI03 HOKA.

Ex. Va vite le demander au service comptable avant que Mme Barraud
(ne) parte (soit partie). — Mou crxopeti cnpocu 06 smom 6 Oyxeanmepuu, noKa
(= npesicoe wem) maoam bappo ne yuina.

OOpaTtuTe BHUMaHHE: MO KJIACCHUECKHM MpaBUIaM IMPH coro3e avant
que craButcs ne explétif, He Hecylee HUKAKOTO JOMOIHUTEILHOTO CMBICTIA
Y HE SBJISIFOIIEECS OTPUIIAHHEM.

Eme omHo 3ameuanue: ¢ cow3oM avant que ¢paHiy3bl OXOTHO
ynoTpebsttor subjonctif passé, moguepkuBas TeM cambIM, YTO JCHCTBUC B
OPUIATOYHOM  NPEAJIOKCHHH, KOTOPOE  BBOIUTCS ~ OTHM  COIO30M,
npedutecmeyem JNCUCTBHIO B TJIABHOM:

Ex. En attendant que Paul en finisse avec la réparation de 1’ordinateur tu
peux écrire cette annonce a la main. — Iloxa Ilonws 3akonuum ¢ NOYUHKOU
KOMNbIOMePa, Mol MOANCEULb HANUCAMb M) CIMAMbIO OM PYKU.

I1 roulait a 180 (a I’heure) jusqu’a ce qu’il entre en collision avec un
car.

OOparute BHUMaHUE: TEMEPh YKE B PYCCKOM (hpaze BO3HUKAET CBOETO
pona ne explétif («noxa ne cmonxnyncs ¢ asmobycomy), u B pycckoi ¢pase
TOYHO TaK)K€ HET HHUKAKOr0 OTpPHIAHHS, I[MOITOMY IMIPU TEpeBojJie Ha
(b paHITy3CKHii A3BIK HE CTOUT CTABUTH IJIAr0JI B OTPHUIIITEILHON (hopMme.

3. Subjonctif ymoTtpebnsieTcss B npudamounom npeonodxicenuu oopasa
oeticmeusi (Subordonnées circonstancielles de maniere) mocne coro3a sans
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que. 3aMmeTbTe, YTO YK€ B CAMOM CIIOBE SANS COJEPKUTCS OTpULIaHuE, a
MMOTOMY HUKAKOTO JIOTIOJIHUTEIBHOTO OTpUliaHus (NE...pas) He TpedyeTcs:

Ex. Nous lui posions une foule de questions sans qu’il dise un seul mot.
— Mb1 3a0au EMY MAaAccy 60npocos, a OH He NPOUSHOCUJI HU eo0UHO020 Cl08d.

Ha pycckuit sa3b1k SansS quUe 4aiie BCEro MEePEeBOAUTCA KAK «Xoms Hey,
«Max 4mo He», «a Hex.

Ex. Soudain Louis s’est mis a crier sans que personne lui ait dit un seul
mot grossier. — Buezanno Jlyu npuHsics Kpuwame, XOms HUKMO He CKA3Al
eMy HU eOUH020 2pyboco cllosa.

Elle m’a donné mille arguments sans que je puisse répliquer. — Ona
npueeja MHe molCAYY ApeyMerHmoes, makK 4no 51 Hu4eco He Mo2 603pAaA3unis.

13. Mettez au subjonctif le verbe entre parenthéses :

1) Bien qu’hier il (avoir) une crise cardiaque, aujourd’hui il
fait du jardinage comme si de rien n’était.

2) D’ou que ce type €trange (venir), il doit savoir que les
choses ne se font pas comme ¢a.

3) Quoi que vous me (proposer) comme travail, je ne
refuserai rien.

4) Ou que je (mettre) mon portable mon petit fils le retrouve
et joue avec.

5) Quoique je (continuer) de parler, Béatrice a raccroché.

6) Quelle que (étre) son humeur j’espére qu’elle ne refusera
pas de nous recevoir.

7) Quoi qu’il en (étre), je préfere parler au chef en téte-a-téte.

14. Transformez les phrases selon le modéle :

Ex. J’y vais, mais il fait froid. — J’y vais, bien que/ quoiqu’il fasse
froid.
1) lls se sont perdus, et pourtant ils y ont habité pendant trois ans.

5) Elles vont le faire, mais nous ne sommes pas d’accord.
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15. Traduisez, en employant le subjonctif.

1) Kyna Obl s HEH exana, HOYTOyK Bcerga mpu MHE. 2) XOTS BBl HE
JOOUTE OBOLIY, S YBEPEHA, YTO ITOT KAIyCTHBIM MUPOT BaM MOHPABUTCA. 3)
Uto Ob TeOE HU TOBOPWIH, HE Beph ATOMY. 4) Kakumu Obl HU ObUIM HaIU
yCUJIUS, HAaC €T BEpHbIN npoBail. 5) UTo ObI Tl HU NOJAPUII MHE Ha JIEHb
POXKIEHMSI, 3TO JOCTAaBUT MHE OTPOMHOE yJO0BOJIbCTBUE. 6) Kak Obl Tam HU
OBbLJI0, 3TO CTApBI KOMIIBIOTED, a 1 X04Uy KynuTh HOBbII. 7) KTO OBl 3TO HU
ObLJ, s HE MO3BOJII0 €MY MOPTUTH HAIly KU3Hb. 8) DTO MpEeIOKEHUE MEHs
HE IMyTaeT, XOTs JBa JIHA Ha3al s Obl OT HEero oTkazajics. 9) S oTka3piBaloCch
OOBACHATH €My YTO Obl TO HU OBLIO, OH BCE PABHO HUYETO HE TOMMET.

16. Tradusez les phrases en russe.

1) Je dois faire le ménage avant que mon mari rentre. 2) Avant que
j’oublie : Roger s’est enfin décidé a demander la main de Véronique. 3)
Avant que Martine ait compris ce qui se passait, le garcon 1’a embrassée. 4)
On dansait jusqu’a ce que tout le monde soit tombé de fatique. 5) En
attendant que Louise revienne du pressing on peut boire du café. 6) André
fait tout lui-méme sans que j’aie besoin de lui expliquer quoi que ce soit. 7)
André a tout fait lui-méme sans que personne lui ait rien expliqué. 8) La
foule passait lentement sans que personne fasse attention a M. Monot.

17. Traduisez en francais; faites attention a D’emploi des
conjonctions.

1) Oro muiock 1o Tex nop, noka XKak He yer B 6onbhuiy. 2) [Toka He
MpHIIeT 3aMANPEKTOPa, MOXKETE MOYUTATh AT TazeThl. 3) [loka HavampHUK
HE TpUIIeN, MOXHO BBINMUTH 4aw. 4) Mama mnepeMmeHusnIa TeMmy, BeYep
IPOJ0JIKAJICS, U HUKTO HE BCIIOMUHAN 00 3TOM Henopazymenuu. 5) Ilpexae
yeM MOsl JK€Ha MOJacT MHUPOTr, MPEayNnpexaard Bac, YTO OH HEMHOTO
noaropen. 6) Mbl Kpuyanu, MoKa HallM COCEIU HE BBIILIM HA JIECTHUYHYIO
IJIOMIAJIKy. 7) AHHHM BCE €lle CHUIUT padoTaeT Ha IMOJHYK CTaBKY B ITOM
bupme, XO0Ts 3Ta KU3Hb el He HpaBuTcs. §) Ee Myx aymaer 000 BceM, Tak
9TO €l He HYXHO HU O 4yeM 3abotuthbcs. 9) Iloka He 3a0buia: THI MIIOXO
MOBECHJI KapTUHY B TOCTUHOM, HaJ0 ObLIO MOBecHTh ee moBbiie. 10) S xxun
y Apy3ei, ToKa MHE PEMOHTHPOBAJIN KBAPTHUDY.

137



DEVELOPPEMENT DURABLE

Le développement durable (traduction de sustainable development en
anglais) est une nouvelle conception de l'intérét public, appliquée a la
croissance économique et reconsidérée a 1'échelle mondiale afin de prendre
en compte les aspects environnementaux et sociaux d'une plancte globalisée.
La notion a été construite par la Commission mondiale sur I’environnement
et le développement.

18. Ecoutez Bertrand Guillaume, maitre de conférence du Centre de
Recherche et d’Etudes Interdisciplinaires sur le Développement Durable,
Université de Technologie de Troyes, et complétez les lacunes.

Commission mondiale sur Sommet de
'environnement et le développement . Johannesburg
: ‘- | [
1992 2002

Rapport Bruntland
w développement qui répond aux besoins du
présent sans comprometire la capacité des
{ de répondre aux leurs.»

e le développement durable (DD) est censé concilier les trois
dimentions suivantes de nos sociétés:

e plus précisément, le DD constitue une réponse a deux grands
déséquilibres planétaires contemporains:

19. A I'aide des mots suivants, complétez le texte ci-dessous :

sur - ensuite — de — dans- et — abord - en — dont

La notion de développement durable a été d' (1) élaborée

(2) le cadre de I'ONN.U. L'ON.U. a créé une commission

(3) 1983, (4) la mission portait (5)
I'environnement (6) le développement. Le ministre norvégien Gro
Harlem Brundtland a présidé la commission (7) ses origines

138



(8) 1987. Les sommets de Rio et de Johannesburg ont permis
la promotion de cette notion.

20. Vous faites une étude sur le « développement durable » en
interrogeant des personnes. A la fin de la matinée, vous avez interrogé 5
personnes. Voici leur réponse a la question :

« Comment participez-vous personnellement au développement durable
dans votre vie de tous les jours ? »

A:

Je ne peux pas me passer' de ma voiture.

J’achéte les produits les moins chers, en général. Je trie® parfois les déchets
(verre surtout) quand j’y pense.

B:

Je sais que beaucoup de pays manquent d’eau alors je fais attention a 1’eau :
je prends des douches et pas de bain et je ne laisse pas couler 1’eau
inutilement. Je prends ma voiture pour aller au travail mais pour les petits
trajets, je prends souvent mon vélo.

Je trie les déchets : verre et papier, plastique aussi. Pour mes achats, je ne
prends rien avec un emballage inutile. Je regarde souvent s’il y a une
indication sur 1’étiquette pour le développement durable. J’achéte beaucoup
de produits bio mais ils sont encore chers.

Je rapporte les médicaments périmés chez mon pharmacien, méme les boites
vides.

C:

Je mets les vieux vétements dans les containers.

Je fais attention a ma consommation d’électricité (aussi pour mon
portemonnaie !), par exemple, je ne laisse pas de lampe allumée inutilement,
ni les appareils en veille, ni le chauffage quand je n’y suis pas. Je ne fais pas
tourner les machines a laver, le linge, la vaisselle, pour peu de chose.

Je ne me débarrasse pas des objets encombrants n’importe oul.

Je choisis des produits ménagers qui ne polluent pas trop, par exemple les
lessives, les produits de nettoyage. Je fais confiance aux étiquettes du genre

« recyclable ».

! se passer de qch — o6xoauThCs 63 4ero-m6o

2 trier — copTHpOBaTh, OTOHPATH
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D:

Je vais dans des grandes surfaces qui participent au développement durable,
surtout qu’il y en a une prés de chez moi... Je fais attention aux étiquettes
pour les produits bio ou verts ou biodégradables ou recyclables etc. Je choisis
plutdt ceux-la.

J’ai une voiture qui ne consomme pas beaucoup et je fais attention qu’elle
soit bien réglée. Je prends souvent les transports en commun (aussi parce que
c¢’est difficile de se garer en ville I)

J’achete du papier recyclé quand j’en trouve (pour les enveloppes, le papier
WC

E:

Les gouvernements polluent tellement pour I’argent, le pouvoir, les
militaires, tout ¢a, que c’est pas moi qui changerai quelque chose. J’ai un 4/4
qui pollue un peu mais qu’est-ce que c’est a coté des avions, des usines,

tout ca ! Si ¢’¢était grave, on n’en vendrait pas, hein !

a) Vous allez maintenant faire une synthése des réponses données.
Utilisez le tableau pour indiquer d’une croix les actions que font les
personnes interrogées d’apres leurs réponses.

Transports

Utilise toujours la voiture X X

Utilise voiture et transports en commun

Utilise toujours transport non polluant

Utilise souvent transport non polluant

Achats

Ne tiens pas compte des indications en faveur
du développement durable pour ses achats

Achete toujours des produits en pensant au
développement durable

Achéte parfois des produits en pensant au
développement durable

Déchets

Ne trie pas ou rarement les déchets

Trie partiellement les déchets

Trie toujours les déchets

Maison

Ne fait pas attention a sa consommation d’eau

Ne fait pas attention a sa consommation
d’¢électricité
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Fait attention a sa consommation d’eau

Fait attention a sa consommation d’eau

b) A votre tour, répondez a la question « Comment participez-vous
personnellement au développement durable dans votre vie de tous les
jours ? ». Posez cette question a votre voisin et faites la discussion.

21. Lisez le texte “Energies renouvelables: 1a monté en puissance” et
faites les exercices ci-apreés.

Energies renouvelables: l1a monté en puissance

Les enérgies renouvelables jouent depuis longtemps un rdle non
négligeable dans I’approvisionnement €nergétique mondial, si I’on integre
dans cette notion I’hydroélectricité et le bois.

L’énergie hydraulique, fournie principalement par les grands barrages,
assure aujourd’hui 14% des besoins en électricité des pays de 'OCDE". Si,
dans les pays développés, la géothermie consiste a exploiter le potentiel de la
chaleur accumulée dans le sous-sol. Ce flux de chaleur est faible compar¢ a
celui du soleil, mais le stock est considérable. Reste a I’exploiter de facon
¢conomique, ce qui n’est pas encore le cas.

L’éolien® est actuellement en pleine phase de développement. La
croissance pour I’année écoulée était de 25,8 % dans le monde et méme de 36
% en Europe. D’un point de vue écologique, divers reproches sont formulés a
I’encontre des éoliennes dont celui de créer une pollution sonore et visuelle.
Pour pallier ces inconvénients et bénéficier du vent du large, des programmes
offshore® sont en cours d’installation.

Avec une croissance de 43 % de la production mondiale de modules
photovoltaique apparait surtout prometteur dans les pays en voie de
développement ou il permet de suppléer I’absence de réseau de distribution
d’¢lectricité, aussi bien dans les zones rurales que dans les périphéries des
métropoles.

La biomasse est 1’énergie renouvelable le plus ancienne et la plus
utilisée. Les ressources de la biomasse sont variées et abondantes. Outre le
bois et ses dérivés, il y a tous les déchets organiques susceptibles de produire
du biogaz, mais aussi les déchets industiels et les ordures ménageres.

En  définitive, malgré leur poids encore modeste dans
I’approvisionnement ¢énergétique mondial, les ¢énergies renouvelables

1 . . , . , .
OCDE: Organisation de Coopération et de Développement Economique

2 ¢golien — BETPSIHOW JBHUTATEIh

% offshore — (aur1.) HAXOAAIIHIICS MTH Pa3MeIaeMblii 32 PyGesKkoM, OBIIOPHBIiT
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apparaissent comme des solutions intéressantes, notamment dans les zones
rurales a I’écart des réseaux électriques.

d’apres Roland Barthez ENEGIES Ne 35-1999

a) Relevez les différentes énergies renouvelables et indiquez quel
élément naturel est a ’origine de chacune.

Energie Eléments correspondants

a M b e

b) Dites si les propositions suivantes sont vraies ou fausses en
cochant la réponse correspondante.

Vral Faux
6. Les enérgies renouvelables permettent de produire O O
de 1’¢lectricité.
7. Les ressources des grands barrages sont pleinement o m
explotées dans les pays émergents.
8. La géothermie est utilisée, notamment, pour 0 O
chauffer les immeubles des villes.
9. Son utilisation est particulierement économique. O O
10. Capter la force du vent n’entraine aucune 5 5
pollution.
11. Le rayonnement solaire est en nette augmentation. O O
12. Le traitement des déchets permet de produire de o .

I’énergie.

22. Lisez d’abord I’article suivant du magazine « Belle Santé », N°77
et faites un devoir ci-apreés:
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Etudes, chiffres et faits
La pollution réduit ’espérance de vie

Chaque année, la pollution atmosphérique tue précocement 310 000
Européens, dont 36 868 Frangais et 10 669 Belges. En moyenne, la pollution
de l’air diminue de 9,6 mois I’espérance de vie des Européens. Les pays les
plus touchés sont ceux de I’Europe de I’Est, du Nord de I’ltalie, et du
Benelux (Belgique, Hollande et Luxembourg). En France, la diminution de
I’espérance de vie est de 9,3 mois et, en Belgique, elle est de 15,4 mois.
Finlande, Suede et Irlande semblent échapper a cette dure réalité.

Cet article vous a impressionné(e) et vous en parlez avec Gilles, un
de vos amis belges. Répondez oralement a ses questions.

Vous : Je viens de lire un article plutot effrayant sur la pollution...
Francis : Ah oui ? quelle pollution ? I’eau, 1’air, le sol ?
Vous : L’air.

Francis : En Europe ou dans le monde ?

VOUS & oo

Francis : Et qu’est-ce que ¢a fait en Europe, cette pollution ?
VOUS & oo

Francis : Est-ce qu’il y a des pays plus touchés que d’autres ?
VOUS & oo

Francis : Lesquels ?

VOUS & oo

Francis : Et on a des chiffres pour la Belgique?

VOUS oo

Francis : Est-ce qu’il y a des pays moins touchés ?

VOUS oo

MpammaTuka

Subjonctif dans les subordonnées circonstancielles de but.
Subjonctif ymotpeb6iisieTcst B IpUIaTOYHBIX 1SN
e tmocie cor30s afin que, pour que, de crainte que ... ne, de peur
que ... ne:

Ex. Pour que je sorte dehors par ce temps de chien il faut une
raison plus que valable. — /{ns moeo umobvl mue eviiimu Ha yauyy
8 MAKYI0 CKBEPHYIO N0200Y, HYIHCEH BeCOMbLU aAp2YMeHMNL.
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OOpaTtuTe BHUMaHHE: ITPH coro3ax de crainte que ... ne, de peur que ...
ne mosiBisiercss Ne expletif, koropoe He omyckaercs Aake B pa3roBOPHOMN
peun. OqHako, HUKaKoro otpuiianus Ne explétif ue necer. CpaBuute:

Ex. Nous sommes passes derriere les colonnes de peur qu’elle ne
nous VOie. — Mbul zawnu 3a KOJIOHHbl, onacasics, 4nmo OHA Hac
yeuoum.

Je lui ai fait un signe de la main de peur qu’elle ne nous voie pas.
— A maxmnyn el pyKotl, onacasce, 4mo OHa HAC He YEUOUm.

® TPUAATOYHOC MPEIOKCHHUE e MOTYT TAaK)KE BBOJHMTH COIO3BI
de facon que, de maniere que, de sorte que, Takxe TpeOyromue
yrnotpeosienust subjonctif. [TomoOHbIe MpenokeHUsT BBIPAKAIOT
JCUCTBUE JKeJTaeMoe, 1eNib, KOTOPYIO HYXKHO JOCTHUYb, U TIOTOMY
TJIaroj craBures B Subjonctif:

Ex. Habille I'enfant de facon qu’il n’ait pas froid. — Oodens
pebenka max, 4mo emy He 6yoen X0a00HO.

BaxHoe 3ameuaHue: Ha OSTH MPEIIOKEHHS ICIH BEChMa IOXOKH
npuaaTouHbsie obpasa aerictBus (Subordonnée de maniére). Ho mexny
HUMH CYIIECTBYeT BakKHeiInee pasauuue. subordonnée de maniere
OIMCBIBACT JCUCTBHUE, PEATBHO MPOUCXO/ISINESE, U TIOTOMY TJIarojl CTaBUTCS B
U3BSIBUTEILHOM HAKIIOHEHHH, a caM COI03 yke BhIrsiauT kak de telle facon
(sorte, maniere) que (mak umo):

Ex. J’ai habillé | ’enfant de telle fagon qu il n’aura pas froid. — A odena
pebenka mak, 4mo emy He 6yoem XoJ100HO.

Subjonctif dans les subordonnées circonstancielles de condition.
Subjonctif ymoTpebisiercs B npudamounvix yCio8HbIX NPeONONCCHUSIX
nocJje coro3oB a condition que, 2 moins que (ne), pourvu que, que ... OU :

Ex. Je consens a l’aider pourvu que ce projet ait enfin du succes.
Que tu te veuilles ou non, je le ferai absolument.

3aMeTHM, YTO KJIACCHYECKH (paHITy3CKH S3BIK TPEINUCHIBACT
yIoTpeOJIATh O3 4 MOoINs que ¢ ne explétif, Ho B pasroBopHOit peun 31O
MIPaBUJIO HE CIIUIIIKOM COOIOAeTC:

Ex. Je ne comprends pas comment Louis a pu le faire savoir a Jeanne a
moins qu il (ne) soit passé expres ce jour-la au bureau. — He nonumaio, kax
JIyu moe coobuums smo Kanue, pazee moibko oH HAPOUHO 3auien 8 OQuc.

CpaBHure:
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Je ne comprends pas pourquoi Louis ne I’a pas fait savoir a Jeanne a
moins qu’il (ne) soit passé expres ce jour-la au bureau. — He nonumario,
nouemy Jlyu ne coobwun 06 smom Kaune, pazse monvko on 6 mom oenv He
3axo0uz 6 oguc.

Subjonctif dans les subordonnées circonstancielles de cause.
Subjonctif ymorpeOasieTcss B NpHIATOYHBIX HPEITIONKCHHUSIX MPUUUHBI
mocJie coro3a Ce N’est pas que (ke mo umoobwvl):

Ex. Ce n’est pas qu’il fasse trop froid, mais la riviere est quand méme
gelée. — He mo umobwi 6b110 ouenb X0100H0, HO peKa 8ce-makKu 3amepsia.

Subjonctif dans les subordonnées circonstancielles de conséquence.
Subjonctif ynorpebsiercss B MpUIATOYHBIX TPEUIOKEHUSIX CICICTBUS
MOCJIe COI030B aSSeZ ...pour que u trop ... pour que:

Ex. Il y a trop de violence dans ce policier pour qu i/ puisse me plaire.
Ma vie est assez dure comme ¢a pour que je te permette de me la rendre
insupportable.

23. Mettez au subjonctif le verbe entre parentheéses :

1) Vous éviterez d’en parler afin que personne ne (savoir)
rien.

2) Je ne I’interrompais pas de peur qu’elle ne (se taire).

3) Pour que I’enfant (apprendre) mieux sa lecon, la mere a
promis de I’emmener au cinéma.

4) Nous parlions bas de crainte qu’on ne nous (entendre).

5) Jai parlé trés haut de peur que la vieille dame ne
(m’entendre) pas.
6) Il y a du soleil, mais je prenderai quand méme mon parapluie de peur
qu’il ne (pleuvoir).
7) Vous agirez prudemment, mais de fagon que le probleme
(résoudre) le plus vite possible.

24. Transformez les phrases selon le modéle :

Ex. Je vous les achete, mais vous ne devez pas les manger tous
aujourd’hui — Je vous les achéte a condition / pourvu que VOus ne les
mangiez pas tous aujourd’ hui.

1) Je te permets d’y aller, mais tu dois rentrer avant minuit.

2) On y va, mais vous devez nous préter un parapluie.

145



5) On nous les donne, mais nous devons promettre de ne le dire a
personne.

25. Traduisez les phrases:

1) YtoOsbl 3Ta MBICITL MOTJIa UMETh yCIIeX, Bbl CHaYasa JIOJDKHBI YOS TUTh
meda. 2) He To 4roObl OH MHE HpaBWICS, HO $I CUMATAID €ro XOpOIIO
BOCIIUTAHHBIM U OJslarokenaTenbHbIM. 3) Marb He IIeBenusIach, 4YTOOBI
MaJlbIll, HaKoHell, 3acHyJ. 4) OHa He IIeBeIusIach, Onacasich, 4To peOCHOK
npocHercs. 5) Pa3noxure BCIO 3Ty KOCMETHMKY IO KOpOOKaM Tak, YTOOBI
KaxJas cojaepxana IyXd, TyOHyro nomaay U nmyapeHuily. 6) He To 4TtoObl s
XOT€Jl BCE W3MEHUTh, HO HEKOTOpPbIE TIEPEMEHBI MPEICTABIIAIOTCS
HeoOxoaumbiMH. 7) CoBeTyr0 BaM MOJOXKUTh 3Ty (ororpaduio B IiyOb
AIUKA TUCbMEHHOTO CTO0JIa, YTOObI €€ HUKTO HE YBUJIEIL.

26. Mettez au subjonctif le verbe entre parentheses:

1) C’est une proposition raisonnable, elle plaira a condition que le chef

la (approuver) demain.
2) Je consens a tout pourvu que 1’enfant (se taire) et ne
(crier) plus.
3) Je doute que Bruno (s’inscrire) a la Sorbonne a moins
qu’il (suivre) ’exemple de son frére ainé.
4) Qu’il (s’agir) de Charlotte ou d’Arlette, je les déteste

toutes les deux.
5) A mon avis, cet attaché-case est assez convenable pour que j’y
(mettre) mes papiers.
6) Ta chemise est trop tachée de colle et d’encre pour qu’on
(pouvoir) la laver ou nettoyer.

27. Transformez en utilisant la locution « a moins que » selon le
modeéle :

1) On va voir I’éclipse cette nuit, s’il n’y a pas de nuages.
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Invitation a la conversation
a) Répondez aux questions :

1) Quels sont les fléaux écologiques qui menacent notre planéte ?

2) Quels sont les problémes écologiques de la région de Tomsk ?
Comment peut-on les résoudre ?

3) Développement durable : cela signifie quoi ?

b) "Le message des scientifiques est clair: pour éviter la
catastrophe, la concentration de gaz carbonique devrait étre réduite de
plus de 30 %." D'aprés vous dans quels domaines et comment pourrait-
on réduire la concentration du gaz carbonique? Donnez quelques
exemples et expliquez.

c) En petits groupes. Racontez un événement de 1'actualité qui vous
a  particulierement marqué(e) concernant la nuisance de
I’environnement. Quelles solutions proposez-vous pour prévenir cette
situation ?

d) Faites un dialoque sur le modéle du dialogue « Ecologiste et le
maire » (p. 131). Imaginez que vous parliez des probléemes écologiques
avec le maire de la ville de Tomsk.
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